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Αθήνα, σήµερα στις 20 Απριλίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-4-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Θ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 19
Απριλίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Αρµόδιας
Αρχής της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των
Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για την Ανταλλαγή Εκθέσεων
ανά Χώρα και διατάξεις εφαρµογής».)

Πριν από πενήντα ένα χρόνια, η δηµοκρατία, το πολίτευµα που
καθιερώθηκε στη χώρα µας αιώνες πριν, δοκιµάστηκε σκληρά.
Δοκιµάστηκε, αλλά απέδειξε για µια ακόµη φορά, ιστορικά, ότι
τα θεµέλιά της είναι τόσο δυνατά που αντέχουν και στα πιο µε-
γάλα κύµατα διχασµού. Ήταν η 21η Απριλίου του 1967 η ηµέρα
που οι Ελληνίδες και οι Έλληνες ξύπνησαν βλέποντας τα άρµατα
στους δρόµους της Αθήνας και τις ερπύστριες να πατούν πάνω
στις ψυχές τους. 

Αυτό το δράµα θα κρατούσε επτά χρόνια και δυστυχώς µας
κόστισε ακριβά. Η εισβολή των Τούρκων στη µαρτυρική µας Με-
γαλόνησο, την Κύπρο µας, αποτέλεσε την κορύφωση του δρά-
µατος που έζησε η πατρίδα µας επί των ηµερών της χούντας των
συνταγµαταρχών. Τούτες τις εφιαλτικές µνήµες πρέπει όλοι ενω-
µένοι να τις αποτρέψουµε για να µη ζωντανέψουν ποτέ ξανά στο
µέλλον.

Οι στιγµές που διανύει η χώρα µας σήµερα είναι το ίδιο κρίσι-
µες. Οι υποτιθέµενοι «γείτονές» µας δείχνουν και πάλι έτοιµοι να
εκµεταλλευτούν το παραµικρό λάθος µας. Σε καµµιά περίπτωση,
λοιπόν, δεν πρέπει να τους δώσουµε το ελάχιστο δικαίωµα, υπε-
ρασπιζόµενοι ταυτόχρονα όµως κάθε σπιθαµή της ελληνικής γης
και κάθε εκατοστό στα ακρογιάλια µας. 

Η διδαχή µας πρέπει να είναι η πολιτική που χαράχθηκε το
1974, µε την επιστροφή ενός µεγάλου πολιτικού της νεότερης
Ελλάδος, του Κωνσταντίνου Καραµανλή. Απόδειξη αποτελεί ότι
η χώρα επέστρεψε τότε αναίµακτα στη δηµοκρατία, έχοντας τη
βοήθεια σύσσωµων των πολιτικών δυνάµεων εκείνης της εποχής. 

Έτσι, λοιπόν, οφείλουµε να σκεφτόµαστε και σήµερα. Γιατί, το
τονίζω ξανά, οι µέρες είναι επικίνδυνες και απαιτούν να πορευ-
τούµε όλοι µαζί µε σύνεση και οµόνοια. Αυτός είναι ο δρόµος
που έδειξαν πριν από πενήντα ένα χρόνια οι αγωνιστές του αντι-
δικτατορικού αγώνα και τους οποίους σήµερα τιµούµε για τις
µάχες που έδωσαν, ώστε οι δηµοκρατικές αξίες να κρατηθούν

ψηλά στον ελληνικό ιστό.  
Παρά τις τεράστιες οικονοµικές δυσκολίες που αντιµετώπισε

και αντιµετωπίζει ο λαός µας την τελευταία οκταετία, έδειξε σε
κάθε πολιτική δοκιµασία ότι η δηµοκρατία αποτελεί τη µοναδική
του επιλογή. Την ώρα που ένα σηµαντικό κοµµάτι της Ευρώπης
στρέφεται στις πιο ακραίες λύσεις, οι Ελληνίδες και οι Έλληνες
αποδεικνύουν γιατί αυτή η γωνιά του πλανήτη αποκαλείται κοι-
τίδα της Δηµοκρατίας. 

Είµαστε µια χώρα που επάξια έχει κερδίσει τον ρόλο της µέσα
στην ευρωπαϊκή οικογένεια και αποτελεί ισχυρό και ισότιµο
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έτοιµο ανά πάσα στιγµή να υπε-
ρασπιστεί τα σύνορά του, τα οποία όµως είναι και ευρωπαϊκά σύ-
νορα.

Μοναδικός στόχος µας είναι να πετύχουµε µαζί µε τους εταί-
ρους µας ένα καλύτερο µέλλον βασισµένο στις αξίες της ειρή-
νης, της προόδου, της ασφάλειας και της δηµοκρατίας, µακριά
από τον καταστροφικό διχασµό που τόσο µας έχει κοστίσει, µε
έσχατο παράδειγµα -όπως προείπα- την απώλεια της µισής Κύ-
πρου µας.

Εδώ όµως θα ήθελα να υπογραµµίσω και κάτι ακόµη. Η Ελ-
λάδα δεν πρέπει να στέκει µόνη της απέναντι στις εθνικιστικές
θύελλες που έρχονται από τα διπλανά της παράλια. Είµαστε
µέλη, µε κάθε κόστος, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ατλαν-
τικής Συµµαχίας και οφείλουν όσοι θέλουν να λέγονται σύµµαχοί
µας να το αποδεικνύουν όχι µόνο µε λόγια αλλά εµπράκτως. Από
λόγια έχουµε χορτάσει.

Η Βουλή των Ελλήνων, µε όσες επιθέσεις κι αν έχει δεχθεί, συ-
νεχίζει να αποτελεί τον θεµατοφύλακα και τη βάση της διαφύλα-
ξης των δηµοκρατικών αρχών και αξιών της πατρίδας µας. Είναι
η ύψιστη υπηρεσία, προς τη δηµοκρατία και το έθνος, που µπο-
ρούµε να προσφέρουµε σε όσους έχασαν τη ζωή τους για να
ζούµε ελεύθεροι και κράτησαν όρθια τη δηµοκρατία στην πα-
τρίδα µας πριν από πενήντα ένα χρόνια. 

Αιωνία η µνήµη τους!
Κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαί-

ρων ερωτήσεων θα ήθελα να κάνω δυο ανακοινώσεις. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή στις 13-3-2018 ποινική δικογραφία που αφορά στον Βου-
λευτή και Υπουργό Εθνικής Άµυνας, κ. Παναγιώτη Καµµένο.

Δεύτερον, ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής, ο Αντιπρό-
εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
οι Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµικών, Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εξωτερικών και

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, καθώς και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης και Οικονοµικών κατέθεσαν στις 19-4-2018
σχέδιο νόµου: «Προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας προς
τις διατάξεις της Οδηγίας 2013/33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013, σχετικά µε τις
απαιτήσεις για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία
(αναδιατύπωση, L180/96/29.6.2013 και άλλες διατάξεις. Τροπο-
ποίηση του ν.4251/2014 (Α’ 80) για την προσαρµογή της ελληνι-
κής νοµοθεσίας στην Οδηγία 2014/66/ΕΕ της 15ης Μαΐου 2014
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε
τις προϋποθέσεις εισόδου και διαµονής υπηκόων τρίτων χωρών
στο πλαίσιο ενδοεταιρικής µετάθεσης. Τροποποίηση διαδικασιών
ασύλου και άλλες διατάξεις.». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-

καιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 23 Απριλίου 2018.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1517/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αν-
δρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκατά-
σταση προβληµάτων στις αίθουσες χειρουργείων της νέας πτέ-
ρυγας του Νοσοκοµείου Χίου».

2. Η µε αριθµό 1510/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Σχέδιο κατάργησης του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρή-
σεων του ΤΕΙ Ηπείρου και λειτουργία Τµήµατος Διαπολιτισµικής
Επικοινωνίας στην Ηγουµενίτσα».

3. Η µε αριθµό 1498/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευ-
τή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη ανά-
ληψης πρωτοβουλίας για την ενίσχυση της αντεγκληµατικής πο-
λιτικής ύστερα από τα πρόσφατα πολλαπλά φαινόµενα βίαιων
εγκληµάτων σε κατοικίες και την άρση του άδικου χαρακτήρα
των πράξεων αντίδρασης των θυµάτων».

4. Η µε αριθµό 1516/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επι-
τακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

5. Η µε αριθµό 1519/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε τις οφειλές προς το ΙΚΑ/ΕΦΚΑ.

6. Η µε αριθµό 1504/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Θ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Μάριου Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφειλών µισθωτών και συνταξι-
ούχων προς την εφορία σε έως 120 δόσεις».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1509/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

2. Η µε αριθµό 1489/12-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Η αυτοάµυνα ύστερα από επίθεση
µέσα στο σπίτι».

3. Η µε αριθµό 1515/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί
της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία
του ΚΚΕ».

4. Η µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-

των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων εκατοµµυρίων δα-
νειοληπτών.

5. Η µε αριθµό 1511/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε Μονάδες Εντατικής
Θεραπείας ιδιωτικών κλινικών».

6. Η µε αριθµό 1463/2-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών, που έχασαν τα
χρήµατά τους µε το “κούρεµα” του 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν µόνο δυο επίκαιρες ερωτήσεις.
Θα αναφέρω όµως πρώτα τις επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες

δεν θα συζητηθούν. Για τις αιτιολογίες των απουσιών των Υπουρ-
γών υπάρχει επιστολή του Γραµµατέα της Κυβέρνησης.

Η πέµπτη µε αριθµό 1378/22-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τα επικίνδυνα απόβλητα της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ»
σε ΧΥΤΕΑ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος
Βουλευτού.

Η µε αριθµό 4126/217/6-3-2018 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων  του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ  κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε τη συ-
νεισφορά του δηµοσίου στην κάλυψη µέρους της οφειλής φυσι-
κών προσώπων δανειοληπτών στεγαστικών δανείων και την
ανάγκη επέκτασης της συνεισφοράς και στους εγγυητές, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης κ. Ιωάννη Δραγασάκη.

Η έκτη µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου  του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα «Βιωσιµότητα του Εργοστασίου της Ελληνικής Βιοµηχα-
νίας Ζάχαρης της Ορεστιάδας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ.
Αλέξανδρου Χαρίτση.

Η πρώτη µε αριθµό 1792/4-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα «Πορεία Προγράµµατος Διασυνοριακής Συνεργασίας In-
terreg Ελλάδας - Ιταλίας (2014-2020) ως προς τον Δήµο Παξών,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρου Χαρίτση. 

Η τρίτη µε αριθµό 1388/23-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπό-
ριο καπνού εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. Αιτία είναι το ότι θα βρί-
σκεται στην Αλεξανδρούπολη.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 1404/27-3-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση  πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα «Κατα-
σκευές εντός περιοχών δικαιοδοσίας των φορέων διοίκησης και
εκµετάλλευσης λιµένων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτη
Κουρουµπλή. Αιτία είναι το ότι θα βρίσκεται στην Αλεξανδρού-
πολη.

Αρχίζουµε τώρα µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1508/
16-4-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
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Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα «Διάβρωση αι-
γιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες περιοχές του νοµού Αχαΐας».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσανιώτης.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το φαινόµενο της διάβρωσης των ακτών στη

βόρεια Πελοπόννησο είναι πάρα πολύ έντονο. Από τα Μαύρα Λι-
θάρια, που είναι στην ουσία τα σύνορα µε την Κορινθία, Αιγείρα,
Λόγγος, Σελιανίτικα, όλο αυτό το κοµµάτι του Κορινθιακού Κόλ-
που, και από την άλλη πλευρά, από την πλευρά της δυτικής
Αχαΐας, στο κοµµάτι από Βραχνέικα µέχρι το Καλαµάκι το πρό-
βληµα είναι πραγµατικά πάρα πολύ έντονο. 

Από τη µία πλευρά χρειάζεται επιστηµονική µελέτη για το τι θα
πρέπει να κάνουµε και πως θα πρέπει να είναι η αποκατάσταση,
από την άλλη η κλιµατική αλλαγή έχει επιφέρει τεράστια προ-
βλήµατα. Χάνονται δηµόσιες και ιδιωτικές εκτάσεις, χάνονται, κα-
ταστρέφονται δηµόσιες και ιδιωτικές υποδοµές. 

Αυτό που θα ήθελα να ξέρω είναι από πλευράς του Υπουρ-
γείου αν υπάρχει κάποια µέριµνα και το άλλο, που είναι επίσης
σηµαντικό, αν υπάρχουν κονδύλια κρατικά ή ευρωπαϊκά έτσι
ώστε πραγµατικά να µη χάνουµε τις ακτές µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατσανιώτη, πράγµατι έχετε θίξει ένα πολύ σηµαντικό

ζήτηµα, ένα σύγχρονο πρόβληµα. Η διάβρωση των ακτών απο-
τελεί ένα φαινόµενο το οποίο τα τελευταία χρόνια απασχολεί έν-
τονα τη χώρα µας και πρέπει να σας πω ότι δεν αφορά µόνο την
Αχαΐα. 

Έχω εδώ στοιχεία που µας δείχνουν ότι στην Κρήτη, παραδείγ-
µατος χάριν, 756 χιλιόµετρα από τα 1.142 των ακτών έχουν θέ-
µατα διάβρωσης, όπως αντίστοιχα προβλήµατα έχουν και στην
κεντρική Μακεδονία, που βρήκα κάποια νούµερα. Μπορούµε να
σας πούµε ότι περίπου το 30% των ακτών της Ελλάδας έχουν
επιπτώσεις της διάβρωσης.

Για να µιλήσουµε, όµως, για αντιµετώπιση καλό είναι να δούµε
και τις αιτίες. 

Οι αιτίες είναι τρεις: η µία είναι οι κλιµατολογικές συνθήκες,
που αναφέρατε, και οι έντονες αλλαγές όσον αφορά στο κλίµα.
Η κλιµατική αλλαγή έχει επιφέρει αλλαγές στις συνθήκες και
στους ρυθµούς της διάβρωσης. 

Υπάρχουν, όµως, και επιπτώσεις, αν θέλετε και αιτίες, που
οφείλονται στην ανθρωπογενή παρέµβαση. Οι παρεµβάσεις που
έχει κάνει ο άνθρωπος διαχρονικά στην παραλία, οι χρήσεις γης
που αναπτύχθηκαν, κάποια λιµενικά έργα που µπορεί να έγιναν
και χωρίς σχεδιασµό και γενικά µία αυθαιρεσία που υπήρχε στο
θέµα της διαχείρισης του αιγιαλού και η µη ρύθµιση του χώρου
αυτού είναι η δεύτερη αιτία. 

Η τρίτη είναι το φυσικό φαινόµενο της διάβρωσης. Γνωρίζετε
ότι οι ακτές διαχρονικά διαµορφώθηκαν από φυσικά φαινόµενα
και από την κίνηση των θαλάσσιων ρευµάτων. Υπάρχουν και λει-
τουργίες της θάλασσας που δεν µπορούν όλες να ανασταλούν. 

Όµως το σηµαντικό είναι ποια είναι η πρόληψη που κάνει η πο-
λιτεία. Θα µου επιτρέψετε να ζητήσω από την πολιτεία και να της
αναθέσουµε τα θέµατα πρόληψης, δηλαδή τι κάνουµε για την
κλιµατική αλλαγή, για τις ανθρωπογενείς παρεµβάσεις και για
την αναστολή φυσικών φαινοµένων και να δούµε και την τοπικό-
τητα των αρµοδιοτήτων. Έτσι νοµίζουµε ότι το θεσµικό πλαίσιο
προσδιορίζει και είναι ξεκάθαρο.

Για να µπορέσει να γίνει, αν θέλετε, ο σχεδιασµός των δρά-
σεων θα αναφερθώ σε τρεις στρατηγικές µελέτες που έχει κάνει
η πολιτεία. Η µία είναι ο Σχεδιασµός Διαχείρισης των Υδάτινων
Πόρων Λεκανών Απορροής Ποταµών, που ολοκληρώθηκε η
πρώτη αναθεώρηση στο τέλος του Δεκεµβρίου, κυρώθηκε µε
ΦΕΚ µε δική µας υπογραφή και είναι ένας σχεδιασµός που έλειπε
περίπου έξι χρόνια από τη χώρα µας. Αυτή είναι η καθυστέρηση
µε βάση την Ευρωπαϊκή Ένωση. Απλώς σας επισηµαίνω ότι για
το ζήτηµα αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση µας έχει ήδη επιβάλει αι-

ρεσιµότητα στους πόρους για αντιπληµµυρικά, αντιδιαβρωτικά,
αρδευτικά και αποχετευτικά έργα, τα οποία ολοκληρώθηκαν.

Το δεύτερο είναι τα σχέδια διαχείρισης κινδύνου πληµµύρας,
διότι συνδέεται η πληµµύρα µε τη διάβρωση όσον αφορά στις
υδατορροές. Αυτά κυρώνονται τον επόµενο µήνα. Είναι ο πρώ-
τος σχεδιασµός που γίνεται στη χώρα µας, διότι δεν έχει µέχρι
τώρα η χώρα µας προλάβει, αν θέλετε, αυτήν την ευρωπαϊκή
οδηγία, δεν είχε επιλέξει και στο παρελθόν η διοίκηση να την
υλοποιήσει. Υπάρχουν ευθύνες, αλλά δεν θα αναφερθώ σ’ αυτές. 

Το τρίτο είναι το σχέδιο για την προσαρµογή στην κλιµατική
αλλαγή. Και εδώ υπάρχει νόµος, που είναι το Εθνικό Σχέδιο Προ-
σαρµογής στην κλιµατική αλλαγή. Υπάρχουν προδιαγραφές για
τα περιφερειακά σχέδια για την κλιµατική αλλαγή και υπάρχει
ήδη η έναρξη εκπόνησης µελέτης στην περιφέρεια.

Με τη σειρά, λοιπόν, µπορώ να σας πω ότι στο έργο «Αναθεω-
ρηµένα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής» προβλέπεται η
υλοποίηση µέτρων, δηλαδή υπάρχουν πλέον στο επιχειρησιακό
σχέδιο της χώρας τα µέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν και οι
µελέτες που πρέπει να γίνουν…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να συνεχίσω.
Όπως, επίσης, και στον νόµο για την Εθνική Στρατηγική για

την Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, τον ν.4414/2016, πα-
ράλληλα µε την έγκριση από την ελληνική Βουλή της Συνθήκης
των Παρισίων για το κλίµα, υπάρχουν οι αντίστοιχες στρατηγικές
προβλέψεις. 

Δύο είναι οι τοµείς στους οποίους έχουµε εντονότερα φαινό-
µενα διάβρωσης: Οι δελταϊκές ακτές, εκεί που καταλήγουν τα
Δέλτα των ποταµών, και οι ακτές µαλακών ιζηµάτων, εκεί που
έχουµε τον µεγαλύτερο συντελεστή διάβρωσης. Έχουµε, βέ-
βαια, και κάποιες βραχώδεις ακτές ή κρηµνούς όπου εκεί νοµίζω
ότι είναι µικρότερα τα προβλήµατα. 

Στην Εθνική Στρατηγική Προσαρµογής υπάρχει -το έχουµε
βρει- η τακτική διαχείρισης του θέµατος της διάβρωσης. Ίσως
δεν είναι απαραίτητο να µπω αυτήν τη στιγµή στην επιστηµονική
ορολογία, διότι στην απάντηση της περιφέρειας, που θα σας δώ-
σουµε σήµερα, υπάρχουν και οι µελέτες που γίνονται ανά ακτή,
οι αδειοδοτήσεις περιβαλλοντικών όρων και η συνεργασία µε το
Πανεπιστήµιο των Πατρών για το θέµα της διάβρωσης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σωκράτης Φά-
µελλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο της Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, αυτό που νοµίζω ότι έχει µεγαλύτερη σηµασία είναι να
σας πω ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος ξεκίνησε πρόσφατα
την εκπόνηση µελέτης -και από ό,τι γνωρίζω, η ανάθεση έχει γίνει
τον Φεβρουάριο- για την αντιµετώπιση και την προσαρµογή στην
κλιµατική αλλαγή που είναι η τοπική µελέτη, όπως είπατε και
εσείς, σε ποιες ακτές υπάρχουν φαινόµενα διάβρωσης και πως
θα τα αντιµετωπίσουµε. Και επιλέξαµε και εµείς ως Υπουργείο
µαζί µε την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος και υποβάλαµε πρό-
σφατα, την προηγούµενη εβδοµάδα, ένα έργο Life για την προ-
σαρµογή στην κλιµατική αλλαγή, διεκδικώντας και άλλη χρη-
µατοδότηση για την περιοχή, αν θέλετε, και τη δική σας αλλά και
για ευρύτερη γνώση.

Να κρατήσω λίγο χρόνο και για τις χρηµατοδοτήσεις και για
να µην καταχραστώ τον κοινοβουλευτικό χρόνο ή να αναφερθώ
τώρα, κύριε Πρόεδρε; Ή να κάνω µια µικρότερη δεύτερη οµιλία; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κύριε Υ-
πουργέ. Να µιλήσει όµως µετά και ο κ. Κατσανιώτης…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ωραία, θα κάνω µικρότερη τη δεύτερη
οµιλία µου. 

Όσον αφορά στα κονδύλια, υπάρχουν δύο πηγές χρηµατοδό-
τησης: Το επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΥΜΕΠΕΡΑΑ, που έχει
αυτήν τη στιγµή προϋπολογισµό για τη δράση αυτή 17,32 εκα-
τοµµύρια, για τη συγκεκριµένη δράση που είναι µελέτες για τις
επιπτώσεις και την προσαρµοστικότητα των οικοσυστηµάτων
στην κλιµατική αλλαγή -όπως αναφέρατε και εσείς, είναι το θέµα
της διάβρωσης- και παράλληλα στο επιχειρησιακό πρόγραµµα
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της περιφέρειας υπάρχουν δύο µέτρα. Στον θεµατικό στόχο 5,
απ’ ό,τι βλέπω, που είναι µείωση των πληµµυρών και της διάβρω-
σης των ακτών, υπάρχει συγκεκριµένο µέτρο το οποίο έχει, επί-
σης, προϋπολογισµό της τάξης των 12 εκατοµµυρίων ευρώ. Η
δράση αυτή έχει εξειδικευτεί, είναι η 5Α1.1., -σας το λέω, γιατί
µπορεί να το βρείτε και στον προϋπολογισµό του ΠΕΠ- και
αφορά σε έργα των δήµων, του δηµοσίου και της περιφέρειας.
Όπως επίσης, και στον θεµατικό στόχο 6 υπάρχει προϋπολογι-
σµός για επενδύσεις για την προστασία προστατευόµενων πε-
ριοχών και την αποκατάσταση του εδάφους και της βιοποικιλό-
τητας, προϋπολογισµού 3,5 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Άρα, χρηµατοδοτικά εργαλεία που δεν έχουν ενεργοποιηθεί
ακόµα υπάρχουν και στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ και στο ΠΕΠ. Ίσως ένα
αποτέλεσµα της συζήτησής µας θα µπορούσε να είναι η επιτά-
χυνση της µελέτης -που ήδη υλοποιείται από την περιφέρεια και
ανατέθηκε από τον Φεβρουάριο- και η προκήρυξη των µέτρων
αυτών µαζί µε τις µελέτες που ετοιµάζει η Περιφέρεια. 

Αν χρειαστεί κάτι, θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσανιώτη,

έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αφού σας ευχαρι-

στήσω για τις απαντήσεις που έχετε ήδη δώσει -ούτως ή άλλως
είναι σηµαντικό, ξέρετε, οι Υπουργοί να είναι εδώ και να απαν-
τούν στους Βουλευτές και εσείς είστε από αυτούς που πάντα
είστε εδώ, δεν θα έλεγα το ίδιο και για όλους τους συναδέλφους
σας- αυτό που είναι πραγµατικά σηµαντικό είναι ότι η µελέτη των
υδάτινων πόρων που δεν υπήρχε, υπάρχει. Έχετε απόλυτο δίκιο
όταν λέτε ότι στην Ελλάδα, δυστυχώς, αυτό το κοµµάτι το
έχουµε παραµελήσει όχι µόνο έξι χρόνια, αλλά πάρα πολλά χρό-
νια. 

Όµως, τι πρέπει να πούµε στους πολίτες, οι οποίοι πραγµατικά
χάνουν τις περιουσίες τους και πραγµατικά βλέπουν τη ζωή τους
να γίνεται πάρα πολύ δύσκολη; Αν περάσετε, κύριε Υπουργέ,
από περιοχές, όπως είναι το Ρίο ή ο Λόγγος, πραγµατικά βλέπετε
να είναι «βοµβαρδισµένες» περιοχές. 

Η Περιφέρεια, τριάµισι χρόνια τώρα -σχεδόν έχει τελειώσει το
70% της θητείας της- δεν έχει κάνει κάτι. Oπότε, από τη δική µας
πλευρά θα πρέπει να υπάρχει µια πίεση, για να προχωρήσουµε
και να επιταχύνουµε και από την πλευρά της περιφέρειας και από
την πλευρά του Υπουργείου. 

Ξέρετε, είναι πάρα πολύ άσχηµο να υπάρχουν κονδύλια, να
υπάρχει πρόβληµα και ο πολίτης πραγµατικά να µη βλέπει ότι το
κράτος τον σέβεται, το κράτος τον σκέπτεται, το κράτος τού δίνει
λύση στα προβλήµατά του. 

Οπότε, αυτό που θα κάνω από δω και πέρα είναι να πιέζω, για
να απελευθερωθούν τα κονδύλια και να ολοκληρωθούν οι µελέ-
τες, έτσι ώστε να λυθεί το πρόβληµα και είµαι σίγουρος ότι και
εσείς από την πλευρά σας θα κάνετε το ίδιο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, θέλω να
πω ότι πράγµατι σ’ αυτήν την κατεύθυνση -γι’ αυτό πιέζουµε και
για την ολοκλήρωση του σχεδίου για την προσαρµογή στην κλι-
µατική αλλαγή στις περιφέρειες- εντάξαµε την Περιφέρεια Δυτι-
κής Ελλάδος στο ειδικό πρόγραµµα που βάλαµε ως Υπουργείο.
Είναι µια σηµαντική επιλογή αυτή που έχουµε κάνει, γιατί θέ-
λουµε να επιταχυνθούν οι δράσεις για την κλιµατική αλλαγή. 

Δεν σας ανέφερα, επίσης, ότι στο επίπεδο της πρόληψης -για
να είµαστε, εάν θέλετε, και πλήρεις στις δικές µας ευθύνες- ετοι-
µάζουµε και το 2018 θα υποβληθεί σχέδιο νόµου για τη διαχεί-
ριση του αιγιαλού και των επενδύσεων και των έργων υποδοµής
στον αιγιαλό, κάτι που είναι πολύ σηµαντικό και λύνει ζητήµατα,
εάν θέλετε, κράτους δικαίου. Όπως το κτηµατολόγιο, οι δασικοί
χάρτες, οι χρήσεις γης, που ξεκαθαρίζουν τι µπορεί να γίνει πού,
έτσι πρέπει και ο αιγιαλός να ξεκαθαριστεί, να οριοθετηθούν οι
ζώνες των επενδύσεων, αλλά και της προστασίας του περιβάλ-
λοντος. Και αυτό το λέω, διότι προφανώς µας ενδιαφέρει η πρό-
ληψη της αυθαιρεσίας και πρέπει να λάβουµε µέτρα, αλλά και

επειδή αναφέρεστε και εσείς στο θέµα της –και επιτρέψτε µου
να διαβάσω ακριβώς πως το λέτε στην ερώτησή σας- «ανύπαρ-
κτης επενδυτικής δραστηριότητας». 

Οφείλω, λοιπόν, και για λόγους τάξης, να σας ενηµερώσω ότι
το 2017 υπήρχε µια σηµαντική άνοδος των ξένων επενδύσεων,
αλλά και των ελληνικών επενδύσεων. Απ’ ό,τι βλέπω εδώ, έχουµε
4 δισεκατοµµύρια ξένων επενδύσεων και γύρω στο 29% αύξηση
των ξένων εισροών στη χώρα µας, ενώ 3 δισεκατοµµύρια επεν-
δύθηκαν στον τουρισµό. Πρόκειται για πολύ σηµαντικά projects.
Εγώ θα διακρίνω και θα σας αναφέρω και το Tesla Hub, που έγινε
πρόσφατα. 

Αυτό, όµως, που έχει σηµασία είναι να δούµε και την έκθεση
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Εκεί, λοιπόν, αναφέρει ότι
οι επενδύσεις και οι εξαγωγές συνέβαλαν στην ανάπτυξη της ελ-
ληνικής οικονοµίας το 2017, όταν είχαµε ακαθάριστες επενδύ-
σεις 15,7% αύξηση στην Ελλάδα, όταν η Ευρωζώνη δούλευε στο
3,7%. Υπάρχει µια δυνατότητα, λοιπόν, να αλλάξουµε τα πράγ-
µατα. Χρειάζεται ολοκληρωµένος σχεδιασµός. Χρειάζεται να
έχουµε πρόληψη και δραστηριότητα προσαρµοσµένη και στην
κλιµατική αλλαγή. Εµείς, από τη µεριά µας, συνεργατικά µε τις
περιφέρειες θα προσπαθήσουµε να εντείνουµε τα µέτρα, τα
οποία -συµφωνώ µαζί σας- απαιτούνται για την ασφάλεια των πο-
λιτών και των ιδιοκτησιών τους στον παράκτιο χώρο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος

είναι τελευταία σε όλα αυτά που είπατε: και στις επενδύσεις και
στον τουρισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σε αυτό δεν είναι
υπεύθυνος ο Υπουργός, είναι ο Περιφερειάρχης.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1403/27-3-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή B’ Αθηνών του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ξυδάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Μη διάκριση
στην τραπεζική προµήθεια πιστωτικών και χρεωστικών καρτών». 

Θα απαντήσει στην ερώτηση αυτή ο Υφυπουργός Οικονοµίας
και Ανάπτυξης,  κ. Πιτσιόρλας.

Είναι πολύ ενδιαφέρουσα ερώτηση, µήπως και πάρουµε σή-
µερα απαντήσεις, γιατί στις γραπτές ερωτήσεις που έχουν υπο-
βληθεί απάντηση δεν έχουν πάρει ακόµη όσοι τις έχουν υποβά-
λει.

Ο κ. Ξυδάκης έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω, πρώτα απ’ όλα, να συµπληρώσω, να επικροτήσω την

αρχική σας αναφορά στη µελανή επέτειο της 21ης Απριλίου σή-
µερα και να εξάρω και τον τόνο και το ιστορικό βάθος της δήλω-
σής σας, το οποίο τιµά όλο το Κοινοβούλιο, όλους εµάς τους
Βουλευτές. Θέλω να προσθέσω µόνο µια υπόµνηση, µια επί-
κληση στο φρόνηµα και των Βουλευτών και των πολιτών που µας
παρακολουθούν, ότι δυστυχώς µετά από τόσα πολλά χρόνια που
έχουν περάσει και τόσο πολύ αίµα και πόνο που έχουν υπάρξει
για τη στερέωση της δηµοκρατίας, βλέπουµε στην Ευρώπη µία
δυναµική επάνοδο της άκρας Δεξιάς και του νεοφασιστικού
λόγου, επικροτούµενη από τους πολίτες δυστυχώς, µια νέα
µορφή φασισµού, και δυστυχώς και πρέπει να θυµηθούµε και να
το πούµε στους πολίτες µας, που µας ακούν και µας κρίνουν, ότι
και σ’ αυτήν την Αίθουσα, αυτήν τη στιγµή, το 2018, υπάρχουν
µέσα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου αρνητές της δηµοκρατίας,
υµνητές της χούντας και κληρονόµοι του Παπαδόπουλου και της
επταετίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως είδατε, σας µη-
δένισα τον χρόνο. Ξεκινάτε τώρα για την επίκαιρη ερώτηση, διότι
ορθώς κάνατε αυτή την προεισαγωγή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αρχές Σεπτεµβρίου
του 2017 είχαµε καταθέσει γραπτή ερώτηση, την οποία είχα συν-
τάξει εγώ και την είχαν προσυπογράψει πενήντα πέντε Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ, σχετικά µε τη µη διάκριση ποσοστών προµη-
θειών στις πιστωτικές ή στις χρεωστικές κάρτες.

Το ερώτηµα είναι πολύ απλό, το γνωρίζετε πολύ καλά, άνθρω-
πος της αγοράς είστε και της διαχείρισης της πολιτικής. Ο µέσος
όρος προµήθειας είναι περίπου 1,5%. Η χρεωστική κάρτα έχει
µηδενικό πιστωτικό ρίσκο, µηδενικό πιστωτικό κίνδυνο για την
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τράπεζα και είναι η κάρτα, την οποία έχουν στην τσέπη τους όλοι
οι µικροµισθωτοί και οι συνταξιούχοι. Πρακτικά, ένας άνθρωπος
µε χαµηλό εισόδηµα στα χρόνια της κρίσης δεν πρόκειται να
πάρει πιστωτική κάρτα. Είναι πολύ δύσκολο. Ο καιρός που µοί-
ραζαν τις πιστωτικές κάρτες στα ταµεία των σουπερµάρκετ έχει
παρέλθει. 

Ερωτώ: Οι µικρές επιχειρήσεις επιβαρύνουν τον πελάτη τους
και επιβαρύνονται και οι ίδιες µε το ίδιο ποσοστό προµήθειας και
στην πιστωτική και στη χρεωστική. Ο πολίτης, για να έχει φορο-
απαλλαγή, για να συµπεριληφθεί στο αφορολόγητο, είναι υπο-
χρεωµένος σχεδόν να χρησιµοποιεί τη χρεωστική του κάρτα. Οι
µεγάλες επιχειρήσεις είναι σε θέση το ποσοστό προµήθειας να
το διαπραγµατευτούν. Δεν είναι flat rate στο µικροµάγαζο που
κάνει 500.000 τζίρο και στη µεγάλη αλυσίδα λιανικής που κάνει
τζίρο 50 ή 80 ή 100 εκατοµµύρια. Αυτό δηµιουργεί στρέβλωση
της αγοράς και αθέµιτο ανταγωνισµό. Είναι πολιτική της Κυβέρ-
νησης να υποστηρίξει τις µικρές επιχειρήσεις, να τις βοηθήσει
να επιβιώσουν, τουλάχιστον να µην έχουν αθέµιτο ανταγωνισµό
και στρέβλωση απ’ αυτή την πλευρά; Διότι το κράτος επέβαλε τη
χρήση πιστωτικής-χρεωστικής κάρτας και τη γενίκευση των POS.
Εξακόσιες πενήντα χιλιάδες POS µπήκαν µετά τα capital controls.
Οι τζίροι στα POS είναι 18 δισεκατοµµύρια για το 2017.

Ο προηγούµενος Υπουργός µας είχε απαντήσει µε πλήθος κα-
νονισµών, µε παραποµπές σε κανονισµούς οι οποίοι δεν έδιναν
καµµία απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα, πλην µιας απάντησης, η
οποία είχε υπόσταση και έδινε και κάποιες ελπίδες, ότι το Υπουρ-
γείο µεριµνά και ενεργεί για τη σύσταση ενός Παρατηρητηρίου
χρεώσεων προµηθειών των τραπεζών, το οποίο θα µπορούσε να
λειτουργήσει προς όφελος και των επιχειρήσεων και του Έλληνα
καταναλωτή.

Κύριε Υπουργέ, περιµένω από εσάς να µας πείτε πού βρισκό-
µαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Κύριε Ξυδάκη, κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω για την
επιµονή στην ερώτηση και την επανακατάθεσή της.

Η απάντηση που έχω να σας δώσω είναι η εξής: Μιλήσαµε µε
την Ένωση Τραπεζών. Αναγνωρίζω ότι οι γραπτές απαντήσεις
στο µεγαλύτερο µέρος τους αφορούσαν το γενικό θέµα και όχι
τη συγκεκριµένη ερώτηση. 

Μιλήσαµε, λοιπόν, µε την Ένωση Τραπεζών. Εµείς συµφωνού-
µε ότι υπάρχει θέµα. Το ίδιο συµφώνησε και η Ένωση Τραπεζών.
Υπάρχει ένα τεχνικό ζήτηµα, το οποίο ξεκινάµε να συζητούµε µε
τη ΔΙΑΣ αυτή τη στιγµή, για το πώς θα επιλυθεί τεχνικά και πώς
θα γίνει η διάκριση. Εποµένως, πολύ σύντοµα θα είµαι σε θέση
να σας πω την τελική λύση. Όµως, επαναλαµβάνω ότι θέση µας
είναι ότι υπάρχει θέµα. Το ίδιο λέει και η Ένωση Τραπεζών. Δεν
είναι θέµα των τραπεζών, είναι πια το να βρούµε µε τη ΔΙΑΣ την
τεχνική λύση, για να υπάρξει η διάκριση σ’ αυτές τις χρεώσεις.

Δεύτερον, όσον αφορά το Παρατηρητήριο, έχει ολοκληρωθεί,
σε συνεργασία της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου µε το Οικο-
νοµικό Πανεπιστήµιο, η προδιαγραφή του έργου και είµαστε
έτοιµοι να προχωρήσουµε στην προκήρυξη του έργου και στην
αναζήτηση αναδόχου για την υλοποίηση.

Εποµένως, και στα δύο θέµατα θεωρώ ότι πάρα πολύ σύντοµα
θα είµαστε σε θέση να δώσουµε την τελική απάντηση. Το µεν Πα-
ρατηρητήριο να ανατεθεί σε ανάδοχο, για να υλοποιηθεί και για
το θέµα των χρεώσεων να έχουµε την τεχνική λύση, για να υλο-

ποιήσουµε αυτό που λέµε τώρα, ότι δεσµευόµαστε να βρούµε
λύση και να υπάρξει διάκριση στα δύο είδη καρτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ξυδάκη, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς ευχαριστώ για την προετοιµασία

και την προεργασία που έγινε για να έρθετε εδώ και να δώσετε
αυτές τις απαντήσεις. Θεωρώ ότι σε πρώτη φάση είναι ικανοποι-
ητικές και δείχνουν ότι κινούµαστε. 

Θα ήθελα να ζητήσω µόνο δύο πράγµατα στα δύο σκέλη της
απάντησης: Αν µπορείτε -και όχι αναγκαστικά σε εµένα, ούτε καν
στην Αίθουσα, αλλά µε µία δηµοσιοποίηση προς τους πολίτες-
να δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα για το Παρατηρητήριο Χρεώ-
σεων, το οποίο θα είναι µία απτή και ουσιαστική βοήθεια στον
πολίτη, στην καθηµερινή του σχέση µε το εµπόριο, την κατανά-
λωση και στην οικονοµική του ζωή. Δεύτερον, αν µπορούσατε -
για να µας ακούσουν και οι πολίτες που µας παρακολουθούν- να
µας πείτε λίγο αναλυτικότερα σε τι ενέργειες πρόκειται να προβεί
η Ένωση Τραπεζών και οι τράπεζες, διότι τεχνικά έχουν τερά-
στιες δυνατότητες. Οι τράπεζες εισπράττουν περίπου 200 εκα-
τοµµύρια τον χρόνο από τις προµήθειες. Ένα µικρό µέρος από
αυτό δεν µπορούν να το επανεπενδύσουν και να δώσουν µία
λύση που θα ανακουφίσει και τους πελάτες τους; Πελάτες τους
είναι οι Έλληνες πολίτες. Με το αίµα τους πληρώνουν τις τράπε-
ζες. Επίσης, θα πρέπει να πάψουν να δίνουν κάρτες. Κάποιες από
τις µεγάλες συστηµικές τράπεζες µαζί µε λογαριασµούς µισθο-
δοσίας, σε ανθρώπους των 500 ευρώ δίνουν µία χρεωστική
κάρτα, µία cash card, µε ένα αµερικάνικο διεθνές σήµα, την
οποία τα µισά µαγαζιά δεν την παίρνουν. Την παίρνουν µόνο τα
βενζινάδικα και τα µεγάλα σουπερµάρκετ. Βρίσκονται οι άνθρω-
ποι µε µία κάρτα, την οποία δεν µπορούν να την χρησιµοποι-
ήσουν ως χρεωστική, παρά µόνο για να εισπράττει µετρητό. Αυτό
βγαίνει έξω από τη γενικότερη οικονοµική πολιτική της Κυβέρνη-
σης, η οποία συνιστά µία µείζονα µεταρρύθµιση στην επιβολή
του πλαστικού χρήµατος. 

Αυτές είναι οι δύο διευκρινίσεις που ήθελα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, να πω ότι δεσµεύοµαι, για να υπάρξει αυτή η ενη-

µέρωση άµεσα. Είπα και πριν ότι µε την Ένωση Τραπεζών έχουµε
συνεργασία επί του θέµατος και δεν υπάρχει διαφωνία ως προς
το ότι πρέπει να κάνουµε κάτι σε αυτό. Από κοινού µε την Ένωση
Τραπεζών θα οργανώσουµε τη συζήτηση άµεσα, τις επόµενες
ηµέρες, µε τη ΔΙΑΣ για να βρεθεί ο τεχνικός τρόπος διαχωρισµού
των χρεώσεων στα δύο είδη κάρτας. 

Με την ευκαιρία, όµως, και των γενικότερων θεµάτων που θέ-
σατε, θα ήθελα να σας πω ότι για πολλά θέµατα που αφορούν
στην προστασία του καταναλωτή, µε άµεση προτεραιότητα στα
ζητήµατα που αφορούν στη λειτουργία των εταιρειών ενηµέρω-
σης, άµεσα θα υπάρξουν πρωτοβουλίες σε συνεργασία µε την
Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων για να υπάρξουν βελ-
τιώσεις στο όλο σύστηµα προς όφελος των καταναλωτών. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 1/1/5-10-2017…
Μήπως η ηµεροµηνία είναι λάθος; Είναι όντως από το 2017; Η

σωστή ηµεροµηνία πρέπει να είναι 2018.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι λάθος. Από το

2017 είναι. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είναι του 2017, από την προ-

ηγούµενη Σύνοδο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φοβερά έγκαιρα θα

τη συζητήσουµε. Οφείλω να πω ότι δεν το έχω ξαναδεί αυτό. 
Δεν ξέρω, κύριε Σκανδαλίδη, εάν θυµάστε εσείς κάτι παρό-

µοιο, διότι τα ίδια χρόνια είµαστε εδώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ποτέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τέλος πάντων. Συνε-

χίζω. 
Θα συζητηθεί, λοιπόν, η υπ’ αριθµόν 1/1/5-10-2017 επίκαιρη

επερώτηση της Προέδρου κ. Φωτεινής (Φώφης) Γεννηµατά και
των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.κ. Γεωργίου Αρβανιτίδη,
Ιλχάν Αχµέτ, Ευάγγελου Βενιζέλου, Λεωνίδα Γρηγοράκου, Αθα-
νάσιου Θεοχαρόπουλου, Βασιλείου Κεγκέρογλου, Χαρούλας
(Χαράς) Κεφαλίδου, Γιάννη Κουτσούκου, Δηµήτριου Κρεµαστι-
νού, Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, Δηµήτριου Κωνσταντόπου-
λου, Ανδρέα Λοβέρδου, Ιωάννη Μανιάτη, Κωνσταντίνου Μπαρ-
γιώτα, Θεόδωρου Παπαθεοδώρου, Κωνσταντίνου Σκανδαλίδη,
Μιχαήλ Τσελέπη και Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον
Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
διώχνει τις µεγάλες επενδύσεις από τη χώρα: ανικανότητα ή ιδε-
οληπτικές εµµονές;».

Έχουµε τον κατάλογο από το κόµµα που έχει καταθέσει την
επερώτηση. Είναι οι συνάδελφοι κ. κ. Κωνσταντινόπουλος, Σκαν-
δαλίδης, Μανιάτης, Κεφαλίδου, Τζελέπης, Παπαθεοδώρου, Κεγ-
κέρογλου. Απ’ ό,τι βλέπω, δεν έχει γίνει κάποια αλλαγή. Βεβαίως,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είναι ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος. 

Όποιος συνάδελφος από τον αριθµό δύο και κάτω θέλει να εν-
σωµατώνω τον χρόνο της δευτερολογίας του στην πρωτολογία
του, να µου το λέει. Θα υπάρξει και µία µικρή ανοχή, διότι έχουµε
χρόνο σήµερα. Στον κ. Κωνσταντινόπουλο θα δώσω µόνο ανοχή,
γιατί ως κύριος εισηγητής θα θέλει και µια δευτερολογία υπο-
θέτω. 

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Όπως θα είδατε κι εσείς, η ερώτησή µας έχει κατατεθεί στις

5-10-2017. Άλλαξαν οι Υπουργοί. Ο κ. Πιτσιόρλας ήταν τότε αρ-
µόδιος Υφυπουργός. Δεν ήρθε τότε. Ήρθε εφτά µήνες αργό-
τερα. 

Κύριε Υφυπουργέ, θα περίµενα σήµερα να έρθει ο κ. Δραγα-
σάκης. Δεν σας υποτιµώ, αλλά τόσο έντονο πολιτικό φλερτ µας
κάνετε, µας στέλνετε Υφυπουργό; Είναι σηµαντικό να µας στέλ-
νατε έναν Υπουργό, να κατανοήσουµε ότι το φλερτ τουλάχιστον
έχει κάποια αξία. Μήπως δεν µας στέλνετε τα σωστά «µηνύ-
µατα»;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Τον σωστό γεφυροποιό στέλνει.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Πάµε τώρα στο διά ταύ-

τα. 
Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι πάρα πολύ που είστε σήµερα εδώ,

γιατί θα θυµάστε ότι ο κ. Πιτσιόρλας, όταν έκανα µία ερώτηση
για την Golden Visa πριν από ένα χρόνο, είχε δεσµευτεί ότι άµε-
σα, σε ένα µήνα, θα συγκροτούσε επιτροπή για να µιλήσουµε. 

Έχει περάσει ένας χρόνος, κύριε Πιτσιόρλα, και επιτροπή για
την Golden Visa δεν έχετε κάνει. Δυστυχώς, κι εσείς ρέπετε στο
ψέµα και στον λαϊκισµό του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν το κάνατε στην αρχή,
αλλά «πες µου τους φίλους σου, να σου πω ποιος είσαι». 

Κύριε Υφυπουργέ, µετά από εφτά µήνες, θα περίµενα τον κ.
Δραγασάκη, για να δούµε αυτή η πολυπόθητη ανάπτυξη πώς άρ-
χισε, πώς εσείς πιστεύατε ότι µπορεί να υλοποιηθεί. Πρώτη δέ-

σµευσή σας ήταν η αναπτυξιακή τράπεζα. Την είχε εξαγγείλει ο
κ. Δραγασάκης αµέσως µετά από τις εκλογές. Τέσσερα χρόνια
µετά, όχι µόνο αναπτυξιακή τράπεζα δεν λειτουργεί, κύριε
Υπουργέ, ούτε ένα ταµείο δεν λειτουργεί. Θα καταθέσω για τα
Πρακτικά σχετικό έγγραφο.

Δεύτερον, επειδή το αγαπηµένο σας θέµα είναι το Ελληνικό,
το οποίο ήταν µία από τις µεγαλύτερες επενδύσεις, θέλω να θυ-
µίσω σε όλους -γιατί έχει αξία- ότι οι καθυστερήσεις δεν γίνονται
γιατί έτσι απλά φταίει µόνο ο µηχανισµός. Είναι γιατί ο κ. Τσίπρας
ως Αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης ήταν στις συγκεν-
τρώσεις κι έλεγε: «Το Ελληνικό δεν πωλείται». Θα καταθέσω τη
σχετική φωτογραφία. 

Σήµερα, σε µία ώρα, έρχεται το νοµοσχέδιο για την πώληση
της ΔΕΗ. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει πιο επική φωτογραφία από τον
Αρχηγό σας στην Κοµοτηνή που λέει: «Πουλάνε το νερό, που-
λάνε τη ΔΕΗ, σε λίγο θα πουλήσουνε και την Κοµοτηνή». Θα κα-
ταθέσω για τα Πρακτικά τη σχετική φωτογραφία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πέρα από αυτά, όµως, η Κυβέρ-
νηση έχει κάνει κάτι ουσιαστικό µε το οποίο θα µπορούσε να
προχωρήσει η ανάπτυξη γρήγορα τρία χρόνια πια τώρα; Η Κυ-
βέρνηση το 2015 ανακοίνωσε τον νέο αναπτυξιακό νόµο. Το 2016
τον κατέθεσε. Μέχρι σήµερα υπάρχει, κύριε Υπουργέ, µία επέν-
δυση στον αναπτυξιακό νόµο που να έχει πάρει ένα ευρώ; Ούτε
µία επένδυση! Αν υπάρχει µία επένδυση, σας παρακαλώ να την
καταθέσετε. Όχι δύο επενδύσεις! Μία επένδυση µε τον αναπτυ-
ξιακό νόµο που να έχει χρηµατοδοτηθεί! Μία! 

Όσον αφορά το άλλο εργαλείο, γιατί τα εργαλεία που έχει η
χώρα είναι συγκεκριµένα, είναι οι ιδιωτικές επενδύσεις -δυστυ-
χώς ήρθατε να απαντήσετε και για άλλους, αλλά τι να κάνουµε,
είναι γενικό το θέµα-, είναι ο αναπτυξιακός νόµος και το ΕΣΠΑ.

Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγο καιρό, όλη η Κοινοβουλευτική
Οµάδα καταθέσαµε ένα προκλητικό, θα έλεγα, για µία Κυβέρ-
νηση δελτίο Τύπου, που έλεγε ότι µε βάση τα στοιχεία που
έστειλε η ίδια η Κυβέρνηση, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ,
στις 31 Δεκεµβρίου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µέχρι τότε δηλώ-
νει δαπάνες µόλις 412 εκατοµµύρια. Είναι επίσηµο το έγγραφο.
Αν θέλετε να το δείτε, το έχουµε καταθέσει. Αναρωτιέµαι: Γιατί
γίνεται αυτό;

Εµείς ως Αντιπολίτευση δεν καταγγέλλουµε µόνο. Κάναµε
συγκεκριµένες προτάσεις: Πρώτον, είστε ανίκανοι να φτιάξετε
ένα µηχανογραφικό σύστηµα στη ΜΟΔ και µέχρι τις 31-12-20117
δεν είχατε πληρώσει ούτε µία νέα επένδυση στο ΕΠΑνΕΚ. 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ; Δεν βγάλατε ανακοίνωση να
µας διαψεύσετε. Έχετε να µας δώσετε µία επιχείρηση µέχρι 31-
12-2017 -µία επιχείρηση!- από αυτά τα προγράµµατα που βγά-
λατε, η οποία να έχει προχωρήσει; Όχι! 

Εµείς είπαµε γιατί υπάρχει αυτό το πρόβληµα. Είναι ο νόµος
Σπίρτζη και το πρόβληµα µε το Πληροφοριακό Σύστηµα Κρατι-
κών Ενισχύσεων.

Ας δούµε τώρα τις µεγάλες επενδύσεις, όπως είναι το Ελλη-
νικό. Είµαστε στον τέταρτο χρόνο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
και ακόµα δεν έχει υλοποιηθεί, παρ’ ότι ζητάτε να µπουν µπουλν-
τόζες µέσα. Για να δούµε, όµως, και άλλες επενδύσεις, όπως
είναι, παραδείγµατος χάριν, τα υδροπλάνα.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά έγγραφο το οποίο αναφέρει το
εξής: «Ενδιαφέρονται να επενδύσουν 250 εκατοµµύρια σε υδα-
τοδρόµια». Ο κ. Σπίρτζης, από χρόνο σε χρόνο, λέει ότι θα λύσει
αυτό το πρόβληµα. Λειτουργούν φέτος µετά από τρία χρόνια
υδροπλάνα; Εντάξει, η προηγούµενη κυβέρνηση ήταν πάρα πολύ
κακή! Μετά από τρία χρόνια λειτουργούν υδροπλάνα; Πόσα χρό-
νια θέλετε, δηλαδή, για να αναλάβετε µία ευθύνη; Θέλετε δέκα,
δεκαπέντε; Πόσα χρόνια χρειάζεστε για να αναλάβετε την πολι-
τική ευθύνη ότι δεν το κάνατε; Είστε στον τέταρτο χρόνο διακυ-
βέρνησης.

Πάµε τώρα στα µεγάλα θέµατα που αφορούν τα χρηµατοδο-
τικά εργαλεία, κύριε Υπουργέ. Τα χρηµατοδοτικά εργαλεία είναι
ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα που αφορά τόσο ιδιωτικούς πόρους
όσο και δηµόσιους πόρους. Είδα τον Πρωθυπουργό προχθές
που φωτογραφήθηκε για το Ταµείο Συνεπενδύσεων, το Equifund. 

Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Υπουργέ, για να καταλάβουν και όσοι
µας ακούν; Αυτό είναι ένα ταµείο για µικροµεσαίες επιχειρήσεις
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µε κοινοτικά χρήµατα και ιδιωτικά χρήµατα. Πότε ήταν έτοιµη η
µελέτη γι’ αυτά τα ταµεία; Ήταν προετοιµασµένη από το 2014,
είχε σταλεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το 2015 ήταν έτοιµη
για να προχωρήσει. Το είπε η κ. Κρέτσου, το είχαµε ετοιµάσει.

Που βρισκόµαστε σήµερα, κύριε Υπουργέ; Στο 2018. Έχει
δοθεί ένα ευρώ από αυτό το ταµείο, το Ταµείο Μικροπιστώσεων
και όλα τα ταµεία αυτά; Ούτε ένα ευρώ! 

Όσο για το Πακέτο Γιούνκερ -γιατί κάνουµε ένα λάθος γενικώς
και η Αντιπολίτευση και η Κυβέρνηση- θέλω να πω το εξής: Το
Πακέτο Γιούνκερ δεν έχει καµµιά σχέση µε το κράτος. Το Πακέτο
Γιούνκερ είναι µία διαδικασία όπου οι επιχειρήσεις από µόνες
τους µπορούν -και αν χρειάζονται µία βοήθεια- να πάρουν χρή-
µατα. Και το έχουν κάνει πολλές επιχειρήσεις, όπως παραδείγ-
µατος χάριν, η «CRETA FARMS», η «TERNA» και άλλες επιχει-
ρήσεις, οι οποίες έχουν αρχίσει τις διαδικασίες πολύ πριν.

Τώρα έρχοµαι στα δικά σας, γιατί έχετε και αρµοδιότητα.
Εµείς ως παράταξη, ως ΠΑΣΟΚ, ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη
και ως Κίνηµα Αλλαγής είµαστε περήφανοι να µιλάµε για τις συµ-
πράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Χαίροµαι που τον κ. Μαν-
τζούφα, που επιλέξαµε εµείς ως Κυβέρνηση το 2009 -και αυτό
σηµαίνει αξιοκρατία- τον έχετε κρατήσει -όπως και η Νέα Δηµο-
κρατία- στη συγκυβέρνηση κι εσείς. Πραγµατικά, είναι ένα εξαι-
ρετικό παράδειγµα αξιοκρατίας στη χώρα. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα ΣΔΙΤ που να έχει υπογραφεί από
εσάς; 

Η πλειοψηφία των ΣΔΙΤ υπογράφηκε από το 2009 και µετά;
Όλα! Θέλετε να σας θυµίσω για τα σκουπίδια της Πελοποννή-
σου, το οποίο είναι το πιο προβληµατικό παράδειγµα και το είπε
πολύ σωστά ο Γιάννης Μανιάτης όταν πριν λίγο καιρό ξεψηφί-
σατε αυτά που είχατε ψηφίσει;

Όλα τα σκουπίδια είχαν την υπογραφή των ΣΔΙΤ, κύριοι συνά-
δελφοι του ΣΥΡΙΖΑ. Το µόνο που δεν προχώρησε ήταν το ΣΔΙΤ
Πελοποννήσου. Δεν προχώρησε γιατί όταν ήσασταν Αντιπολί-
τευση λέγατε ότι είναι φαραωνικό έργο. Εµείς ως κυβέρνηση το
υπογράψαµε. Όταν ήρθε η νέα Κυβέρνηση - σκεφτείτε ότι το
υπογράψατε µετά από τέσσερα χρόνια- φέρατε νόµο, µε τον
οποίο πήρατε τις αρµοδιότητες. Και τότε το ψήφισε και η Νέα
Δηµοκρατία. Δηλαδή, εσείς µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία ψηφίσατε
να πάρετε τις αρµοδιότητες. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει! Είναι πρω-
τοφανές και για τη Νέα Δηµοκρατία. Και έρχεστε µετά από τρία
χρόνια για το ίδιο έργο και δίνετε ξανά τις αρµοδιότητες για να
προχωρήσει. Δεν έχει ξαναγίνει αυτό και για εσάς και για τη Νέα
Δηµοκρατία! Αυτό είναι υποκρισία!

Τα έργα ΣΔΙΤ είναι πιο επιτυχηµένο µοντέλο. Και µάλιστα, ό-
πως θα ξέρετε, οι συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα,
αναγνωρίστηκαν πρόσφατα και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Όµως, για να προχωρήσει η επιχειρηµατικότητα σε αυτή τη
χώρα, χρειάζονται ρυθµίσεις που αφορούν τα «κόκκινα» δάνεια
και τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. Σας είχαµε προειδοποιήσει
για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Ξέρετε πόσες επιχειρήσεις έχουν µπει, κύριε Υπουργέ; Δεν ξε-
περνούν τις τριάντα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Είκοσι οκτώ!
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είκοσι οκτώ! Σας ευχα-

ριστώ, κύριε συνάδελφε. 
Ξέρετε πόσοι είναι διορισµένοι στο µηχανισµό που φτιάξατε

για τη σχετική διαδικασία; Εκατό. 
Εµείς σας προτείναµε ένα συγκεκριµένο σχέδιο και σας είπαµε

για τη bad bank. Η bad bank ήταν δική µας πρόταση. Ακόµα και
οι Ευρωπαίοι έλεγαν «όχι» και σήµερα όλοι µιλούν για τη bad
bank, γιατί είναι η µόνη διέξοδος για να ξεπεράσουµε τα προ-
βλήµατα. Και τώρα έχουµε φτάσει στα κόκκινα δάνεια µε τα συγ-
κεκριµένα θέµατα.  

Κύριε Υπουργέ, θα καταθέσω σήµερα, για να την έχετε, και
την τελευταία ενηµέρωση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το
ΕΣΠΑ. 

Κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, από την πλατεία Συντάγµατος και τα γνω-
στά συνθήµατα του Υπουργού σας, θέλω να σας απαντήσω και
να τελειώσω µε αυτό που εσείς οι ίδιοι λέγατε έξω από τη Βουλή,
µε το πανό που είχατε εσείς έξω από τη Βουλή: Καταστρέφετε
τη χώρα. Φύγετε τώρα! 

Καταθέτω τη σχετική φωτογραφία για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τον

δεύτερο συνάδελφο, τον κ. Κωνσταντίνο Σκανδαλίδη. 
Κύριε Σκανδαλίδη, να υπολογίσω και τον χρόνο της δευτερο-

λογίας σας;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε τον λό-

γο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι είναι χούι της Κυβέρνησης να συ-

ζητά επτά µήνες µετά, ετεροχρονισµένα, επίκαιρες επερωτήσεις.
Είναι επίκαιρη ερώτηση αυτή. Δεν είναι καν επερώτηση. Τόσο
επίκαιρη, που έπρεπε να συζητηθεί επτά µήνες µετά.

Εν τω µεταξύ, τα πράγµατα διαρκώς χειροτερεύουν. Νοµίζω
ότι ο Οδυσσέας τα κατέγραψε όλα µε στοιχεία λεπτοµερειακά.
Έχουµε έναν  αναπτυξιακό νόµο ουσιαστικά ανενεργό, έχουµε
ψιχία των προγραµµάτων και γραφειοκρατία που θριαµβεύει στη
χρηµατοδότηση της ραχοκοκαλιάς της οικονοµίας, που θα
έπρεπε να αποτελούν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, υπάρχει χα-
ώδης απόσταση ανάµεσα στους στόχους και τις απορροφήσεις
του ΕΣΠΑ, απόλυτη απραξία για τις µεγάλες επενδύσεις, από τις
οποίες, εάν κάποιες ξεκίνησαν, σταµατούν στη µέση και δείχνετε
µία πρωτοφανή έλλειψη βούλησης να τις προχωρήσετε. Και είναι
περιττό να µιλήσουµε για όσους αναπτυξιακούς πόρους απαι-
τούν συνέργειες, όπως το Πακέτο Γιούνκερ, γιατί εκεί πια τα
πράγµατα ξεφεύγουν τελείως από τον έλεγχο ή τη διαδικασία.  

Εγώ, λοιπόν, αποφάσισα να µείνω στο κεντρικό ζήτηµα που
απασχολεί τη µεταµνηµονιακή Ελλάδα και που αποτυπώνεται στο
success story του Πρωθυπουργού. Ποιο είναι αυτό το story; Η
ανάπτυξη ήρθε, η χώρα βγαίνει καθαρή και αυτεξούσια από τα
µνηµόνια. 

Η θέση που εγώ υποστηρίζω είναι ότι ούτε η ανάπτυξη ήρθε
ούτε η χώρα βγαίνει καθαρή από τα µνηµόνια. Όσο για το «αυ-
τεξούσια», προφανώς µόνο ως αστεϊσµός µπορεί να εκληφθεί
υπό τη δαµόκλεια σπάθη των δανειστών και µε εκχωρηµένη τη
διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας για τα επόµενα εκατό χρό-
νια. 

Ήδη στις Βρυξέλλες φαίνεται να απορρίπτεται ως γενικόλογο
και χωρίς ουσιαστικές δεσµεύσεις το σχέδιο για την ολιστική
αναπτυξιακή στρατηγική που υπέβαλε η Κυβέρνηση. Δυστυχώς,
αυτό το πληροφορηθήκαµε και εµείς από τις εφηµερίδες και
χωρίς να έχει προηγηθεί κανένας διάλογος επί της ουσίας, παρ’
ότι στο θέµα «η µεταµνηµονιακή Ελλάδα» θα έπρεπε να συνενω-
θούν οι πολιτικές δυνάµεις τουλάχιστον σε µία συζήτηση η οποία
θα προσδιόριζε τους νέους εθνικούς στόχους. 

Δυστυχώς, έξω συζητούν για παράταση της συµφωνίας, παρ’
ότι διαψεύδεται –και καλώς διαψεύδεται σήµερα- ή για νέα συµ-
φωνία µε ρήτρα χρέους, πράγµα που σηµαίνει σταδιακή ελά-
φρυνση υπό όρους και ενισχυµένη µεταµνηµονιακή εποπτεία. 

Αυτό το δεύτερο –κατά τη γνώµη µου- είναι µονόδροµος, έτσι
όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, επειδή εσείς δεν πήρατε την
πολιτική ευθύνη να προτείνετε ένα ρεαλιστικό εφαρµόσιµο και
παράλληλα µεταρρυθµιστικό σχέδιο. Διότι για αυτό σας κατηγο-
ρούν, για το ότι δεν έχει ίχνος µεταρρυθµιστικής λογικής και αλ-
λαγών που απαιτούνται σήµερα για την επόµενη µέρα της
εξόδου από το µνηµόνιο. 

Δεν ξέρω αν το έχετε παρατηρήσει, αλλά όλες σχεδόν οι πο-
λιτικές δυνάµεις περιγράφουν µε τις ίδιες λέξεις, τους ίδιους
στόχους, σχεδόν τα ίδια λόγια την πολυπόθητη νέα ανάπτυξη.
Και εσείς τα περιγράφετε, επίσης, πολύ ωραία. Ποιος θα µπο-
ρούσε να διαφωνήσει µε στόχους όπως η αναστροφή της πλη-
θυσµιακής γήρανσης, η επιστροφή του δυναµικού που φεύγει
από τη χώρα, η προσέλκυση επενδύσεων, η αναβάθµιση επιχει-
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ρήσεων, η βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, η εξω-
στρέφεια, η µείωση κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων,
ο περιβαλλοντικός επανασχεδιασµός; Και αναφέροµαι στους
όρους του σχεδίου που προτείνατε. Κανείς! Αυτό εισηγείστε. 

Όµως, παρακάτω µιλάτε για τα µέσα που θα χρησιµοποιήσετε
και εκεί προφανώς υπάρχει η απόλυτη αντινοµία. Καλοί µεν οι
στόχοι, αλλά είναι ευχές, αν τα µέσα και η πρακτική κυρίως της
Κυβέρνησης δεν εγγυώνται την υλοποίησή τους. Είναι, λοιπόν,
µία καλή έκθεση ιδεών, γιατί κονταροχτυπιούνται οι στόχοι και
οι επιδιώξεις µε τις προϋποθέσεις και τα µέσα εφαρµογής τους. 

Και εξηγούµαι: Πρώτον, το σχέδιο αυτό συντάχθηκε στη βάση
µακροοικονοµικών παραδοχών που στην πράξη αποδεικνύονται
ανεφάρµοστες, παραδείγµατος χάριν, οι αναθεωρήσεις του προ-
βλεπόµενου ρυθµού ανάπτυξης προς τα κάτω που γίνονται συ-
στηµατικά αυτές τις µέρες οδηγούν, παρά τις προβλέψεις της
Κυβέρνησης, στην ταυτόχρονη εφαρµογή των περικοπών σε
αφορολόγητο και συντάξεις από την 1η Ιανουαρίου 2019. 

Εδώ θέλω να πω ότι τους επόµενους µήνες από αυτό θα στρι-
µωχτείτε για τον χρόνο των εκλογών, αλλά δεν είναι της παρού-
σης να το συζητήσουµε. 

Χθες αξιόπιστοι οίκοι στη Γερµανία, Αυστρία και Ελβετία συµ-
φώνησαν στο να κατεβάσουν τον στόχο στο 1,5%. Η Τράπεζα
της Ελλάδος τον κατέβασε στο 2%. Η Κοµισιόν από το 2,5% λί-
γους µήνες πριν τον κατέβασε στο 1,9%. Όλα αυτά τι σηµαίνουν;
Είναι πολύ µακριά από την επίτευξη πλεονασµάτων της τάξεως
του 3,5%, µε τα οποία αλυσόδεσε τη χώρα η Κυβέρνηση για τα
επόµενα έξι χρόνια. Πολύ µακριά! 

Δεύτερον, η πρόταση προϋποθέτει για τα µέσα εφαρµογής
του Προγράµµατος αλλαγές και µεταρρυθµίσεις που δυστυχώς
είναι ξένες προς την πρακτική της Κυβέρνησης, παραδείγµατος
χάριν, η αναβάθµιση της Δηµόσιας Διοίκησης µε αξιολόγηση,
αξιοκρατία, διαφάνεια. Στην πράξη τι γίνεται; Αναρίθµητοι προ-
εκλογικοί διορισµοί προς άγραν κοµµατικής πελατείας. Πώς θα
µας εµπιστευθούν; 

Τρίτον, η πρόταση προϋποθέτει βελτιστοποίηση του χρηµατο-
πιστωτικού συστήµατος και αναπτυξιακή τράπεζα. Τα είπε προ-
ηγουµένως ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος. Αντ’ αυτού υπάρ-
χει διάλυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε τη φορολογική
λαίλαπα και επανάληψη ευχών, παντελής έλλειψη ρευστότητας
στην αγορά. 

Τέταρτον, προϋπόθεση είναι η αξιοποίηση δηµόσιας περιου-
σίας. Ήδη εδώ πια δεν έχουµε τι να πούµε. 

Πέµπτον, η πρόταση προϋποθέτει ολοκληρωµένο αναπτυξιακό
σχεδιασµό. Ποιος σχεδιασµός; Νόµοι που ψηφίζονται και δεν
εφαρµόζονται; Πολιτικές που εξαγγέλλονται και δεν υλοποιούν-
ται; Αποφάσεις που παίρνονται και χάνονται στην πορεία προς
τα γραφεία των Υπουργείων; 

Όλα αυτά τι δείχνουν; Αναξιοπιστία της χώρας, αναξιοπιστία
της Κυβέρνησης και άρα δύσκολες µέρες για µετά τον Αύγουστο
για το success story του Πρωθυπουργού. Πολύ δύσκολες µέρες! 

Όπως όλα τα θέµατα, µε προεξάρχοντα, δυστυχώς, τα εθνικά
θέµατα, άλλη γλώσσα χρησιµοποιείτε προς τους δανειστές και
άλλη πολιτική ασκείτε στο εσωτερικό της χώρας. Αυτό φαίνεται
διά γυµνού οφθαλµού. Εδώ όλα υποτάσσονται στην προεκλογική
σκοπιµότητα. 

Θα ήθελα να αναφέρω ένα τελευταίο σηµείο.
Παρακολούθησα τα κατ’ ευφηµισµόν περιφερειακά συνέδρια

στα οποία συµµετείχε ο Πρωθυπουργός και είδα τις παρεµβά-
σεις του. Μου φάνηκαν φτωχές παραστάσεις του κυβερνητικού
θιάσου. Ποιο είναι το αποτύπωµά τους στην κινητοποίηση και στη
συστράτευση του παραγωγικού δυναµικού των τοπικών κοινω-
νιών; 

Μιλούσε στη Ρόδο για έργα και µέσα και παροχές, που έδινε
από εδώ και από εκεί, και την ίδια στιγµή στην Κω, έναν χρόνο
µετά το σεισµό, οι εκκλησίες δεν λειτουργούνται, το λιµάνι δεν
έχει προχωρήσει κατ’ ελάχιστον, µε αποτέλεσµα ο τουρισµός
που ξεκινάει τώρα να έχει τεράστια προβλήµατα. Καµµία αποκα-
τάσταση ζηµιών δεν έγινε στα µνηµεία και οπουδήποτε και δεν
διεκδικήθηκαν από την Κυβέρνηση οι πόροι από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, προκειµένου να καλυφθούν οι ζηµιές. Σας λέω ένα συγ-
κεκριµένο παράδειγµα. Και ο Πρωθυπουργός πηγαίνει εκεί και

λέει: Να αναλάβει να φτιάξει ο δήµος το λιµάνι. Έναν χρόνο µετά.
Αν θέλατε να µιλήσετε για συστράτευση και κινητοποίηση του

παραγωγικού δυναµικού, χρειάζεται µακρόπνοη περιφερειακή
στρατηγική, γενναία αποκέντρωση της διακυβέρνησης, νέο κύµα
µεταρρυθµίσεων στην αυτοδιοίκηση. Αντί γι’ αυτό, ευχές, δώρα,
ψιχία, υποσχέσεις και, στην καλύτερη περίπτωση, εκλογικοί
νόµοι που οδηγούν τους δήµους σε παραλυσία και συναλλαγή.

Δυστυχώς κάθε µέρα που περνά ολοένα και περισσότερο απο-
δεικνύεστε κατώτεροι των περιστάσεων. Θα επαναλάβω κάτι που
έχω πει πολλές φορές εδώ: Γεννήσατε την ελπίδα του καινούρ-
γιου και αποδειχθήκατε η τελευταία πράξη του παλιού.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε µε τον
συνάδελφο κ. Μανιάτη.

Κύριε Μανιάτη, υποθέτω ότι θα ακολουθήσετε την ίδια τακτική.
Έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω µε τα σηµερινά δηµοσιεύµατα

του Τύπου.
Ακούστε, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, τι γράφει σήµερα ο

Τύπος: «Κριστίν Λαγκάρντ: Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δεν
ζήτησε τόσο µεγάλες περικοπές των δηµοσίων δαπανών». Η
«µάνα» του καπιταλισµού, των ελεύθερων αγορών, το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο, κύριε Υπουργέ, κατηγορεί εσάς, την κυβέρ-
νηση «πρώτη φορά Αριστερά», ότι είστε πιο ανάλγητοι από το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, γιατί περικοπή των δηµοσίων δα-
πανών σηµαίνει περικοπές σε βάρος της κοινωνίας.

Δεύτερο δηµοσίευµα σηµερινό: Η «PricewaterhouseCoopers»
δηµοσιεύει την έκθεσή της για το µέλλον των επενδύσεων στην
Ελλάδα. Τι λέει αυτή η σοβαρή παγκόσµια εταιρεία; Τα επόµενα
πέντε χρόνια η Ελλάδα, για να ακολουθήσει τον ρυθµό ανάπτυ-
ξης των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών, θα πρέπει να έχει επεν-
δύσεις 208 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Με τα µέχρι σήµερα δεδο-
µένα ποιες εκτιµάει η εταιρεία αυτή ότι θα είναι οι επενδύσεις
στην Ελλάδα; Η εκτίµηση είναι για 98 δισεκατοµµύρια. Μας λεί-
πουν 110 δισεκατοµµύρια ευρώ επενδύσεων. Και, αν συνεχιστεί
αυτό που έχουµε µε Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, τα 110 δισε-
κατοµµύρια επενδύσεων δεν πρόκειται να έρθουν ποτέ. Και όλα
αυτά για να ακολουθήσουµε τον ρυθµό ανάπτυξης της Ευρώπης,
όχι για να κερδίσουµε το χαµένο έδαφος των τελευταίων τριάµισι
ετών, απλώς για να µην µεγαλώσει το χάσµα.

Τρίτο σηµερινό δηµοσίευµα: Ο αγαπηµένος σας κουµπάρος
εργολάβος, ο κ. Καλογρίτσας, στον οποίο έχετε αναθέσει ως Κυ-
βέρνηση -το Υπουργείο Δηµοσίων Έργων- τα τέσσερα πρώτα
κοµµάτια του δρόµου Πάτρα – Πύργος, τη σπαστή εργολαβία. 

Σήµερα, λοιπόν, ο Δήµος Διονύσου λέει ότι πιθανόν να κηρυχ-
θεί έκπτωτος ο κ. Καλογρίτσας, διότι δεν έχει καταφέρει να ολο-
κληρώσει εδώ και δυόµισι χρόνια το έργο αποχέτευσης του
Διονύσου. Έχει ολοκληρώσει µόλις το 35%. 

Εσείς, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας, δώσατε σε αυτόν τον
άνθρωπο, εκτός από τα βοσκοτόπια, εκτός από τα τηλεοπτικά,
και το µισό κοµµάτι του δρόµου Πάτρα – Πύργος.

Τέταρτη παρατήρηση: Λέτε ότι η χώρα θα βγει πλησίστια και
ισχυρή στις αγορές. Ουσιαστικά δηλαδή θα µπορεί να δανειστεί
πιο ακριβό χρήµα σε σχέση µε το χρήµα που δανείζεται από τους
εταίρους και δανειστές. 

Πώς θα σε δανείσουν, όµως, οι αγορές; Οι αγορές θα σε δα-
νείσουν όχι επειδή το λέει ο κ. Τσίπρας, ο κ. Καµµένος ή ο κ. Δρα-
γασάκης, αλλά επειδή θα αξιολογήσουν ότι ο ρυθµός ανάπτυξής
σου ως χώρας θα είναι τέτοιος που θα επιτρέπει µια στοιχειώδη
αισιοδοξία για να πάρουν πίσω τα λεφτά που σου δανείζουν.

Εµείς, εσείς δηλαδή, η Κυβέρνησή σας, τι κάνετε; Έχετε ένα
εξωπραγµατικό κανιβαλικό πρωτογενές πλεόνασµα 3,5%, δη-
λαδή τραβάτε από την πραγµατική οικονοµία τα πάντα όλα από
όλους τους φορολογούµενους, και αντί να έχετε τον ρυθµό του
2,7% που προβλέπεται στους προϋπολογισµούς σας, στο τέλος
καταλήγετε και πέφτουµε στο θλιβερό και µίζερο 1,5%.

Ξέρετε γιατί έκανα αυτή την πρώτη εισαγωγή; Έκανα αυτή την
πρώτη εισαγωγή µε βάση τα σηµερινά µόνο δηµοσιεύµατα, για
να τονίσω ότι έχουµε µπροστά µας, συναδέλφισσες και συνάδελ-
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φοι, µια ακόµη µεγάλη πολιτική απάτη. Ο όρος πια «αυταπάτη»
έχει τελειώσει. Πρόκειται για µια πολιτική απάτη, η οποία έχει το
ονοµατεπώνυµο «καθαρή έξοδος», που κάθε άλλο καθαρή είναι.
Συνοδεύεται, όµως, από το υποκοριστικό «µεταµνηµονιακή πα-
ρακολούθηση».

Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό στη συριζαίικη ορολογία; Αυτό σηµαί-
νει ότι θα βγούµε στις αγορές, δεν θα έχουµε δίχτυ προστασίας,
θα δανειζόµαστε πιο ακριβά και έτσι και αλλιώς θα έχουµε µνη-
µόνιο χωρίς φτηνά χρήµατα, αλλά θα έχουµε εποπτεία.

Εδώ έρχεται το επόµενο υποκοριστικό. Έχετε ονοµάσει την
πρόταση που θα καταθέσετε για την Ελλάδα µετά τις 20 Αυγού-
στου του 2018, έχετε δώσει στο σχέδιο αυτό τον χαρακτήρα -
εντός εισαγωγικών η λέξη- «ολιστικό αναπτυξιακό πρόγραµµα».
Βαρύγδουπος, υπέροχος τίτλος και όταν πας µέσα και βλέπεις
τις προτάσεις, έχεις, κατ’ αρχάς, το πρώτο πρόβληµα: Δεν έχεις
το κείµενο. Όµως, ακόµα και ως προς αυτά που δηµοσιεύουν οι
εφηµερίδες ή αυτά που βγαίνουν έξω από το Eurogroup όπου
συζητιούνται, έχουµε ένα απλό ευχολόγιο χωρίς κανένα εργαλείο
υλοποίησης των ευχών αυτών.

Κύριε Υπουργέ, εµείς ζητήσαµε ως Κοινοβουλευτική Οµάδα,
όλοι οι συνάδελφοι που συµµετέχουµε στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών, να έρθει ο κ. Τσακαλώτος εδώ και ο Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης, ως έχουν στοιχειώδη κοινοβουλευτική και δηµοκρατι-
κή υποχρέωση, και να ενηµερώσουν το Εθνικό Κοινοβούλιο, να
ενηµερώσουν το Σώµα για το τι είναι αυτό το ολιστικό πρό-
γραµµα, το οποίο θα είναι το βασικό εργαλείο της χώρας για να
βγει σε λίγους µήνες στις αγορές, προκειµένου να δανείζεται
φτηνά.

Είναι δυνατόν µετά από τόσα χρόνια θυσιών του ελληνικού
λαού να βγαίνουµε στις αγορές και να µην ξέρει κανένας πλην
του κ. Τσακαλώτου ή και του κ. Χουλιαράκη ποια είναι τα βασικά
εργαλεία πάνω στα οποία θα στηριχθεί η αξιοπιστία της χώρας,
ώστε ο Έλληνας πολίτης να µην πληρώνει υπερβολικά επιτόκια;

Θέλουµε, λοιπόν, να έρθετε και να ενηµερώσετε το Σώµα.
Έχετε ένα ακόµη χαρακτηριστικό: Αυτή η Κυβέρνηση, συνα-

δέλφισσες και συνάδελφοι, είναι η πιο τυχερή κυβέρνηση της
Μεταπολίτευσης, απλώς είναι άτυχος ο ελληνικός λαός που σε
αυτή την κρίσιµη στιγµή τον κυβερνά αυτή η Κυβέρνηση. Ακού-
στε γιατί είναι η πιο τυχερή κυβέρνηση. Τα τελευταία τριάµισι
χρόνια υπάρχει µόνο και διαρκώς σε παγκόσµιο επίπεδο αυξη-
µένος ρυθµός ανάπτυξης σε όλες σχεδόν τις χώρες. Είναι ρυθ-
µοί ανάπτυξης από 3% έως και 7% παντού, σε παγκόσµιο επί-
πεδο.

Δεύτερον, η Ευρώπη αυτά τα τριάµισι χρόνια αναπτύσσεται
κατά µέσο όρο µε 3,5%, η Ρουµανία µε 7%, η Ιρλανδία µε 5%. Η
πτωχή Ελλάς του κ. Τσίπρα και του κ. Καµµένου είχε τριάµισι
χρόνια που δεν ξεπεράσαµε αθροιστικά, όχι ετήσια, το 1,5%.

Χάσατε το άλλο µεγάλο όραµα που υποτίθεται ότι θα υλοποι-
ούσατε, την περίφηµη ποσοτική χαλάρωση, τα τσάµπα, τα δω-
ρεάν, τα πάµφθηνα λεφτά του κ. Ντράγκι. Πέρασε το πρόγραµµα
αυτό. Η Ελλάδα ήταν η µοναδική χώρα που δεν χρησιµοποίησε
τη φθηνή χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα.

Και υπάρχει και τέταρτη τύχη που είχατε και δεν την αξιοποι-
ήσατε. Είστε η µοναδική κυβέρνηση µετά την Μεταπολίτευση
που βρήκατε την τιµή του πετρελαίου στη µισή τιµή από ό,τι το
είχαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις.

Κύριε Υπουργέ, το 2015, όταν αναλάβατε, το πετρέλαιο έπε-
φτε και έµεινε επί τρία χρόνια στα 40 µε 50 δολάρια το βαρέλι,
όταν η προηγούµενη κυβέρνηση το είχε βρει στα 110 δολάρια το
βαρέλι.

Θα σας δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, γιατί είναι
στην επικαιρότητα και το κυνικό ξεπούληµα µονάδων της ΔΕΗ
από τον Πρωθυπουργό, ο οποίος έλεγε ότι πρέπει να προχωρή-
σουµε σε δηµοψήφισµα για τη «µικρή» ΔΕΗ και δεν θα ανεχ-
θούµε -γιατί θα περάσουν πάνω από το πτώµα του κ. Τσίπρα- το
ξεπούληµα της ΔΕΗ. 

Ξέρετε ότι η ΔΕΗ επί των ηµερών σας ωφελήθηκε κάθε χρόνο
από 350-400 εκατοµµύρια ευρώ από λιγότερες δαπάνες για καύ-
σιµα; Μιλάµε για κάθε χρόνο. Το 2015, το 2016 και το 2017, σε
σχέση µε το 2014, η ΔΕΗ είχε εµµέσως επιπλέον έσοδα, δηλαδή

είχε µείωση δαπανών 400 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Θα ήταν παράλογος όποιος ρωτούσε ευθέως την Κυβέρνηση

ΣΥΡΙΖΑ «Καλά, µε περίπου 1 δισεκατοµµύριο ευρώ λιγότερες δα-
πάνες η ΔΕΗ, γιατί δεν µειώσατε το ηλεκτρικό ρεύµα στους πο-
λίτες, όταν όλοι οι προηγούµενοι ήταν υποχρεωµένοι να έχουν
διπλάσιες και υπερδιπλάσιες τιµές πετρελαίου»;

Και, βεβαίως, ορθά, για να περάσω στο επόµενο θέµα, ο Οδυσ-
σέας Κωνσταντινόπουλος σας υπενθύµισε, κύριε Υπουργέ –είστε
ο µόνος στον οποίο δεν πρέπει να απευθυνθεί αυτό, διότι σ’ αυτό
το ζήτηµα δεν είστε σύµµαχος της λογικής- το θέµα των συµπρά-
ξεων δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Το 2014 είχα την τιµή ως Υπουργός Περιβάλλοντος να υπο-
γράψω εννέα ΣΔΙΤ των 530 εκατοµµυρίων ευρώ. Ένα από αυτά
ήταν το περίφηµο έργο της διαχείρισης απορριµµάτων της ΔΙΑ-
ΔΥΜΑ στη Δυτική Μακεδονία. Κάντε µου τη χάρη να δείτε τι
έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ σε βάρος µας, όταν υπογράφαµε αυτά τα έργα.
Όµως, πριν από ένα χρόνο, ο κ. Σταθάκης και ο κ. Φάµελλος
πήγαν χωρίς γραβάτα και έκοψαν υπερήφανοι την ταινία των εγ-
καινίων αυτού του έργου, το οποίο είχαν κατακεραυνώσει. Να
πω για τα 110 δισεκατοµµύρια ευρώ των κόκκινων δανείων, για
τα οποία έχουµε προτείνει bad bank και δεν έχετε κάνει τίποτα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, µε
αυτό σας παρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Να πω για τους τριάντα χιλιάδες Έλληνες πολίτες που ζητούν

λύση από τον εξωδικαστικό µηχανισµό και είναι είκοσι µε τριάντα
όλοι κι όλοι -όχι χιλιάδες- όσοι έχουν εξυπηρετηθεί; Να πω για
το Ελληνικό ή για τα υδατοδρόµια;

Κύριε Υπουργέ, τον Σεπτέµβριο του 2014 η ελληνική πολιτεία
αδειοδότησε –αδειοδοτήσαµε- το πρώτο υδατοδρόµιο της χώ-
ρας στην Κέρκυρα. Ξέρουµε ότι όταν ξεκινάς και αδειοδοτείς την
πρώτη επένδυση, όλες οι υπόλοιπες µπορούν να έχουν υπερδε-
καπλάσια ταχύτητα υπογραφής. Τριάµισι χρόνια περιµένουν να
αδειοδοτηθούν είκοσι πέντε υδατοδρόµια και δεν έχετε αδειοδο-
τήσει ούτε ένα.

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Επειδή ο ελληνικός λαός έχει
υποστεί απίστευτες θυσίες, πολύ µεγαλύτερες από όσες οι λαοί
άλλων χωρών που ήταν σε µνηµόνια, θεωρούµε ότι είναι πολύ
σηµαντικό αυτό που θα ξηµερώσει για τον Έλληνα πολίτη από
τον Αύγουστο της φετινής χρονιάς και µετά, να έχει δύο βασικά
στοιχεία. Το πρώτο είναι µια οικονοµία που στηριγµένη σε προ-
οδευτικές µεταρρυθµίσεις θα φέρει επενδύσεις και εθνικό
πλούτο και το δεύτερο είναι µια εθνική οικονοµία που θα δηµι-
ουργεί νέες θέσεις εργασίας, έτσι ώστε να καταπολεµήσουµε µε
προοδευτικό τρόπο τη µάστιγα της εποχής που είναι η ανεργία. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, λυπάµαι να σας πω, αλλά η Κυβέρ-
νησή σας είναι απολύτως ακατάλληλη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε µε την

τέταρτη επερωτώσα συνάδελφο κ. Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, δεν θα µιλήσω για την καθυστέρηση, αλλά
είναι κάτι πολύ σηµαντικό, όταν συζητάµε επίκαιρες ερωτήσεις
να έχουν και τον χαρακτήρα της επικαιρότητας. Οι εκθέσεις
ιδεών που διαβάζουµε τελευταία και το κλίµα αισιοδοξίας από το
οποίο εµφορείται όλη η Κυβέρνηση είναι θετικό θα σας έλεγα,
αλλά για εξηγήστε µου, µε 2% ανάπτυξη φέτος και 1% του χρό-
νου, µε τη φορολογία του ελεύθερου επαγγελµατία στο 65% και
70%, µε το µισό πληθυσµό να φοβάται ακόµα να πει και τη λέξη
«τράπεζα», µε εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες να τρέµουν ότι θα
χάσουν το σπίτι τους ή ότι θα κατασχεθεί ο λογαριασµός τους,
πώς άραγε σκέφτεστε ότι θα ξεκολλήσουµε από τη λάσπη που
έχουµε πέσει; 

Την ίδια ώρα το σύνολο των θεσµών θέτει θέµα αυστηρής επο-
πτείας της Ελλάδας µετά από την ηµερολογιακή λήξη του µνη-
µονίου είτε γίνει τον Αύγουστο είτε αργότερα, ενώ ο Πρωθυ-
πουργός εµφανίζεται από το Καστελόριζο, αλλά και µε κάθε ευ-
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καιρία, να δηλώνει βέβαιος ότι θα υπάρξει οριστική και αµετά-
κλητη έξοδος. Λέει: καθαρή έξοδος από εποπτεία και προγράµ-
µατα και δίκαιη ανάπτυξη, που µάλιστα θα έχει και γεωγραφικό
προσδιορισµό µε τη στήριξη των ακριτικών νησιών µας, όπως και
όλων των περιοχών της χώρας. 

Ο Πρωθυπουργός βλέπει, ή λέει ότι βλέπει, παραδείσους εκεί
που καίνε τα καζάνια της κόλασης. Γιατί τόση υποτίµηση στη λο-
γική µας, κύριε Υπουργέ; 

Ο δικός σας ο κ. Φίλης είχε τη γενναιότητα προχθές και τα είπε
όπως έχουν. Για ποια καθαρή έξοδο, λέει, µιλάτε; Για να υπάρξει
καθαρή έξοδος θα πρέπει να πληρούνται τουλάχιστον δύο προ-
ϋποθέσεις. Το πρώτο είναι ότι η πορεία εξόδου από την κρίση
πρέπει να συνοδευτεί από σύγκλιση της οικονοµίας µας µε τις
ευρωπαϊκές οικονοµίες. Και το δεύτερο είναι ότι οι πολιτικές που
θα εφαρµοστούν πρέπει να κλείνουν τις κοινωνικές ανισότητες,
όχι να τις διευρύνουν, όχι να τις ανοίγουν.

Αν µάθαµε κάτι τα τελευταία χρόνια, είναι ότι το κράτος ως κυ-
ρίαρχο αναπτυξιακό εργαλείο απέτυχε παταγωδώς. Οι επιδοµα-
τικές πολιτικές ως θεραπεία στη χρόνια οικονοµική και παρα-
γωγική ασθένεια που ταλανίζει τη χώρα δεν είναι θεραπεία, είναι
απλά δούλεµα. Το τελευταίο ότι ο ιδιωτικός τοµέας τελικά είναι
ο µόνος ικανός να κάνει την υπέρβαση στην οικονοµία. 

Η Ελλάδα, το ξέρετε καλύτερα, χρειάζεται τώρα, στο ορατό
και όχι στο αόρατο µέλλον, πακέτο επενδύσεων 100 έως 110 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Πού θα βρεθούν αυτά τα λεφτά; Αυτό είναι
το βασικό ερώτηµα. Υπάρχει απάντηση; Υπάρχει απάντηση πώς
θα προσελκύσουµε ξένες και εγχώριες επενδύσεις; 

Είναι πλέον κατανοητό ότι τα λεφτά στις χώρες δεν τα κουβα-
λάν ούτε οι Πρωθυπουργοί ούτε οι Υπουργοί. Αυτοί απλώς τα
µοιράζουν. Δουλειά, λοιπόν, της Κυβέρνησης είναι να φτιάξει ένα
συγκεκριµένο νοµικό, θεσµικό, κρατικό και κοινωνικό πλαίσιο στη
χώρα που θα καθιστά εφικτή την όποια επένδυση. 

Πάντως ταπεινή µου γνώµη είναι ότι µε διαγγέλµατα σε γαλα-
νούς ουρανούς και σµαραγδένια νερά, µνηµόνια µπορεί να έρ-
χονται, ανάπτυξη πάλι όχι. Η ανάπτυξη ζητάει πολύ συγκεκριµένα
πράγµατα. Θέλει γενναίες πολιτικές και οικονοµικές αποφάσεις
που θα έρχονται κόντρα σε όλα τα θέσφατα µε τα οποία έχουµε
µεγαλώσει. Η Ελλάδα έχει ανάγκη από ένα αναπτυξιακό σοκ και
το έχει ανάγκη τώρα. Η Ελλάδα έχει ανάγκη από λεφτά και τα
έχει ανάγκη τώρα, δικά της λεφτά, όχι δανεικά. Πού µπορεί να
τα βρει; Συνάδελφοι που προηγήθηκαν έχουν ήδη δώσει κάποιες
προτάσεις και αυτοί που θα συνεχίσουν θα σας πουν για τις δικές
µας απόψεις σε σχέση µε της αναπτυξιακές δυνατότητες της
χώρας.

Εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ σε αυτό το οποίο θεωρώ ότι το
έχουµε µπροστά στα µάτια µας και πρέπει να το εκµεταλλευ-
τούµε άµεσα για να δώσει µια γερή αναπτυξιακή σπρωξιά προς
τα εµπρός και δεν είναι άλλο από το βαρύ πυροβολικό µας, τον
πολιτισµό. 

Θέλω να µιλήσω λίγο για τον πολιτισµό, όχι ως θεωρητική έν-
νοια, αλλά ως προϊόν, ως προϊόν πολύτιµο, σπάνιο και εξαιρετικά
δηµοφιλές. Θεωρώ ότι ο πολιτισµός αποτελεί τον πυρήνα των
πολιτικών για τη βιώσιµη ανάπτυξη και µε την οικονοµική και µε
την περιβαλλοντική και µε την κοινωνική διάσταση είναι αυτός
που µπορεί να προσφέρει µια ολιστική αναπτυξιακή και παράλ-
ληλα ανθρωπιστική θεώρηση σε µια κοινωνία η οποία ταλανίζεται
από µεταναστευτικό, από περιβαλλοντικά προβλήµατα, οικονο-
µικά προβλήµατα, δηµογραφικά. 

Ο πολιτισµός έχει µια σπάνια ικανότητα που µπορεί να συνει-
σφέρει γρήγορα και ουσιαστικά στην αύξηση της απασχόλησης,
στην αύξηση των επενδύσεων για έρευνα και καινοτοµία, στην
εξοικονόµηση ενεργειακών πόρων, στη βελτίωση της εκπαίδευ-
σης, στην καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού απο-
κλεισµού.

Η οικονοµία του πολιτισµού, το γνωρίζετε όλοι, συµπεριλαµ-
βάνεται πλέον σταθερά στις µελέτες αναπτυξιακής πολιτικής, σε
όλες τις µεταβιοµηχανικές και στις αναδυόµενες οικονοµίες.
Όλες οι διεθνείς µελέτες λένε πια ότι ο πολιτιστικός τοµέας είναι
αυτός ο οποίος αναπτύσσεται ακόµη και σε περιόδους κρίσης
και ύφεσης και συµβάλλει κατά 4,5% στο ευρωπαϊκό ΑΕΠ, ενώ
παρουσιάζει ετησίως 12% αύξηση, µεγαλύτερη από κάθε άλλον

τοµέα. Σηµειώστε το αυτό.
Ό,τι µελέτες έχουν γίνει στο Υπουργείο Πολιτισµού µέχρι το

2014 –διότι δυστυχώς µετά ούτε µελέτες έγιναν, αλλά ούτε και
έργα- έχουν κάνει µία αποτίµηση. Μέχρι το 2014, λοιπόν, χίλια
τριακόσια έργα στο κοµµάτι του πολιτισµού είχαν υλοποιηθεί µε
πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τι έδειξαν; Ότι υπάρχει µία
πολλαπλασιαστική επίπτωση στο σύνολο της οικονοµίας. Θα σας
πω ένα απλό νούµερο: Ένα εκατοµµύριο ευρώ σε έργο πολιτι-
στικό αποδίδει σε ορίζοντα πενταετίας 3,44 εκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή η επένδυση υπερτριπλασιάζεται.

Η συµβολή του πολιτισµού, λοιπόν, µπορεί να είναι άµεση σε
ό,τι αφορά την αντιµετώπιση της υφεσιακής κατάστασης της
χώρας και µπορεί να είναι τεράστια. Χρειάζεται, όµως, µυαλό.
Χρειάζεται έλλειψη αγκυλώσεων και χρειάζεται και αναπτυξιακές
πρωτοβουλίες. Χρειάζεται να αντιµετωπίσουµε το πολιτιστικό
µας προϊόν ως ζωτικό παράγοντα οικονοµικής ανάπτυξης µέσω
συνεργειών, µε δυναµικούς παραγωγικούς κλάδους όπως είναι
ο τουρισµός, η εκπαίδευση, ο αγροτικός τοµέας, η επιστήµη, η
επιχειρηµατικότητα. Δεν χρειάζεται ιδεοληπτικές αγκυλώσεις,
δεν χρειάζεται συντεχνιακές πολιτικές και κυρίως δεν χρειάζεται
τρικλοποδιές. 

Τι να πρωτοθυµηθώ; Το Ελληνικό όπου ψάχναµε στον αεροδιά-
δροµο για αρχαία; Την επένδυση στην Αφάντου, τα 300.000.000
ευρώ, που ενώ ο διαγωνισµός εγκρίθηκε, υπήρξε και από το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο έγκριση, δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, µετά υπήρξε εµ-
πλοκή από το Υπουργείο Πολιτισµού –είναι εδώ ο κ. Μπαλτάς, τα
θυµάται καλά- αναοριοθετήθηκε ο αρχαιολογικός χώρος του
Ερηµοκάστρου, υπήρξε αναστολή σε κάθε πρόοδο και στην επέν-
δυση και αναγκάστηκαν οι υποψήφιοι επενδυτές να προειδοποι-
ήσουν µε αποχώρηση;

Τις µαρίνες τις ανέφεραν όλοι οι συνάδελφοι. Εδώ ξέρετε
πολύ καλά ότι για κάθε εκατό θέσεις ελλιµενισµού δηµιουργούν-
ται πέντε θέσεις εργασίας. Αλλά ποιος τις χρειάζεται αυτές; Η
ανεργία µία χαρά κρατάει.

Να σας θυµίσω για τη µη αδειοδότηση της λειτουργίας των
υδατοδροµίων και την απόσυρση του επενδυτικού ενδιαφέρον-
τος για τα υδροπλάνα; Βέβαια, στο 13ο Περιφερειακό Συνέδριο
στο νότιο Αιγαίο, ο κ. Τσίπρας µάς είπε ότι ο σχεδιασµός και η
αδειοδότηση στα είκοσι πέντε νησιά του Νοτίου Αιγαίου, καλά
προχωράει. Αλλά όταν έχουµε φτάσει στον Απρίλιο του 2018 και
συζητάµε ακόµη για σχέδιο νόµου που θα απλοποιήσει τις διαδι-
κασίες και τις επεξεργασίες, όπως λέει και ο ελληνικός λαός:
«Φέξε µου και γλίστρησα».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνδέοντας πολιτισµό και του-
ρισµό, που αντιπροσωπεύει το 20% του ΑΕΠ, απασχολεί το 1/5
του εργατικού δυναµικού της χώρας και είναι ό,τι πιο ζωτικό
υπάρχει στην ελληνική οικονοµία και διαπερνά όλη τη διάρθρωση
της κοινωνίας, θα µπορούσε πραγµατικά η χώρα να απογειωθεί
αναπτυξιακά στο άµεσο µέλλον. Όµως, ενώ έχουµε µπροστά µας
µια έτοιµη λύση, η µόνη που δεν το βλέπει είναι η Κυβέρνηση.
Όλος ο υπόλοιπος κόσµος έχει αξιοποιήσει και την παραµικρή
δυνατότητα πολιτιστικής αξιοποίησης ως όχηµα ανάπτυξης και
µόνο. Η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει τον πολιτισµό ως εργαλείο εµ-
µονικής προσκόλλησης και συντεχνιακής νοοτροπίας του παρελ-
θόντος. 

Και σας ρωτώ: Πού είναι η διασύνδεση των σχολών ανθρωπι-
στικών επιστηµών µε διεθνή πανεπιστήµια και µε τα προγράµ-
µατα φιλοξενίας σεµιναρίων στη χώρα µας για επιµόρφωση
σπουδαστών και ερευνητών; Πού είναι η δηµιουργία κοινών προ-
γραµµάτων επιµόρφωσης ξένων σπουδαστών και επιστηµόνων
στον χώρο της αγροτικής παραγωγής, της βοτανολογίας, της γε-
ωπονίας, µε θερινά προγράµµατα στην ελληνική περιφέρεια;
Πού είναι το έργο επέκτασης της Εθνικής Πινακοθήκης; Πού
είναι η προσπάθεια να συνεχιστούν οι ανασκαφές στην Αµφί-
πολη; Πού είναι οι δράσεις για την αναβάθµιση της παρεχόµενης
ποιότητας υπηρεσιών των µουσείων και των αρχαιολογικών µας
χώρων; Εδώ ούτε ηλεκτρονικό εισιτήριο δεν καταφέρατε να βά-
λετε στα µουσεία.

Έχει σκεφθεί κανείς –και είναι κάτι που µε έχει προβληµατίσει
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πάρα πολύ καιρό τώρα- πώς µπορεί να αξιοποιήσει κανείς τη
Δήλο, ένα µοναδικό νησί, που είναι δίπλα στη Μύκονο; Γιατί γε-
λάτε, κύριε Υπουργέ; Ελπίζω να έχετε πρόταση.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Τώρα φύτρωσε η Δήλος στο Αιγαίο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε τη Δήλο κλεί-
νετε, κυρία Κεφαλίδου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Όταν έχουµε δύο εκατοµµύ-
ρια επισκέπτες στη Μύκονο και στη Δήλο υπάρχουν µόνο εκατόν
είκοσι χιλιάδες επισκέπτες, γιατί άραγε; Γιατί άραγε να µην µπο-
ρεί η πολιτεία να σκεφθεί λίγο διαφορετικά; Αλλά βέβαια, είστε
απασχοληµένοι, από το να βρίσκετε αρχαία εκεί που δεν χρει-
άζεται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου,
σας παρακαλώ, κλείστε. Έχω δείξει ήδη ανοχή. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Τελειώνω, ενθυµούµενη τον κ. Τσίπρα -Μάης ήταν νοµίζω- στο
Μουσείο της Ακρόπολης να υποδέχεται την ανάπτυξη, που δεν
ήρθε ποτέ βέβαια στο ραντεβού µε την ιστορία. Είναι σίγουρο
ότι αν δεν µπορεί η παρούσα Κυβέρνηση να αδράξει την ευκαιρία
που βρίσκεται µπροστά της, πρέπει να αφήσει τους άλλους να
το κάνουν. Η χώρα καίγεται να προχωρήσει µπροστά. Και θα
προχωρήσει, αλλά όχι µε σας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για λόγους κοινοβου-

λευτικής τάξης πρέπει να αναφέρω ότι από τη Νέα Δηµοκρατία
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είναι ο κ. Ιωάννης Κεφαλογιάν-
νης, από τη Χρυσή Αυγή ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος, από τους
ΑΝΕΛ ο κ. Δηµήτριος Καµµένος, από την Ένωση Κεντρώων ο κ.
Μάριος Γεωργιάδης και από το Ποτάµι ο κ. Γεώργιος Μαυρωτάς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Τζελέπης. 
Υποθέτω ότι σας βάζω κι εσάς και τους δύο χρόνους, έτσι; 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ακριβώς. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επίκαιρη επερώτησή µας έχει

κεντρικό στόχο η ανάπτυξη να συζητηθεί µε τη συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Ταυτίζονται αυτά; Είναι ασύµβατα. Ανάπτυξη και
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν µπορούν να πάνε µαζί. Γιατί;
Γιατί αποστρέφεστε µε ιδεοληπτική εµµονή ό,τι δηµιουργείται
και παράγεται σ’ αυτό τον τόπο. Και µε τις πολιτικές σας τον κα-
ταστρέφετε, αρχής γενοµένης ακόµα από την κατάργηση της
αριστείας. Όποιον θέλει να δηµιουργήσει, να αναδειχθεί, να κάνει
καλύτερη τη ζωή του, να παράξει, να δηµιουργήσει θέσεις εργα-
σίας, εσείς αυτόν τον κυνηγάτε. Μάλιστα, το τελευταίο διάστηµα
παρακολουθούµε την Κυβέρνηση να έχει επιδοθεί σε µια πρωτο-
φανή επικοινωνιακή επιχείρηση µε κεντρικό στόχο από τη  µία
την καθαρή έξοδο από τα µνηµόνια και από την άλλη την ανά-
πτυξη.

Κατ’ αρχάς, για την καθαρή έξοδο από τα µνηµόνια: Πολύ συ-
νοπτικά, αυτό το ειδυλλιακό σενάριο πλέον κανείς δεν το πι-
στεύει. Και δεν το πιστεύει γιατί ξέρουν πολύ καλά ότι οι δεσ-
µεύσεις του τέταρτου µνηµονίου από τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ είναι όχι µόνο µέχρι το 2022 µε πρωτογενή πλεονάσµατα
3,5% του ΑΕΠ κάθε χρόνο, µε µέτρα µείωσης για τις συντάξεις
του 2019 -που δεν τολµάτε ούτε εσείς τώρα να εφαρµόσετε τον
νόµο Κατρούγκαλου- µε µείωση του αφορολόγητου από το 2020
-που µπορεί αυτό να φτάσει και πιο µπροστά- αλλά οι δεσµεύσεις
φτάνουν µέχρι το 2060, δυστυχώς µε ετήσιο πρωτογενές πλεό-
νασµα 2,5% και υποθηκεύοντας όλη την περιουσία του ελληνικού
κράτους για ενενήντα εννέα χρόνια. 

Από την άλλη πλευρά ακούµε για ανάπτυξη. Από τη σοβαρο-
φανή θεωρία του ελατηρίου έχουµε περάσει πλέον στο «θα βρέ-
ξει δισεκατοµµύρια» από τον περιφερόµενο Πρωθυπουργό ανά
την Ελλάδα µε τα περιφερειακά αναπτυξιακά συνέδρια, που βλέ-
πουµε εκεί παντού να βρέχει δισεκατοµµύρια. Πρόσφατα αυτό
το είδαµε και στη Θεσσαλονίκη. Μόνο που η Θεσσαλονίκη το ίδιο
χρονικό διάστηµα έµεινε -µια πόλη του ενός εκατοµµυρίου πλη-

θυσµού- µια εβδοµάδα χωρίς νερό. Παρακολουθούµε, δηλαδή,
µια φτηνή προπαγάνδα από την πλευρά της συγκυβέρνησης. Άλ-
λωστε, είναι θέµα τακτικισµού πλέον για εσάς να µιλάτε για κα-
θαρή έξοδο και για ανάπτυξη και είναι προσφιλής πολιτική σας
µέθοδος το ψέµα, γιατί πλέον γίνεται κατανοητό από τον ελλη-
νικό λαό ότι αυτό δεν έχει καµµία βάση. 

Θα ήθελα να δώσω έναν πίνακα, γιατί δεν µπορείτε να επικα-
λείστε µόνο το παρελθόν. Είστε τρεισήµισι χρόνια Κυβέρνηση.
Ποιες ήταν οι εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 2014 ως
προς την ανάπτυξη για τα έτη 2015, 2016 και 2017; Συνολική ανά-
πτυξη 10,1%. Σύµφωνα τώρα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ στις 13-
4-2018, αντί για 10,1% ανάπτυξη είχαµε σε αυτά τα τρία χρόνια
0,9% ανάπτυξη. 

Η απώλεια εισοδήµατος σε αυτή την τριετία αθροιστικά είναι
37 δισεκατοµµύρια από τον ελληνικό λαό. Εάν βάλουµε δε και το
2018 µέσα, τότε εκτινάσσεται αυτό στα 57 δισεκατοµµύρια, γιατί
τότε προβλεπόταν 3,3% ανάπτυξη, ενώ τώρα προβλέπεται 2,5%
και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο πρόσφατα είπε 1,9%.

Σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, λοιπόν, ωφεληθήκαµε από το δη-
µοσιονοµικό χώρο από την άλλη την πλευρά που λέτε ότι εσείς
κερδίσατε µε τις διαπραγµατεύσεις σας;

Αυτά τα τρία χρόνια, το 2015, 2016 και 2017 έχουµε πρόσθετα
δηµοσιονοµικά µέτρα εις βάρους του ελληνικού λαού 12,5 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, για να πέτυχουµε, λέει, χαµηλότερους δηµο-
σιονοµικούς στόχους. Επιπλέον µε το τέταρτο µνηµόνιο κατα-
γράφετε στον προϋπολογισµό και στο µεσοπρόθεσµο πρό-
γραµµα 2018-2021 επιπλέον 2,8 δισεκατοµµύρια µέτρα. Μόνο για
το 2018 είναι 1,8 δισεκατοµµύριο. Συνολικά αυτά αν θα τα αθροί-
σουµε, µας κάνουν 75 δισεκατοµµύρια µε την απώλεια του εισο-
δήµατος, συν τα επιπλέον δηµοσιονοµικά µέτρα και βλέπουµε
ότι η ζηµιά συνολικά µέχρι και το 2018 στη χώρα, αν βάλουµε και
τις απώλειες του ελληνικού δηµοσίου από τις τράπεζες, αγγίζει
τα 100 δισεκατοµµύρια, συν 86 δισεκατοµµύρια η δανειακή σας
σύµβαση του τρίτου µνηµονίου, καταλαβαίνετε γιατί µιλάει η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή για 200 δισεκατοµµύρια ζηµιά από την Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ στη χώρα. Και από την άλλη, θέλετε να
µιλήσουµε και για ανάπτυξη.

Η χώρα µε συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έχει βαλτώσει. Οι µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις στενάζουν, η συρρίκνωση των οικογε-
νειακών εισοδηµάτων είναι µέρα µε τη µέρα χειρότερη και οι
ηλεκτρονικοί πλειστηριασµοί, οι εξωδικαστικοί συµβιβασµοί, η
ανεργία, το κλείσιµο των επιχειρήσεων είναι η σηµερινή ελληνική
πραγµατικότητα.

Θα ήθελα, όµως, τώρα να αναφερθώ στην ελληνική περιφέ-
ρεια και την ανάπτυξη απ’ την πλευρά σας στην ελληνική περι-
φέρεια. Το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης του Υπουργείου
Γεωργίας αποτελεί το βασικό χρηµατοδοτικό µέσο για την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας, όπου η
ελληνική γεωργία είναι η βασική οικονοµική δραστηριότητα στην
περιφέρεια για την κοινωνική συνοχή και για να δηµιουργήσει
ανάπτυξη στην ελληνική περιφέρεια.

Σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη περίοδο, µε σηµαντική έλλειψη ρευ-
στότητας στον αγροτικό χώρο, σας δόθηκε η δυνατότητα από
τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ να αξιοποιήσετε 5,9 δισεκατοµµύρια
ευρώ για τη χρηµατοδότηση συγκεκριµένων έργων, ενεργειών
και δράσεων. Μεγάλη καθυστέρηση όλο αυτό το χρονικό διά-
στηµα. Τρία χρόνια τίποτα. Μόλις το τελευταίο τετράµηνο άρχι-
σαν να γίνονται δειλά-δειλά κάποιες εξαγγελίες κάποιων µέτρων.
Όµως, όλα αυτά είναι τόσο πρόχειρα, άναρχα και κυρίως χωρίς
να εντάσσονται σε έναν συνολικό σχεδιασµό για τον αγροτικό
χώρο, που δεν έχουν αποτέλεσµα.

Θα ήθελα να σας πω ότι από τα 5,9 δισεκατοµµύρια κάνετε δε-
σµεύσεις συνολικά 2,4 δισεκατοµµύρια και το 1,5 δισεκατοµµύ-
ριο αφορά ανειληµµένες υποχρεώσεις προηγούµενων έργων
που είχαν υλοποιηθεί από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Εσείς
µόλις 900 εκατοµµύρια προκηρύξατε. Όσο δε για τις πληρωµές,
ενώ προβλέπονται πληρωµές συνολικά 1,126 δισεκατοµµύριο
από αυτά τα 2,5 δισεκατοµµύρια, πληρώθηκαν τα 718 εκατοµµύ-
ρια για τα προηγούµενα έργα. Πληρώσατε µόνο 400 εκατοµµύ-
ρια από το Πρόγραµµα 2015-2020 και αυτά στους νέους αγρότες
και στη βιολογική γεωργία. Ήταν 5,9 δισεκατοµµύρια συνολικά
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κι εσείς κάνατε εκταµίευση 1,5 δισεκατοµµύριο. Τα άλλα δεν τα
προκηρύξατε καν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από τα δεκαέξι βασικά µέτρα -τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε
Πρόεδρε-, έχετε προκηρύξει µόνο για τους νέους αγρότες 3.100.
Περιµένατε να πάει ο Πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη µετά
από έξι µήνες αγωνίας των νέων αγροτών να πει «θα σας εντά-
ξουµε». Ακόµα κονδύλια δεν µεταφέρατε. Ακόµα υπόσχεση είναι.
Το κρατάµε αυτό, να δούµε δηλαδή τι θα γίνει µε αυτό.

Σχέδια βελτίωσης. Τι να συζητάµε τώρα µε µηδέν ρευστότητα;
Οµάδες παραγωγών, βιολογική κτηνοτροφία, απονιτροποίηση:
Προκηρύσσετε, επαναπροκηρύσσετε, την παίρνετε πίσω, δεν ξέ-
ρετε πώς να το σχεδιάσετε. 

Τα υπόλοιπα δώδεκα µέτρα δεν τα αγγίξατε καθόλου. Υπάρ-
χουν σηµαντικά µέτρα. Όταν µιλάµε για ανάπτυξη, τότε µιλάµε
για καινοτοµία και για διάχυση της γνώσης, που είναι βασικοί πα-
ράγοντες για την ανάπτυξη και την αγροτική οικονοµία. 

Στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης εσείς αυτά τα αποδυ-
ναµώνετε. Να σας πω ένα παράδειγµα: Το σύστηµα παροχής γε-
ωργικών συµβουλών, που είναι και ευρωπαϊκή µας υποχρέωση,
δεν το έχετε προκηρύξει. Αφήνετε ένα άναρχο καθεστώς συµ-
βούλων, που ακριβοπληρώνονται από τους αγρότες. Δεν ξέρω
πού θα οδηγήσει αυτό και πού στοχεύετε. Πιθανόν, τελευταία
στιγµή να το δώσετε σε κάποιες επιχειρήσεις «ηµετέρων». Έχουν
γνώση, όµως, οι φύλακες για όλα αυτά. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω κύριε Πρόεδρε, ότι µε συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - AΝΕΛ δεν είναι δυνατόν να υπάρξει ανάπτυξη,
γιατί δεν ξέρουν ούτε να σχεδιάσουν ούτε να πράξουν ούτε τι να
πράξουν, αλλά ενδιαφέρονται µόνο για τις ιδεοληψίες τους και
τις εµµονές τους. 

Θα ήθελα να αναφέρω ένα παράδειγµα από τη βόρειο Ελλάδα
για το τι σηµαίνει ανάπτυξη για τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.
Στη βόρειο Ελλάδα υπήρχε µία µοναδική στη χώρα βιοµηχανία,
η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, που παρήγαγε, καλύπτοντας
τις ανάγκες της χώρας, διακόσιες ογδόντα χιλιάδες τόνους ζά-
χαρη – τόση ήταν η εσωτερική κατανάλωση. 

Εσείς, µε τις ατυχείς επιλογές σας, µε την ανυπαρξία πολιτικής
για αυτή τη βιοµηχανία, οδηγήσατε τη βιοµηχανία σε οριστικό
κλείσιµο πριν από έναν µήνα. Ξανατονίζω το οριστικό κλείσιµο
της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης, χωρίς να κάνετε τίποτα
απολύτως όλο αυτό το χρονικό διάστηµα. 

Αρκεί να σας πω ότι στα τρία χρόνια κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ αλλάξατε πέντε διοικητικά συµβούλια. Ποιος προγραµµα-
τισµός, ποιος σχεδιασµός θα µπορούσε να γίνει γι’ αυτή τη βιο-
µηχανία; Είναι πολύπαθη η πορεία αυτής της βιοµηχανίας. Είχατε
τα χρονικά περιθώρια, όµως, να έχετε ένα στρατηγικό σχέδιο, να
βρείτε επενδυτές για τη βιοµηχανία, ώστε η βιοµηχανία σήµερα
να µπορούσε να προσφέρει στον Έλληνα και στην οικονοµία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κλείστε.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω για άλλη µία φορά να πω ότι η Κυβέρνηση αυτή, όπως

σε όλα δεν µπορεί, δεν µπορεί και στον τοµέα της ανάπτυξης και
δυστυχώς αυτό είναι το αρνητικότερο. Γιατί, για να βγούµε από
τα µνηµόνια, θα πρέπει η χώρα να παραγάγει πλούτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην ανοίγουµε τώρα
ξανά κουβέντα.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Για να παραχθεί πλούτος, χρειάζεται
πραγµατικά να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, νέες δου-
λειές. Εσείς όµως δεν µπορείτε σε αυτόν τον τοµέα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ο Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-
ΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τσελέπης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωράµε µε τον προτελευταίο επερωτώντα συνάδελφο, τον

κ. Θεόδωρο Παπαθεοδώρου. 
Ελάτε, κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι

εσείς, όταν συζητάτε µε ξένους επενδυτές, µε υποψήφιους επεν-
δυτές, σας προσδιορίζουν τα τρία βασικά προβλήµατα της ελ-
ληνικής οικονοµίας και της κυβερνητικής πολιτικής, όπως το
κάνουν όταν συζητάµε και εµείς µαζί τους. 

Το πρώτο πρόβληµα, λοιπόν, σας λένε ότι είναι η πολυνοµία
και η γραφειοκρατία. Ταυτίζονται αυτά τα δύο. Το δεύτερο πρό-
βληµα είναι η έλλειψη από πλευράς της Κυβέρνησης της υπο-
στήριξης επενδυτικών προγραµµάτων µε ταχεία απόδοση. Και
το τρίτο, το οποίο έχει σηµασία, είναι ότι µία επένδυση από τη
στιγµή που θα σχεδιαστεί θέλει µία περίοδο γρήγορης διεκπε-
ραίωσης, έτσι ώστε να αποφέρει καρπούς. 

Από τα τρία αυτά, κύριε Υπουργέ -και δεν µιλάω προσωπικά
για τον δικό σας ρόλο, αλλά για τον ρόλο της Κυβέρνησης- νο-
µίζω ότι µέχρι σήµερα έχουµε αναγνωρίσει, έχουµε διαπιστώσει
ότι κανένα δεν έχει ανατραπεί. Για αυτό και οι επενδύσεις βρί-
σκονται στο σηµείο που βρίσκονται. 

Με βάση τα όσα έχει ανακοινώσει η Κυβέρνηση, το σχέδιο µε-
ταρρυθµίσεων και ανάπτυξης θα έπρεπε να έχει παρουσιαστεί
πριν από το Πάσχα. Αντί αυτού συνεχίζουν να παραµένουν οι
γνωστές σκιές γύρω από την καθαρή έξοδο της χώρας από τα
µνηµόνια. Οι δανειστές διαφωνούν µε τον βαθµό διευθέτησης
του ελληνικού χρέους αλλά και µε τις καθυστερήσεις που παρα-
τηρούνται σε σχέση µε την κατάρτιση του λεγόµενου «ολιστικού
σχεδίου ανάπτυξης». Διαφωνούν ακόµη και στο εάν η ελληνική
Κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα ή τη διάθεση να ολοκληρώσει τις
υποχρεώσεις µέχρι το τέλος του µνηµονίου. Για αυτό και κάποιοι
-δεν το εύχοµαι- αρχίζουν και µιλούν για παράταση του µνηµο-
νίου για κάποιους µήνες. 

Για εµάς, για το Κίνηµα Αλλαγής, µια εθνική στρατηγική για
την ανάπτυξη θα πρέπει να περιλαµβάνει µέτρα για την προσέλ-
κυση και την ένταση των επενδύσεων στην Ελλάδα, τον εκσυγ-
χρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, µια φιλική και σταθερή
φορολογία, για να τονωθεί η ανάπτυξη, αλλά και µέτρα για τη
σταδιακή µείωση των µη εξυπηρετούµενων δανείων. Δηλαδή, να
περιλαµβάνει µέτρα µε εχέγγυα για τη διασφάλιση των µεγάλων
επενδύσεων στη χώρα αλλά και τη δηµιουργία προϋποθέσεων
προσέλκυσης νέων επενδύσεων.

Ακόµα και για τη φορολογία, η οποία είναι για τους Έλληνες
πάρα πολύ µεγάλος βραχνάς, οι µεγάλοι επενδυτές µπορούν να
συζητήσουν όταν τους παρέχεται ταυτόχρονα ένα πλαίσιο φιλο-
επενδυτικό στη διαδικασία της εξέλιξης των επενδύσεων στην
Ελλάδα. Η ανάπτυξη, όµως, δεν διατάσσεται, δεν εντέλλεται,
όπως έχουν πει πολλοί, και δεν γίνεται µε το ζόρι, όπως είπε –
νοµίζω- ο εµίρης του Κατάρ αποχωρώντας µετά από πάρα πολ-
λές περιπέτειες από την επένδυση που ήθελε να κάνει στα Ιόνια
Νησιά.

Έτσι στη θέση ενός τέτοιου σήµερα προγράµµατος, η Κυβέρ-
νηση προκαλεί συνεχώς εµπόδια στην ανάπτυξη µε τις αναίτιες
καθυστερήσεις για την παραχώρηση του πρώην αεροδροµίου
του Ελληνικού για την αναπτυξιακή και χωροταξική του ανά-
πλαση, µε την αναστολή των έργων στα ορυχεία της Χαλκιδικής
και στις µαρίνες και στα λιµάνια της χώρας.

Τρία χρόνια τώρα, κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι γνω-
ρίζω πως από τη δική σας την πλευρά είχαµε µια επιτάχυνση των
διαδικασιών για τα υδροπλάνα, η Κυβέρνηση δεν προχωράει την
εξέλιξη των διαδικασιών για την αδειοδότηση των υδροπλάνων
ή το λιµάνι της Πάτρας, όπως και η ευρύτερη περιοχή που ήταν
από τις υποψήφιες περιοχές για να τραβήξουν αυτή την αναπτυ-
ξιακή δραστηριότητα. Τρία χρόνια τώρα έχουµε φτάσει σε ένα
αδιέξοδο, δηλαδή δεν έχει γίνει ακόµη τίποτα, παρά τις όποιες
µικρές εξελίξεις, οι οποίες δεν φέρνουν αποτέλεσµα. Αν χρειάζε-
ται για µια τέτοια επένδυση ένα τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα
-που είναι απλή η επένδυση- και αποκαρδιώνουµε τους επενδυ-
τές, καταλαβαίνετε πόσο αυτό θα είναι δυσκολότερο για τις µε-
γάλες επενδύσεις.

Επίσης, µε την ανεργία να µαστίζει τη χώρα και να αγγίζει
απελπιστικά ποσοστά και µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να
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έχουν πάρει σειρά για λουκέτο, ανάπτυξη πάλι δεν γίνεται. Με
τους πολίτες να βλέπουν µέρα µε τη µέρα τα εισοδήµατά τους
να συρρικνώνονται απελπιστικά, τόνωση της κατανάλωσης επί-
σης δεν έχουµε. Με µια κοινωνία ολόκληρη να χάνει την ελπίδα
της, όταν βλέπει τη νέα γενιά να ψάχνει για καλύτερη ζωή εκτός
συνόρων, όταν, αντί για δουλειές και εισόδηµα και αξιοπρέπεια,
παίρνει ειδοποιητήρια για κατασχέσεις πλειστηριασµούς και πάλι
εκεί ανάπτυξη δεν γίνεται. 

Στον ελάχιστο χρόνο που µου µένει θέλω να σας δώσω δύο
προοπτικές τις οποίες η Κυβέρνηση θα έπρεπε -πέρα από τις πο-
λιτικές µας διαφωνίες- να είχε τρέξει µέχρι τώρα. 

Η πρώτη είναι ανάπτυξη µέσω των αναπτυξιακών προγραµµά-
των για την παιδεία. Είναι δυνατόν στο Πανεπιστήµιο της Φιλιπ-
πούπολης, κύριε Υπουργέ, να έχουµε τετρακόσιους φοιτητές;
Είναι δυνατόν να φεύγουν πέντε χιλιάδες φοιτητές για την Κύπρο
και εµείς να αρνούµαστε, η Κυβέρνησή σας να αρνείται, οποι-
αδήποτε αναπτυξιακή κατεύθυνση στα ελληνικά πανεπιστήµια,
έτσι ώστε να φτιάξουν τµήµατα σε ξένες γλώσσες, να δηµιουρ-
γηθούν κοινά προγράµµατα σπουδών, προπτυχιακών σπουδών
σε ξένη γλώσσα ή ακόµη και στα ελληνικά, µε συνεργασίες µε
ξένα πανεπιστήµια; Αυτά είναι δεδοµένα που σήµερα επιτρέπει
το άρθρο 16. 

Είναι δυνατόν να έχουµε µια τέτοια διαρροή κεφαλαίου προς
το εξωτερικό, προς χώρες όπως είναι η Βουλγαρία, η Τουρκία, η
Κύπρος; Βεβαίως η Κύπρος έχει φτιάξει ένα πολύ συγκεκριµένο
πρόγραµµα προσέλκυσης εκπαιδευτικής επένδυσης στη χώρα,
σε περιφερειακό επίπεδο, και έχει γίνει πόλος έλξης. Είναι δυνα-
τόν η Ελλάδα να αδυνατεί να το κάνει αυτό, επειδή η Κυβέρνηση
και οι Υπουργοί Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ µέχρι σήµερα
έχουν απορρίψει κάθε τέτοια προοπτική; Είναι δυνατόν το 2018
να σκεφτόµαστε έτσι; 

Και δεύτερον, κύριε Υπουργέ, είναι δυνατόν να µην έχουµε
προχωρήσει από τότε που το αφήσαµε εµείς, το 2015, στην ηλε-
κτρονική δικαιοσύνη, στο «e-Justice»; Σας το λένε οι επενδυτές:
Χρειάζεται διαφάνεια στις αποφάσεις, χρειάζεται επιτάχυνση των
αποφάσεων, χρειάζεται διασύνδεση µεταξύ των δικαστηρίων,
χρειάζεται εκσυγχρονισµός στην απονοµή της δικαιοσύνης, πέρα
από την ταχύτητα.

Σε αυτούς τους δύο τοµείς, µε αυτούς όλους που ανέφεραν
οι συνάδελφοι από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης, δεν βρέθηκε τρία χρόνια, κύριε Υπουργέ, τί-
ποτα που να θεωρείτε σωστό και να το υλοποιήσετε, έτσι ώστε
να προχωρήσουν οι αναπτυξιακοί ρυθµοί της χώρας. 

Αυτό νοµίζω ότι οδηγεί τα πράγµατα σε ένα τεράστιο αδιέ-
ξοδο. Αυτό είναι η ασυµβατότητα όχι µεταξύ της ιδεολογικής αν-
τίληψης, αλλά µεταξύ της απολογίας της Κυβέρνησης σε έναν
στενό κοµµατικό πυρήνα, ο οποίος, για να αποδεχθεί την ανά-
πτυξη, θα πρέπει να µιλάµε για ανάπτυξη µε δικαιοσύνη, όπως
λέγεται συχνά και µε υγιείς επιχειρήσεις, ωσάν αυτές που έρχον-
ται να επενδύσουν στην Ελλάδα να µην είναι υγιείς επιχειρήσεις. 

Από την άλλη πλευρά, το να χρειάζεται να δικαιολογήσετε ότι
η καθυστέρηση είναι κοµµάτι της πολιτικής αυτής της Κυβέρνη-
σης. Αυτό νοµίζω ότι έχει λειτουργήσει ως τροχοπέδη. Για αυτό
και βρισκόµαστε στο σηµείο που βρισκόµαστε σήµερα.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και φτάνουµε στον

τελευταίο επερωτώντα, τον κ. Βασίλειο Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το 2015, κύριε Υπουργέ, παραλάβατε τη χώρα χωρίς πρωτο-

γενή ελλείµµατα και µε θετικό ρυθµό ανάπτυξης, έστω µικρό,
µετά από έναν µεγάλο κύκλο ύφεσης. Βέβαια, να θυµίσω ότι
εµείς το 2009 παραλάβαµε 24 δισεκατοµµύρια πρωτογενές έλ-
λειµµα, 36 δισεκατοµµύρια συνολικά και πάνω από 15% ετήσιο
έλλειµµα ως ποσοστό του ΑΕΠ. 

Τι άλλο παραλάβατε; Ένα δροµολογηµένο πρόγραµµα του
ΕΣΠΑ, µε διασφαλισµένα 20 δισεκατοµµύρια. Ένα δροµολογη-
µένο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, µε 5 δισεκατοµµύρια.
Έναν αναπτυξιακό νόµο σε εξέλιξη. Ένα πακέτο Γιούνκερ, το

οποίο ήρθε στη συνέχεια. Και πρόσθετα 7% αύξηση της προκα-
ταβολής από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που ήρθε κι αυτή το καλο-
καίρι του 2015. 

Επίσης, παραλάβατε στη Διεύθυνση Στρατηγικών Μελετών
πλήθος υποβληθέντων σχεδίων µεγάλων επενδύσεων, στις
οποίες µπορούµε να αναφερθούµε αναλυτικά, δηµόσιες επενδύ-
σεις σε εξέλιξη, δροµολογηµένα και ώριµα έργα από κάθε
άποψη. 

Αναρωτιέται, λοιπόν, κανείς το εξής: Τι φταίει και µετά το 2014
τα πράγµατα αντιστράφηκαν ως προς αυτή τη µεγάλη προσπά-
θεια που γινόταν µέχρι τότε και µάλιστα µέσα στην καρδιά της
κρίσης; Τέταρτο χρόνο Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ή ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
όπως προτιµάτε, και τα πράγµατα έχουν βαλτώσει στην ανά-
πτυξη και στις επενδύσεις. Και, βέβαια, δεν υπάρχει αυτή η δυ-
ναµική η οποία είχε ανακοινωθεί από εσάς ως εκτόξευση.
Θυµάστε τους πυραύλους που εκτοξεύονταν πέρυσι το Πάσχα
ή όλα τα υπόλοιπα µε τα οποία µας είχατε παραµυθιάσει. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ)

Φταίει µόνο το πρώτο εξάµηνο του κ. Τσίπρα, µε τη γνωστή
πολιτική; Φταίει µόνο ότι στην παραγωγική ανασυγκρότηση αρ-
µόδιος Υπουργός ήταν ο κ. Λαφαζάνης για ένα ολόκληρο επτά-
µηνο, οκτάµηνο; Φταίει µόνο ότι σε κανένα από τα προγράµµατα
Θεσσαλονίκης, «Η ελπίδα έρχεται», και βέβαια στο πρόγραµµα
που εκπονήσατε µετά το συνέδριο του Ιουνίου 2016 δεν περιλαµ-
βάνεται ουσιαστικά τίποτα για την προώθηση της ανάπτυξης και
των επενδύσεων; Άρα δεν έχεις και πολιτική για την προώθηση
της ανάπτυξης των επενδύσεων, αφού κανένα απ’ αυτά τα ντο-
κουµέντα, όπως τα λέτε, δεν περιλαµβάνει τίποτα. 

Θα καταθέσω και τα τρία ως αντίγραφα, για να υπάρχουν στα
Πρακτικά. 

Να δούµε τα πρόσωπα; Ο κ. Σταθάκης ως Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης απεπέµφθη. Δεν τα κατάφερε, εξοβελίστηκε.
Να σκεφτούµε ότι µετά κάτι είπατε, για να φέρουµε επενδύσεις
από το εξωτερικό; Βέβαια έπρεπε να φέρουµε κι έναν Υπουργό
από το εξωτερικό να τις φέρει µαζί του και βάλατε τον κ. Παπα-
δηµητρίου. Το δοκιµάσατε κι αυτό. Και είδατε ότι το µηδέν συν
µηδέν ίσον µηδέν του κ. Σταθάκη, ο κ. Παπαδηµητρίου το πολ-
λαπλασίασε επί το µηδέν και παρέµεινε µηδέν. Όµως, για να µην
αδικώ τον κ. Σταθάκη, κατάφερε και πούλησε την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ»
αντί για 300 εκατοµµύρια, που µας έλεγε ο ίδιος ότι ήταν λίγα,
45 εκατοµµύρια. Να µην τον αδικούµε τον άνθρωπο. Έκανε κάτι.

Αντί να γίνει ένας τίµιος απολογισµός από την πλευρά της Κυ-
βέρνησης και να δει ότι αυτό που λείπει δεν είναι τα πρόσωπα
τόσο, αλλά η πολιτική βούληση να προωθήσει την ανάπτυξη, τι
έκανε; Βρήκε εκείνη τη µέθοδο µε την εσωτερική ιστορία, µέσα
από τον ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή, που έγινε µε το ενοίκιο και εκπαραθύ-
ρωσε τον κ. Παπαδηµητρίου και ανέλαβε ο κ. Δραγασάκης. Μά-
λιστα. Ο Δραγασάκης που ήταν εποπτεύων σε αυτόν τον απο-
τυχηµένο κύκλο οικονοµίας και οικονοµικών µέχρι το τέταρτο
έτος διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Βέβαια, κάποια στιγµή στην πορεία προστέθηκε και ο κ. Πι-
τσιόρλας, ο οποίος έχει µια εµπειρία -πρέπει να το πούµε- από
την ιδιωτική επαγγελµατική δραστηριότητα στο real estate και
έχει κάνει κάποιες παρεµβάσεις. Όµως, όλα αυτά είναι αποσπα-
σµατικά, είναι θέµατα τα οποία δεν επηρεάζουν τη συνολική
αδράνεια, δεν προωθούν κανένα, µα κανένα σχέδιο από αυτά τα
οποία υπήρχαν, έχουν ανακοινωθεί και είναι αναγκαία για την
ανάπτυξη. Δεν υπάρχει ούτε ένα έργο που να σχεδιάστηκε, να
δροµολογήθηκε και να εκτελείται από αυτή την Κυβέρνηση. Ό,τι
γίνεται γίνεται ως συνεχιζόµενο από τα προηγούµενα και αναφέ-
ροµαι συγκεκριµένα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στο site του Υπουργείου τούτη την ώρα είναι κρεµασµένος ο
απολογισµός του ΕΣΠΑ και λέει 20.075.000.000 ευρώ -σωστό
είναι αυτό- που είχαν εξασφαλιστεί από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Πληρωµές µέχρι σήµερα: 3.428.000.712 ευρώ. Ο αρµόδιος
Υπουργός -και θα µας το πει σε λίγο και ο κ. Πιτσιόρλας- έχει
ανακοινώσει απορροφητικότητα 25%, δηλαδή περίπου 5 δισεκα-
τοµµύρια. Το 1,5 δισεκατοµµύριο ξέρετε τι είναι; Είναι προκατα-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ’ - 20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6867



βολές που έχουν δοθεί και είναι ως καταθέσεις στην Τράπεζα
της Ελλάδος και χρήµατα παρκαρισµένα σε φορείς και ταµεία.
Αυτή είναι η απορροφητικότητα του 25%. 

Και, βέβαια, θα πρέπει να πούµε ότι και στον αναπτυξιακό νόµο
τα πράγµατα δεν είναι καλύτερα. Θα σας πω ένα απλό πράγµα:
Τριµελής οµάδα αξιολόγησης επενδύσεων, είτε του παλιού
νόµου είτε του τελευταίου, για να πάρουν οι άνθρωποι χρήµατα:
Οι δύο ορίζονται από την περιφέρεια, ο τρίτος από το Υπουργείο.
Ε, για τον τρίτο από το Υπουργείο ξέρετε πόσον καιρό κάνει να
γίνει εκείνη η έρµη η ηλεκτρονική κλήρωση; Περίπου τρεις µε
τέσσερις µήνες χρειάζεται το Υπουργείο για να κληρώσει τον
τρίτο αξιολογητή. Και ξέρετε πόση αποζηµίωση έχει αυτός; Πε-
ρίπου 50 ευρώ. Αν η επένδυση είναι µακριά από την Αθήνα, όπως
καταλαβαίνετε, δεν πάει ή, ακόµα και αν πάει, προηγείται ένα τη-
λέφωνο «µα, πού ακριβώς είστε, µε όρισαν αξιολογητή και ξέρετε
είναι δύσκολο να έρθω κ.λπ.» και ανοίγει κάποιους δρόµους το
Υπουργείο, µόνο αυτούς τους δρόµους που δεν θέλουµε, δρό-
µους ανώµαλης πρακτικής. 

Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι το οποίο έχει καταγγελθεί, το έχουµε
αναδείξει µε κοινοβουλευτική παρέµβαση και δεν το έχουν διορ-
θώσει. 

Το δεύτερο µεγάλο θέµα που έχει να κάνει µε τον αναπτυξιακό
νόµο –και κλείνω µε αυτό την τοποθέτησή µου- είναι ότι ανακοι-
νώνει ένα συγκεκριµένο µικρό ποσό, αποθαρρύνονται οι επενδυ-
τές να υποβάλουν σχέδια και όταν υποβάλουν αυτοί που θα
υποβάλουν, τότε εκ των υστέρων αυξάνει το ποσό. Δεν το προ-
κηρύσσει από την αρχή. 

Το συγκεκριµένο –και θα καταθέσω τα έγγραφα- αφορά την
προκήρυξη που έγινε 19 Οκτωβρίου του 2016. Έγινε µια προκή-
ρυξη ύψους 150 εκατοµµυρίων, 80 ενισχύσεις και 70 φορολογι-
κές απαλλαγές, και έρχεται στις 19-1-2018 και λέει «εγκρίνω όλα
τα σχέδια που έχουν υποβληθεί µε µεγάλο ποσό». Άρα κάνει και
µια κουτοπόνηρη πολιτική, χωρίς διαφάνεια, και προσπαθεί µε
αυτόν τον τρόπο να προσεταιριστεί συγκεκριµένους ανθρώπους. 

Αυτό το οποίο βιώνει σήµερα ο τόπος, την ώρα που χρειάζεται
ένα άλµα στην ανάπτυξη, στην οικονοµία, δηλαδή η ίδια η Κυ-
βέρνηση να βάζει φραγµό σε µικρές και µεγάλες επενδύσεις µε
την υπερφορολόγηση στις µικρές επιχειρήσεις, µε τις υψηλές
ασφαλιστικές εισφορές στους επαγγελµατίες και σε όλον τον
κόσµο που θέλει να παραγάγει, ενώ βάζει φρένο στην αγροτική
παραγωγή και την ίδια ώρα αγωνιούµε για το πώς πραγµατικά
θα µπορέσουµε να έχουµε µια περίοδο από εδώ και πέρα που
θα παραχθεί πλούτος για να καλυφθούν και να αποκατασταθούν
οι κοινωνικές αδικίες, δείχνει ότι η Κυβέρνηση στοχεύει µόνο
στην παραµονή της στην εξουσία. Το όλο πρόβληµά της είναι ο
εκλογικός δρόµος για τις δηµοτικές εκλογές.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Στέργιος Πιτσιόρλας για είκοσι
λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Κωνσταντινόπουλε,
πρέπει κατ’ αρχάς να πω ότι είναι σωστή η παρατήρηση για την
καθυστέρηση της απάντησης στην επίκαιρη επερώτηση. Εγώ δεν
είχα αρµοδιότητα µέχρι πρόσφατα επί του θέµατος. Όµως, αυτό
δεν σηµαίνει τίποτα. Το Υπουργείο όφειλε να απαντήσει.

Βεβαίως η καθυστέρηση αυτή ίσως έχει κάνει ανεπίκαιρα τα
κύρια θέµατα που έθετε η επίκαιρη επερώτηση, διότι στην πο-
ρεία αυτά λύθηκαν και γι’ αυτό και η συζήτηση σήµερα πήρε έναν
γενικότερο χαρακτήρα.

Θέλω να κάνω ένα πρώτο πολιτικό σχόλιο. Αυτή τη στιγµή εί-
µαστε σε µια πολύ κρίσιµη και λεπτή φάση διαπραγµατεύσεων
για την ολοκλήρωση των προγραµµάτων διάσωσης και για την
έξοδό µας. Είναι φανερό, λοιπόν, αυτή η διαπραγµάτευση να

είναι δύσκολη και να περιέχει µέχρι να ολοκληρωθεί πολλά στοι-
χεία πιέσεων σε βάρος της χώρας.

Δεν θα µπω, λοιπόν, σε λεπτοµέρειες. Σηµασία έχει ότι στο
τέλος θα κριθεί εάν η διαπραγµάτευση ήταν επιτυχής και αν η
έξοδος είναι αυτή που επιθυµούµε. Υπάρχει, όµως, ένα κεντρικό
ερώτηµα, και αυτό αφορά τους στόχους µας και τους στόχους
της χώρας. Αναφέρθηκε ο κ. Μανιάτης στο εξής και είπε: «Θα
βγούµε στις αγορές και θα δανειστούµε ενδεχοµένως πιο ακριβά
από ό,τι δανειζόµαστε τώρα από τους εταίρους µας.».

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Θέλουµε να συνεχίσουµε
να δανειζόµαστε φθηνότερα από τους εταίρους µας, όπως δα-
νειζόµαστε τώρα; Σε αυτό οφείλουµε να απαντήσουµε. Η Κυβέρ-
νηση δεν θέλει να συνεχιστεί αυτό το καθεστώς, διότι η συνέχιση
δανεισµού από τους εταίρους µας µε τους σηµερινούς όρους
συνεπάγεται δεσµεύσεις της χώρας µας και νέα µνηµόνια. Και
δεν νοµίζω ότι το θέλει κανείς στ’ αλήθεια, απλώς για αντιπολι-
τευτικούς λόγους λέγονται διάφορα.

Στόχος, λοιπόν, είναι να φύγουµε από αυτόν τον τρόπο δανει-
σµού και να µπορέσουµε σαν χώρα αξιοπρεπώς να καλύπτουµε
τις ανάγκες µας και µε την παραγωγή µας και µε δανεισµό από
τις αγορές, ούτως ώστε να αποφύγουµε το ενδεχόµενο νέων
προγραµµάτων, νέων δεσµεύσεων.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, θα κριθεί στο τέλος της διαπραγµάτευ-
σης αυτής µε το καθεστώς που θα έχει διαµορφώσει για τη µε-
ταµνηµονιακή περίοδο. Ας περιµένουµε, λοιπόν, διότι και µέχρι
τώρα οι προβλέψεις που έγιναν από την πλευρά της Αντιπολίτευ-
σης σχεδόν σε όλα τα στάδια των διαπραγµατεύσεων δεν ήταν
και πολύ πετυχηµένες για το αν θα ολοκληρωθούν οι αξιολογή-
σεις, που έχουν ολοκληρωθεί µέχρι σήµερα.

Επίσης, είναι φανερό ότι υπάρχει µια δυσπιστία των εταίρων
απέναντι στην Ελλάδα. Αυτή η δυσπιστία βεβαίως δεν προέκυψε
τώρα. Η δυσπιστία είναι χρόνια και οφείλεται στη συνολική πο-
ρεία της χώρας, οφείλεται στο γεγονός ότι φτάσαµε σήµερα
στην ανάγκη του µνηµονίου και δεν είναι κάτι το οποίο αφορά
µονάχα τη σηµερινή Κυβέρνηση. Απεναντίας, θα µπορούσα να
ισχυριστώ, επικαλούµενος δηλώσεις πάρα πολλών αξιωµατού-
χων, ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει µία καλύτερη εικόνα.

Θέλω να ξεκινήσω από τα θέµατα που θέτει η επερώτηση. 
Προηγούµενα κάποιος άλλος συνάδελφος είπε: «Να δούµε

πού είναι οι επενδύσεις.». Θα ξεκινήσω, λοιπόν, από τα θέµατα
του Ελληνικού και της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ», γιατί είναι δύο
πολύ χαρακτηριστικά παραδείγµατα και θα πω και δύο λόγια για
δύο άλλα έργα.

Ασκήθηκε πολύ µεγάλη κριτική στην Κυβέρνηση για τις καθυ-
στερήσεις στην υλοποίηση του έργου του Ελληνικού. Για να
δούµε, όµως, εάν όντως πρόκειται για καθυστέρηση ή πρόκειται
για ένα πολύ µεγάλο έργο που επιτελέστηκε. Ισχυρίζοµαι ότι από
την πλευρά της Κυβέρνησης επιτεύχθηκε σε λίγο χρόνο, θα
έλεγα, ένα πάρα πολύ δύσκολο εγχείρηµα και θα το εξηγήσω.
Θα θυµάστε προφανώς πάρα πολύ καλά ότι γύρω από το έργο
αυτό υπήρχε µια πολύ µεγάλη συζήτηση σε όλη την ελληνική κοι-
νωνία και στο πολιτικό σύστηµα της χώρας. Δεν ήταν µόνο ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που, ως αντιπολίτευση, είχε διαφωνίες µε το έργο αυτό.
Πολύ ισχυρά οικονοµικά συγκροτήµατα και εκδοτικά συγκροτή-
µατα είχαν διαφωνίες, όλοι οι δήµοι της περιοχής είχαν διαφω-
νίες.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είχε προχωρήσει, όµως.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Μισό λεπτό, θα φτάσω και εκεί. Μην ανησυχείτε.
Όλοι οι δήµοι της περιοχής είχαν διαφωνίες. Εγώ, όταν παρέ-

λαβα το έργο ως Πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ, και οι τρείς δήµοι -και
δεν ήταν ΣΥΡΙΖΑ όλοι, µάλλον, όταν το παρέλαβα εγώ, κανείς
δεν ήταν ΣΥΡΙΖΑ- είχαν διαφωνία µε το έργο. Και οι τρεις! 

Πού οφείλονταν όλα αυτά; Οφείλονταν στο γεγονός ότι το
έργο ξεκίνησε µε κακούς όρους, µε πάρα πολύ κακούς όρους
και οφείλαµε στην πορεία να επιλύσουµε πάρα πολλά προβλή-
µατα. Τι εννοώ, λοιπόν;

Όταν κανείς πάει να αγοράσει ένα οικόπεδο για να χτίσει ένα
σπίτι, το πρώτο πράγµα που κάνει είναι ότι έχει ένα τοπογραφικό
του οικοπέδου που αγοράζει και µετά πάει και παίρνει µια πράξη
χαρακτηρισµού από το δασαρχείο εάν µπορεί να χτίσει ή εάν δεν
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µπορεί να χτίσει. 
Εδώ, λοιπόν, έγινε ένας διαγωνισµός για να πουληθούν επτά

χιλιάδες στρέµµατα δηµόσιας γης χωρίς να υπάρχει τοπογρα-
φικό, χωρίς να υπάρχει πράξη χαρακτηρισµού. Και όταν λέω το-
πογραφικό, δεν έχει σηµασία πού είναι. Και εκτός σχεδίου να
είναι και εντός σχεδίου να είναι, οφείλεις να έχεις πράξη χαρα-
κτηρισµού, οφείλεις να έχεις τοπογραφικό. Τοπογραφικό πρέπει
να έχεις, γιατί το τοπογραφικό έχει µερικά µυστικά. Πρέπει να
καταγράφει τα ρέµατα, για παράδειγµα, τα οποία αυτά δεν υπήρ-
χαν στο Ελληνικό. Επίσης, υπήρξε µια σύµβαση µε πάρα πολλές
αιρέσεις, για να υλοποιηθεί η σύµβαση αυτή. 

Εµείς τι κάναµε, λοιπόν; Το πρώτο που κάναµε είναι ότι δια-
πραγµατευθήκαµε τους όρους αυτής της σύµβασης ξανά και τη
βελτιώσαµε πάρα πολύ. Ήρθε στη Βουλή η τροποποιητική σύµ-
βαση και ψηφίστηκε από όλους. Και σωστά ψηφίστηκε, διότι βελ-
τίωσε πάρα πολύ τους όρους της σύµβασης και έτσι εξασφα-
λίστηκε και η συναίνεση των τοπικών κοινωνιών και των δήµων.

Δεύτερον, φτάσαµε στο σηµείο να εκδοθεί το προεδρικό διά-
ταγµα και µάλιστα οµόφωνα από το Σ.τ.Ε., που σηµαίνει ότι έγινε
µια πάρα πολύ αναλυτική και προσεκτική δουλειά. Και το προ-
εδρικό διάταγµα µε βάση τη σύµβαση είναι η προϋπόθεση για να
αρχίσει η πλήρωση πάρα πολλών άλλων αιρέσεων που προ-
έβλεπε αυτή η σύµβαση. Και έτσι είµαστε τώρα στη φάση υλο-
ποίησης αυτών των αιρέσεων, που σηµαίνει ότι θα πρέπει να
βγουν πάρα πολλές ΚΥΑ για να λυθούν τα θέµατα της πολεοδό-
µησης και τα θέµατα της ανάπτυξης των ζωνών πέρα από το κα-
ζίνο. Όλα αυτά προβλέπονταν από την αρχική σύµβαση ότι θα
λυθούν µετά την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος.

Η «LAMDA», λοιπόν, η εταιρεία που θα κατασκευάσει το έργο,
θα ολοκληρώσει την κατάθεση των µελετών, για να εκδοθούν
αυτές οι πράξεις, τον Ιούνιο του 2018. Όλα αυτά γιατί σας τα
λέω; Σας τα λέω γιατί υπάρχει µια πραγµατικότητα, την οποία
πρέπει να αναγνωρίσουµε. Όλα τα µεγάλα έργα στην Ελλάδα
µέχρι στιγµής είχαν τεράστια προβλήµατα και τεράστιες καθυ-
στερήσεις και πρέπει να εξηγήσουµε γιατί υπάρχει αυτή η κατά-
σταση. Εάν δεν λύσουµε τα δοµικά προβλήµατα που έχουν τη
συνέπεια αυτών των καθυστερήσεων, δεν συζητάµε σοβαρά. 

Σε µια χώρα που δεν υπάρχει Κτηµατολόγιο, που δεν υπάρχει
Δασολόγιο, που δεν υπάρχει αρχαιολογικό Κτηµατολόγιο, σε µια
χώρα που αυτά τα στοιχειώδη δεν έχουν λυθεί, είναι πολύ λογικό
να υπάρχουν τεράστιες καθυστερήσεις.

Η µεγάλη επένδυση, το «COSTA NAVARINO», πήρε δεκαπέντε
χρόνια για να αδειοδοτηθεί και δεν κυβερνούσε ο ΣΥΡΙΖΑ τότε.
Άλλοι κυβερνούσαν. Στο Ελληνικό, λοιπόν, έχουµε φτάσει στο
τέλος. Και καλώς σήµερα δεν αναφερθήκατε, γιατί ξέρετε κι
εσείς πολύ καλά ότι φτάσαµε στο τέλος. Μέχρι τον Σεπτέµβρη,
Οκτώβρη θα έχουν εκδοθεί όλες οι ΚΥΑ για να αρχίσει η υλοποί-
ηση του έργου. Ήδη µετά την έκδοση του προεδρικού διατάγ-
µατος που έχει ήδη γίνει, ό,τι γίνεται τώρα, είναι για την υλοποίη-
ση του έργου.

Η εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.», επίσης, δεν είναι και-
νούργιο θέµα γιατί µας απασχολεί πάρα πολλά χρόνια. Όµως,
και το θέµα αυτό έχει λυθεί τελικά. Η Κυβέρνηση ακολούθησε
µια γραµµή για να µπορέσει να δώσει µια οριστική λύση στο πρό-
βληµα. Πρόσφατα εκδόθηκε η απόφαση της διαιτησίας, στην
οποία προσέφυγε το ελληνικό δηµόσιο σε συνεννόηση µε την
εταιρεία και διαµορφώθηκε ένα πλαίσιο, το οποίο µας δίνει πια
τη δυνατότητα να διαπραγµατευτούµε ξανά µε την εταιρεία την
τελική διευθέτηση του θέµατος.

Να σας πω τα δύο κεντρικά σηµεία αυτής της απόφασης. Το
πρώτο σηµείο είναι ότι η εταιρεία υποχρεούται για την παραγωγή
καθαρών µετάλλων στην Ελλάδα. Μέχρι τώρα αυτό δεν υπήρχε
και µία από τις µεγάλες αντιρρήσεις που υπήρχαν για το έργο
αυτό, είναι ότι θα παραχθούν τα συµπυκνώµατα στην Ελλάδα και
θα εξαχθούν και άρα, εµείς θα επωµιστούµε όλο το κόστος χωρίς
να έχουµε πραγµατικό όφελος απ’ αυτή τη δραστηριότητα. Αυτό,
λοιπόν, είναι ένα θέµα τεράστιο, το οποίο λύθηκε τώρα.

Το δεύτερο θέµα που λύθηκε είναι ότι υποχρεούται η εταιρεία
να σεβαστεί ένα πολύ αυστηρό περιβαλλοντικό πλαίσιο ευρωπαϊ-
κών προδιαγραφών που και αυτό δεν υπήρχε µέχρι σήµερα. Και
µε την τροποποίηση και του µεταλλευτικού και εξορυκτικού κώ-

δικα διαµορφώνονται πια οι συνθήκες, ώστε το θέµα αυτό να επι-
λυθεί. Αναφέροµαι και σε αυτό αναλυτικά διότι -επαναλαµβάνω-
οι επενδύσεις είναι µια καραµέλα που τη λέµε όλοι. Αν δεν δηµι-
ουργήσουµε, όµως, το σταθερό υπόβαθρο, το θεσµικό, δεν θα
υπάρξει προώθηση αυτού του στόχου, όποιος κι αν κυβερνάει.

Θα µπορούσα να αναφέρω κι άλλα δύο παραδείγµατα πολύ
σύντοµα. Το θέµα του «Αστέρα» Βουλιαγµένης και το θέµα της
Αφάντου που αναφέρθηκε. Στον «Αστέρα» Βουλιαγµένης, λοι-
πόν, υπήρξε µια καθυστέρηση περίπου ενός χρόνου για την υλο-
ποίηση του έργου. Ξέρετε γιατί; Διότι το σχέδιο που είχε ετοι-
µαστεί από την προηγούµενη κυβέρνηση και πήγε στο ΣτΕ, προ-
έβλεπε στον «Αστέρα» Βουλιαγµένης τη δυνατότητα να κτιστούν
έως εκατό κατοικίες.

Και βεβαίως, το ΣτΕ ορθώς το απέρριψε. Αυτό τι σηµαίνει;
Επανέρχοµαι στο ίδιο θέµα. Σηµαίνει ότι στη βάση των καθυστε-
ρήσεων υπάρχουν πολιτικές επιλογές, υπάρχουν δοµικές αδυ-
ναµίες που πρέπει να αντιµετωπιστούν. Στην Αφάντου το ίδιο.
Στην Αφάντου υπήρχε πρόταση της Τοπικής Εφορίας Αρχαιοτή-
των για την κήρυξη του χώρου ως αρχαιολογικού ενδιαφέρον-
τος, η οποία είχε θαφτεί επί δέκα χρόνια από το Υπουργείο. Κι
όταν ήρθε στην επιφάνεια, που δεν µπορούσε να µην προχωρή-
σει στη διαδικασία, ανέκυψε το πρόβληµα. Επιλύθηκε, όµως και
αυτό µε τη σύναψη ενός µνηµονίου συνεργασίας. Αυτή τη στιγµή
ολοκληρώνονται οι δοκιµαστικές σας τοµές στο οικόπεδο και
κατά πάσα πιθανότητα δεν θα έχουµε κανένα πρόβληµα και θα
προχωρήσει άµεσα. Ήδη ο ένας επενδυτής από τους δύο ετοι-
µάζεται να ξεκινήσει την επένδυσή του.

Υπάρχουν, λοιπόν, πολύ σηµαντικά θεσµικά ζητήµατα που πρέ-
πει να επιλυθούν. Η σηµερινή Κυβέρνηση έχει ξεκινήσει, κατά τη
γνώµη µου, µε µεθοδικό τρόπο την επίλυση αυτών των προβλη-
µάτων. Και για τα προβλήµατα του Κτηµατολογίου, να ολοκλη-
ρωθεί το Κτηµατολόγιο, σε τακτή χρονική προθεσµία, και για τα
θέµατα των δασικών χαρτών και για τα θέµατα της κωδικοποί-
ησης της νοµοθεσίας. Σε πάρα πολλά σηµεία έχουµε προχωρή-
σει πάρα πολύ. Ήδη η κωδικοποίηση της τουριστικής νοµοθε-
σίας έχει ολοκληρωθεί.

Πού βρισκόµαστε σήµερα; Θα σας αναφέρω µόνο τα στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος για τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Το
2016 και το 2017 έχουµε πετύχει στόχους ρεκόρ.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Με τη «FRAPORT» µέ-
σα. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Τι σηµασία έχει; Δεν καταλαβαίνω. Μην τα λέτε αυτά.
Προφανώς υπάρχει συνέχεια. Όµως και η «FRAPORT» για να
ολοκληρωθεί χρειάστηκε τεράστια προσπάθεια απ’ αυτή την Κυ-
βέρνηση. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Και κλάµα από τον κ.
Σπίρτζη! 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Η «FRAPORT» για να ολοκληρωθεί, όπως και ο Πει-
ραιάς για να ολοκληρωθεί και η Θεσσαλονίκη για να ολοκλη-
ρωθεί, χρειάστηκε από την παρούσα Κυβέρνηση πολύ µεγάλη
προσπάθεια. Και αµφιβάλλω αν θα ολοκληρώνονταν από τις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Αµφιβάλλω πάρα πολύ. Και γι’ αυτό δεν
είχαν προχωρήσει κιόλας στην ολοκλήρωσή τους.

Έχουµε λοιπόν ένα διάγραµµα. Αν το δείτε, οι άµεσες ξένες
επενδύσεις το 2017 είναι στο καλύτερο σηµείο µετά το 2005.
Αυτό είναι κάτι το οποίο δεν µπορεί να αγνοηθεί. Το 2016-2017
έχουµε φτάσει σε επίπεδα πολύ υψηλά για τα ελληνικά δεδο-
µένα.

Ποιο είναι το πρόβληµα όµως; Το δοµικό πρόβληµα είναι ότι
οι άµεσες ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα ήταν πάντα πάρα πολύ
χαµηλές, κι όταν κυβερνούσαν τα κόµµατα που τώρα υπερθεµα-
τίζουν. Ήταν, περίπου, στο 1% του ΑΕΠ, κατά µέσο όρο. Αυτό
είναι ένα ποσοστό εξοντωτικό για την ελληνική οικονοµία και
προφανώς, έχει αιτίες που δεν αφορούν την παρούσα Κυβέρ-
νηση, γιατί, επαναλαµβάνω, είναι διαχρονικό. Κι αυτές οι αιτίες
πρέπει να αντιµετωπιστούν. Όπως έχει αιτίες το γεγονός ότι ήταν
τόσο χαµηλά οι εξαγωγές της χώρας µας. Αυτά είναι ζητήµατα
τα οποία, επαναλαµβάνω, είναι δοµικά και πρέπει να λυθούν.

Το ότι φτάσαµε σε καιρό κρίσης σε αυτά τα επίπεδα, σηµαίνει
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ότι κάτι αρχίζει και αλλάζει στην ελληνική οικονοµία κι αυτό πρέ-
πει να αναγνωριστεί. Τι αλλάζει λοιπόν; Αλλάζει το γεγονός ότι
υπάρχει ιδιαίτερο βάρος για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων,
που δεν υπήρχε πριν. Θα χρειαστώ πολύ χρόνο για να περι-
γράψω το σύστηµα που υπάρχει για την προσέλκυση ξένων επεν-
δύσεων και το σύστηµα που υπάρχει στο δηµόσιο για την προώ-
θηση των εξαγωγών. 

Θα χρειαστεί τεράστια προσπάθεια για να µπορέσουµε να το
εξορθολογίσουµε. Δεν τα καταφέραµε ακόµα µέχρι σήµερα,
όµως, είµαστε σε αυτή την κατεύθυνση. Ένα παράδειγµα θα ανα-
φέρω µονάχα. Όταν κάποτε έφυγε ένας Υπουργός Οικονοµίας
από το Υπουργείο Οικονοµίας και πήγε στο Υπουργείο Εξωτερι-
κών, πήρε µαζί του και µια ολόκληρη υπηρεσία από το Υπουργείο
Οικονοµίας και την πήγε στο Υπουργείο Εξωτερικών και διασπά-
στηκε όλος ο τοµέας της εξωστρέφειας της χώρας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τους ακολούθους λέτε;
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ναι, ναι. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ τους πήγα.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Δεν λέω ποιος τους πήγε. Διασπάστηκε όλος ο τοµέας
της εξωστρέφειας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η πιο σωστή κίνηση ήταν.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Δεν ξέρω ποιος το ξεκίνησε. Εγώ περιγράφω µια πραγ-
µατικότητα. Αυτή τη στιγµή µε την προσέλκυση επενδύσεων και
µε την προώθηση των εξαγωγών ασχολούνται από το ελληνικό
δηµόσιο τουλάχιστον έξι διαφορετικά κέντρα, που δρουν παράλ-
ληλα χωρίς καµµία συνεννόηση. Κι αυτό είναι το πρώτο που θέ-
λουµε να επιλύσουµε.

Έγινε µεγάλη προσπάθεια και πιστεύω ότι έχουµε θεαµατικά
αποτελέσµατα. Αυτά καταγράφονται. Δεν είναι µόνο η «FRA-
PORT». Καταγράφονται στα ποσοστά επενδύσεων που πετύχαµε
αυτά τα χρόνια. Θα µπορώ να πω και πιο συγκεκριµένα λοιπόν.

Η ελληνική οικονοµία πάντα επηρεάζονταν από την οικοδοµική
δραστηριότητα. Η καθήλωσή της είχε τεράστια αρνητικά αποτε-
λέσµατα. Τα δύο τελευταία χρόνια έχουµε πολύ σαφή άνοδο
αυτής της δραστηριότητας ξανά, µία ανάκαµψη. 

Να σας πω ότι τον Ιανουάριο του 2018 η ΕΛΣΤΑΤ καταγράφει
άνοδο 41,7% στην ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα και υπήρ-
ξε για όλον τον προηγούµενο χρόνο µία πολύ σηµαντική άνοδος
9,2% στις οικοδοµικές άδειες, 21% στην επιφάνεια και 24% στον
όγκο των κατασκευών.

Η οικοδοµική δραστηριότητα, µε αιχµή τον τουρισµό και µε
αιχµή τις κατοικίες, έχει αναπτυχθεί ξανά πάρα πολύ και οι προ-
οπτικές είναι πάρα πολύ καλές και για τα ξενοδοχεία και για τις
κατοικίες.

Αναφερθήκατε στο πρόγραµµα της «Golden Visa». Τα έσοδα
από το πρόγραµµα της «Golden Visa» είναι 1,5 δισεκατοµµύρια
σε τρία χρόνια. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Περιµένουµε να κάνετε
την επιτροπή.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Μισό λεπτό. Τα έσοδα είναι 1,5 δισεκατοµµύριο σε τρία
χρόνια. Το πρόγραµµα πάει πάρα πολύ καλά.

Δεύτερον, κάναµε µία τεράστια κοινωνική διαβούλευση, µε
όλους τους φορείς. Καταλήξαµε στην τελική πρόταση για την
τροποποίηση του νόµου και θα δοθεί στη διαβούλευση τις επό-
µενες µέρες, µέσα στην εβδοµάδα δηλαδή.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Το είχατε πει και πριν
από έναν χρόνο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Μέσα στην εβδοµάδα θα τεθεί στη διαβούλευση και θα
έρθει για ψήφιση στη Βουλή.

Αυτό που έχει σηµασία, όµως, είναι ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει
τεράστια κινητικότητα, υπάρχουν µεγάλα έσοδα και τα στοιχεία
για την οικοδοµική δραστηριότητα και στα ξενοδοχεία και στις
κατοικίες το πιστοποιούν.

Υπάρχει µια µεγάλη αντιστροφή της πορείας της βιοµηχανίας.
Από το 1995 έως το 2015 η βιοµηχανική παραγωγή έπεσε περί-
που 20%. Δεν κυβερνούσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Από το 2016 και το 2017

έχουµε µια πάρα πολύ σηµαντική αντιστροφή σε πολύ υψηλά πο-
σοστά και επενδύσεις πολύ σηµαντικές στον χώρο της βιοµηχα-
νίας από µεγάλες εταιρείες.

Οι επενδύσεις αυτές γίνονται γιατί και αυτές οι εταιρείες έχουν
γίνει πια πιο εξωστρεφείς και αξιοποιούν κεφάλαια δανειζόµενες
από την αγορά. Η επιτυχία των οµολογιακών δανείων µεγάλων
επιχειρηµατικών οµίλων τα τελευταία δύο χρόνια είναι ένα γεγο-
νός πάρα πολύ σηµαντικό. Θα µπορούσα να αναφέρω έναν µε-
γάλο κατάλογο επενδύσεων, εάν χρειαστεί θα το κάνω.

Για τον τουρισµό είπα και εάν χρειαστεί, θα δώσω στοιχεία.
Αναφερθήκατε στις στρατηγικές επενδύσεις. Υλοποιούµε το

πρόγραµµα στρατηγικών επενδύσεων και πολύ σύντοµα θα φέ-
ρουµε στη Βουλή και τροποποίηση του νόµου για τις στρατηγι-
κές επενδύσεις.

Θα σας πω, λοιπόν, τι εικόνα βρήκα στις στρατηγικές επενδύ-
σεις. Βρήκα έναν κατάλογο έργων «φαντασµάτων» ενταγµένων
στον πίνακα των στρατηγικών επενδύσεων, έργων που δεν πρό-
κειται να γίνουν ποτέ. Και όποιος τα ενέκρινε, τα ενέκρινε για κά-
ποιο λόγο, όχι βέβαια γιατί ήταν βέβαιος ότι θα γίνουν τα έργα
αυτά. Υπάρχει τεράστιο θέµα και πρέπει να το διορθώσουµε.

Είναι έργα τα οποία δεν είχαν το παραµικρό στοιχείο που να
πείθουν για την ωριµότητά τους. Δόθηκαν απλώς κάποιες εγκρί-
σεις και εντάξεις. Ουσιαστικά δόθηκε ένα µπόνους σε κάποιους
να διαχειρίζονται µια άδεια του ελληνικού δηµοσίου, ένα ειδικό
καθεστώς, το οποίο στα αλήθεια µε τον σηµερινό νόµο δεν είναι
καθόλου ειδικό. Μπορώ να δώσω στοιχεία και για αυτό.

Έχουµε προχωρήσει, όµως, τώρα και έχουµε εντάξει και και-
νούργια έργα και υπάρχει και ένας κατάλογος µεγάλων έργων.
Πρέπει, όµως, να τροποποιηθεί ο νόµος για να µπορέσει να απο-
δώσει. Και σας επαναλαµβάνω ότι ο νόµος είναι σχεδόν έτοιµος
να κατατεθεί.

Αναφερθήκατε –και πολύ σωστά- στα ΣΔΙΤ. Προφανώς διαµορ-
φώθηκε ένα καθεστώς πάρα πολύ καλό για τα έργα ΣΔΙΤ. Η Ελ-
λάδα έχει ένα καλό καθεστώς. Ελάχιστες ίσως, σύµφωνα µε την
εµπειρία µας, τροποποιήσεις πρέπει να γίνουν. Βασικά, όµως,
είναι ένα καθεστώς το οποίο λειτουργεί. Έχουµε και έργα που
αυτή τη στιγµή υλοποιούνται και µε τις δικές µας υπογραφές.
Δεν έχει σηµασία που ειπώθηκε πριν, όταν ρωτήθηκα. Υπογρά-
ψαµε, όµως, και εµείς έργα και θα υπογράψουµε και πολλά άλλα.

Αναφέρθηκε το έργο της Πελοποννήσου, κύριε Κωνσταντινό-
πουλε. Ξέρετε γιατί καθυστέρησε το έργο της Πελοποννήσου;
Το ξέρετε πολύ καλά. Είπατε, όµως, άλλα. Καθυστέρησε διότι το
πολεµούσαν όλοι οι δήµαρχοι της Πελοποννήσου. Και αυτοί οι
δήµαρχοι δεν είναι του ΣΥΡΙΖΑ, είναι ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρα-
τία. Η κόντρα των δηµάρχων µε τον περιφερειάρχη ήταν η αιτία
για την οποία καθυστέρησε το έργο µέχρι πρόσφατα.

Με τεράστιες, εργώδεις προσπάθειες της Κυβέρνησης αυτή
η κόντρα διευθετήθηκε και µπορέσαµε και λύσαµε το ζήτηµα και
θα υπογραφεί τις επόµενες ηµέρες η σύµβαση για να υλοποιηθεί
το έργο, όπως υπογράφηκε και ολοκληρώνεται το έργο στην
Ήπειρο, όπως θα υπογραφεί και το έργο για τη Ρόδο και άλλα.

Εκκρεµεί αυτή τη στιγµή η ένταξη ενός µεγάλου καταλόγου
έργων από τη διυπουργική επιτροπή στον κατάλογο των έργων
ΣΔΙΤ. Αναφέροµαι και σε µεγάλα έργα ηλεκτροφωτισµού, σε
έργα δηµοσίων κτηρίων, σχολικών κτηρίων και άλλων. Νοµίζω ότι
θα είναι πολύ µεγάλη ένεση στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Δεν είναι όµως µόνο αυτά. Και στην ενέργεια υλοποιούνται
αυτή τη στιγµή πολύ µεγάλες επενδύσεις. Και στα θέµατα ψη-
φιακής οικονοµίας υλοποιούνται τεράστιες επενδύσεις και τα
διαβάζετε στον τύπο. Δεν θέλω να συνεχίσω την καταγραφή, τον
κατάλογο. Όλα αυτά δεν είναι τυχαία. Κάποιος τα κάνει. Και για
κάποιο λόγο τώρα οι επενδυτές επενδύουν πιο εύκολα από ό,τι
επένδυαν πριν.

Προφανώς υπήρξε µια προσαρµογή της χώρας στα χρόνια της
κρίσης. Όµως, τα δύο τελευταία χρόνια ιδιαίτερα αυτή η διαµόρ-
φωση φιλικού προς τις επενδύσεις περιβάλλοντος είναι πιο έν-
τονη και για τα θέµατα αδειοδότησης, έγκριση λειτουργίας των
επιχειρήσεων. Η «Υπηρεσία Μιας Στάσης» λειτουργεί ήδη. Ως
προς τα θέµατα της αδειοδότησης και του ελέγχου, η τοµή που
έγινε µε τη γνωστοποίηση και στη συνέχεια µε τον έλεγχο των
επιχειρήσεων, για το αν τηρούν τις προϋποθέσεις, είναι πάρα
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πολύ σηµαντική.
Βέβαια, το ίδιο σηµαντική είναι και η διαµόρφωση θεσµικών

πλαισίων σε πάρα πολλούς τοµείς. Αναφέροµαι, για παράδειγµα,
στις κλινικές µελέτες, αναφέροµαι στην αξιοποίηση των ιαµατι-
κών νερών, αναφέροµαι στον ιατρικό τουρισµό, αναφέροµαι
στον νόµο για την ιατρική και βιοµηχανική κάνναβη. Σε πάρα
πολλά ζητήµατα διαµορφώνεται καινούργιο θεσµικό πλαίσιο, που
επιτρέπει την προσέλκυση σηµαντικών επενδύσεων στη χώρα
µας.

Μπορώ να πω ότι είµαστε ικανοποιηµένοι; Προφανώς όχι. Ό-
ταν µιλάµε για επίπεδο 1% ή 1,5% ή 2% άµεσων ξένων επενδύ-
σεων, δεν κάνουµε τίποτα. Πρέπει αυτό να αυξηθεί πάρα πολύ
προφανώς. Δεν θα αυξηθεί, όµως, αν λείψουν οι παθογένειες
ενός παρελθόντος µεγάλου.

Εγώ αποδέχοµαι την κριτική που µας γίνεται και σας λέω ότι η
κριτική που µας κάνει η Αντιπολίτευση στην ουσία µάς παροτρύ-
νει να αλλάξουµε, να αλλάξουµε ό,τι διαµορφώθηκε τα προηγού-
µενα χρόνια. Αυτή είναι η πρόκληση. Διότι αυτό που διαµορ-
φώθηκε τα τελευταία χρόνια, αυτό που διαµορφώθηκε στις δε-
καετίες του 1990 και του 2000, ως αναπτυξιακό µοντέλο πρέπει
να αλλάξει και θα αλλάξει. Ήδη είµαστε σε αυτή τη διαδικασία
όχι όσο γρήγορα πρέπει, προφανώς, όµως, θα αλλάξει.

Να δώσω ένα τελευταίο παράδειγµα και να κλείσω. Επειδή το
είχαµε συζητήσει και σε µία επιτροπή της Βουλής, να αναφερθώ
στη ναυπηγοεπισκευαστική βιοµηχανία. Θα θυµάστε τη συζή-
τηση που κάναµε για τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά, ίσως, κάποιοι
από εσάς.

Οι Έλληνες εφοπλιστές έχουν το µεγαλύτερο ιδιόκτητο στόλο
σε όλον τον κόσµο. Η Ελλάδα έχει εξαιρετικές υποδοµές και δεν
έχει ναυπηγεία αυτή τη στιγµή και για πολλά χρόνια. Έχει εξειδι-
κευµένο ανθρώπινο δυναµικό και δεν έχει ναυπηγεία που να λει-
τουργούν και ουσιαστικά έχει µηδέν ναυπηγοεπισκευή. Έχει
ξεκινήσει τον τελευταίο χρόνο ουσιαστικά αυτή η διαδικασία ξα-
νά. Αυτό δεν το κάναµε εµείς, αλλά το βρήκαµε, όπως και πολλά
άλλα πράγµατα τα βρήκαµε σε αυτή την κατάσταση.

Αναφέρθηκε ο συνάδελφος στη ζάχαρη. Πώς τη βρήκαµε τη
ζάχαρη; Υπερχρεωµένη και υπό τον έλεγχο της τράπεζας. Έτσι
τη βρήκαµε τη Βιοµηχανία Ζάχαρης. Και τη βρήκαµε να παράγει
ζάχαρη µε διπλάσιο κόστος από ό,τι είναι η τιµή στο ράφι. Αυτή
είναι η εικόνα. Αν γι’ αυτό επαίρεστε, νοµίζω κάνετε λάθος. Πρέ-
πει να το λύσουµε και θα το λύσουµε. Σας βεβαιώ ότι θα το λύ-
σουµε.

Όµως, το πρόβληµα είναι αυτό. Δεν είναι ότι υπήρχε µια αν-
θούσα επιχείρηση την οποία καταστρέψαµε. Ήταν µια προβλη-
µατική, υπερχρεωµένη που αργήσαµε να τη σώσουµε. Θα τη
σώσουµε, όµως. Και θα τη σώσουµε µε σωστό τρόπο. Αυτό ισ-
χύει και για πάρα πολλές άλλες βιοµηχανίες που πρέπει να σω-
θούν, όπως η ναυπηγοεπισκευή και άλλες. Είµαστε στη διαδικα-
σία να τα λύσουµε.

Επειδή βλέπω τον κ. Παπαθεοδώρου, θέλω να πω ότι είχατε
έρθει στο γραφείο µου κάποτε στο ΤΑΙΠΕΔ για το θέµα της λιµε-
νικής ζώνης της Πάτρας. Με ενηµέρωνε πόσες προσπάθειες
είχαν γίνει στο παρελθόν για να λυθεί. Το λύσαµε σε ελάχιστους
µήνες.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν έχει γίνει
ακόµα.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Το λύσαµε σε ελάχιστους µήνες και όχι µόνον αυτό,
αλλά σχεδόν και σε όλη την Ελλάδα για όλα τα λιµάνια, για όλες
τις λιµενικές ζώνες.

Για να τελειώσω, νοµίζω ότι αδικούµε τη χώρα αν περιγρά-
φουµε την κατάσταση που περιγράψατε προηγούµενα εδώ. Εί-
µαστε σε πολύ καλύτερο σηµείο. Και είµαστε και σε καλύτερο
σηµείο στη διαπραγµάτευση.

Πιστεύω ότι θα διαψευστούν οι προβλέψεις σας και θα πάµε
σε ένα τελικό αποτέλεσµα το οποίο µπορεί να µην είναι το άρι-
στο, θα είναι, όµως, πολύ καλύτερο από αυτό που περιγράφετε
και θα δίνει τεράστια δυνατότητα στη χώρα να αναπτυχθεί τα
επόµενα χρόνια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της Τετάρτης 21 Φεβρουαρίου 2018 και της
Δευτέρας 26 Φεβρουαρίου 2018 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 21 Φεβρουαρίου 2018 και της Δευτέρας 26 Φε-
βρουαρίου 2018 επικυρώθηκαν.

Τον λόγο θα λάβουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Πρώτος
είναι ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος, Βουλευτής Β’ Περιφέρειας Αθη-
νών, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά µε τη σχε-
τική ανοχή, έχετε και έξι και τρία λεπτά έπειτα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα κάνω ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος εκτεταµένη ανα-

φορά στα θέµατα της ανάπτυξης, αλλά θα µου επιτρέψετε, κύριε
Πρόεδρε, ασκώντας τα καθήκοντά µου να κάνω µια αναφορά,
ξεκινώντας, στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής και άµυνας που
τόσο είναι στην επικαιρότητα της ελληνικής πολιτείας, δηλαδή
τόσο του κράτους και της ηγεσίας του όσο και της κοινωνίας,
των ίδιων των πολιτών.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι λάθος να λένε ορισµένοι –
που το λένε κάποιοι- ότι στα εξωτερικά και αµυντικά µας θέµατα
το βασικό µας πρόβληµα είναι ο κ. Καµµένος ενώ, αν δεν ήταν ο
κ. Καµµένος, ο ΣΥΡΙΖΑ θα τα έκανε µια χαρά.

Στην πραγµατικότητα υπάρχει µεταξύ σας δηµόσια αντιπαρά-
θεση, ανάµεσα στους δύο κυβερνητικούς εταίρους, αλλά σε τε-
λευταία ανάλυση στις πολιτικές σας είστε ενιαίοι, είστε ακριβώς
ίδιοι. Και όποιος άκουγε τον κ. Κουβέλη σήµερα το πρωί στο
«ΣΚΑΪ» θα το καταλάβαινε αυτό, θα έβλεπε µε επιχειρήµατα και
θα άκουγε πως ενοποιείστε στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής της
Ελλάδας: διχασµός µαζί, λαϊκισµός µαζί, στην πτώση της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης µε αντισυνταγµατικό τρόπο µαζί, όπως
και στη φιλολογία περί αργυρώνητων Βουλευτών που εψήφισαν
τον κ. Δήµα, στα προγράµµατα του Σεπτεµβρίου µαζί και µε το
σύνθηµα «ή θα τους τελειώσουµε ή θα µας τελειώσουν».

Κερδίσατε τις εκλογές, δεχθήκατε τις ευθύνες του ελληνικού
κράτους, είστε τρία χρόνια και τρεις µήνες τώρα, αλλά το µόνο
αληθές από όλα αυτά είναι ότι πράγµατι τελειώνετε, διότι έχετε
διαγράψει την καθαρή έξοδό σας, όχι την καθαρή έξοδο της
χώρας από την ταλαιπωρία της, αλλά την καθαρή σας έξοδο από
τη διακυβέρνηση του τόπου και από την κοινοβουλευτική Πλει-
οψηφία.

Θέλω να σας υπογραµµίσω ότι για την Αντιπολίτευση και για
εµάς ειδικά, για το Κίνηµα Αλλαγής, έχετε αντιφάσεις στην εξω-
τερική και αµυντική µας πολιτική, όχι µόνο ως ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
που έχετε -και είναι πολύ χαρακτηριστικές και οι αντιφάσεις ανά-
µεσα στον Υπουργό και τον Αναπληρωτή Υπουργό Άµυνας- αλλά
έχετε αντιφάσεις ανάµεσα στις πολιτικές σας, που εκφράζονται
διά του Πρωθυπουργού ενίοτε. Άλλα το Σάββατο, σουλτάνος την
Κυριακή ο Ερντογάν. Προσπάθεια καταλλαγής τη µια εβδοµάδα,
φουλ επίθεση µε αυτούς τους όρους την άλλη.

Συνεπώς υπάρχει πρόβληµα και εµείς, ως Αντιπολίτευση, που
ασκούµε µε πολύ υπεύθυνο τρόπο, παραµερίζοντας τον διχασµό,
τα καθήκοντά µας στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής και της άµυ-
νας, έχουµε πραγµατική και όχι ρητορική αγωνία να δούµε µε
ποια κυβερνητική πολιτική πρέπει να προσαρµοστούµε για να εκ-
φραστεί αυτό που η χώρα έχει ανάγκη, δηλαδή την ενότητά της.

Ένα παράδειγµα που αποδεικνύει µε το ποιους έχουµε να κά-
νουµε, προκύπτει από τα σηµερινά: Δηµοσίευµα στην «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ» για την ενοικίαση δύο φρεγατών, τύπου FREMM. Άκουσα
τον κ. Κουβέλη να λέει ότι είναι µια πολύ ορθή ενέργεια και δη-
µοσιοποιείται σιγά-σιγά παντού η οµιλία του Πρωθυπουργού, του
νυν Πρωθυπουργού, το 2013, όπου θεωρεί απαράδεκτο να νοι-
κιάζουµε φρεγάτες και αυτές τις συγκεκριµένες τις θεωρεί και
ακατάλληλες.

Έχουµε, δηλαδή, και σήµερα ένα ακόµη παράδειγµα σε τόσο
ευαίσθητα θέµατα της απόλυτης δηµαγωγίας σας, µιας δηµαγω-
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γίας που ξεπερνά τα όρια και που δεν σέβεται -και δεν σεβόταν-
την ανάγκη της Ελλάδας να έχει ένα πολιτικό σύστηµα ενοποι-
ηµένο, τουλάχιστον στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής και άµυ-
νας. Διδάσκουµε το αντίθετο επί τρεισήµισι χρόνια εδώ, που
συνεχίζετε να διχάζετε και να κτυπάτε κάτω από τη µέση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, να µπούµε και µε τη φωνή τη δική
µου, του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου στα θέµατα της σηµε-
ρινής ηµερήσιας διάταξης: Βλέπουµε, κύριε Υπουργέ, αγαπητοί
συνάδελφοι, µε ποιους όρους συζητείται στη Βουλή το µείζον
πρόβληµα της χώρας που είναι η ανάπτυξη. Είµαστε στην Αί-
θουσα εµείς και είναι ο Υφυπουργός της Κυβέρνησης, ο κ. Πι-
τσιόρλας. Είναι µια συζήτηση που δεν ξέρω αν θα καλυφθεί και
µε κάποιες γραµµούλες από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ως
προς το θέµα της ανάπτυξης, όχι ως προς τα άλλα.

Και όµως, θα έλεγε κανείς ότι στο θέµα ταιριάζει περισσότερη
προσοχή, που δυστυχώς, ακόµα και αν ερχόταν στην Ολοµέλεια,
σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών, το θέµα της ανάπτυξης, θα υπήρ-
χαν αντεγκλήσεις για άλλα θέµατα και το θέµα αυτό, όπως συµ-
βαίνει συχνά και επί χρόνια, όχι µόνο τώρα, θα κάλυπτε ένα πολύ
µικρό χρονικό κοµµάτι των οµιλιών των Αρχηγών και των Βου-
λευτών. Γενικά, µας απασχολεί το θέµα της ανάπτυξης, αλλά το
πολιτικό ενδιαφέρον και το δηµοσιογραφικό ενδιαφέρον γι’
αυτήν, είναι πάρα, µα πάρα πολύ µικρό.

Εµείς προκαλούµε µε την επίκαιρη επερώτηση και είναι τεχνική
πονηριά του κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου -και τον ευχαρι-
στούµε για αυτή- που έδωσε την εισαγωγή του θέµατος στην επί-
καιρη επερώτηση µε διάζευξη. Είναι, άραγε, ανικανότητα ή είναι
ιδεοληψία; Ο συνάδελφος το διατύπωσε έτσι, µε το διαζευκτικό
«ή», για να προκαλέσει τη συζήτηση επί ενός θέµατος που δεν
έχει διαζεύξεις, έχει και τα δύο.

Κι έχετε επιδείξει, εκτός ορίων ανικανότητα, αλλά και έχετε τέ-
τοια ιδεοληψία σε σχέση µε την οικονοµία, που δεν αντέχει σε
συνολικό επίπεδο τη λειτουργία της συνολικής οικονοµίας, αλλά
µπορεί και να περιλαµβάνει µικροπεριπτώσεις επιχειρήσεων,
πραγµατικά πολύ µικρών, που σας φαίνονται αθώες, σε σχέση
µε την ιδεολογία σας και για τις οποίες µπορεί να ήσασταν θετι-
κοί. Δεν είστε, όµως, στην πράξη, γιατί τις έχετε φορολογήσει µε
τον πιο σκληρό τρόπο και οι εισφορές που έχετε επιβάλει είναι
εισφοροµπηχτικές. Είναι και ιδεοληψία, είναι και ανικανότητα.
Είναι ένα µείγµα φονικού όπλου που σκοτώνει. Killing combo, θα
το λέγαµε, για να συνεννοηθούµε µε όρους εκτός πολιτικής.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Συµπολίτευσης, υπάρχουν
θέµατα πολύ-πολύ σοβαρά. Τι θα πει κανείς για την οικονοµία;
Δείτε πώς έχουµε σχεδιάσει την επίκαιρη επερώτηση και ακού-
στε και όσα λέµε στην Αίθουσα αυτή εµείς, οι Βουλευτές που
υποστηρίζουµε την επερώτησή µας.

Ο κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος λέει: αναπτυξιακός νόµος.
Είναι από τα πράγµατα που αποτελούν µικρό µέσο, όταν προ-
βλέπει 480 εκατοµµύρια, αλλά είναι ένα µέσο. Σας το εξέθεσε
και η ερώτηση και η προφορική του τοποθέτηση. 

Είναι και άλλα. Είναι ο νόµος για την κατάργηση των αδειοδο-
τήσεων που µετ’ επαίνων ψηφίζατε το 2016 και έλεγα ότι καταρ-
γείται τύποις η αδειοδότηση. Διότι από κάτω από µια άδεια
υπάρχουν επιµέρους διαδικαστικές προϋποθέσεις που είναι
όπως ήταν. Μπορείς να πάρεις άδεια και να ανοίξεις, αλλά δεν
έχεις ελεγχθεί για το εάν έχουν τηρηθεί οι όροι που σχετίζονται
µε το ακίνητο το οποίο έχεις αξιοποιήσει. Ήταν τρία χρόνια οι
σχετικές καθυστερήσεις; Έχουν γίνει τέσσερα. Η γραφειοκρατία
έχει αυξηθεί. Πάρ’ το κάτω και το µέσο αυτό για το οποίο µε τόση
υπερηφάνεια µιλάγατε εδώ.

Κι έχουµε και άλλα. Έχουµε τους εξωδικαστικούς συµβιβα-
σµούς. Τα είπε ο κ. Κωνσταντινόπουλος, µε τη βοήθεια του συνα-
δέλφου κ. Παπαδόπουλου από την Πλειοψηφία. Είκοσι οκτώ πε-
ριπτώσεις και µόνο, αλλά εκατό προσλήψεις. Πότε ψηφίστηκε
αυτό; Παπαδηµητρίου Υπουργός. Πότε ήταν αυτό;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σταθάκης Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σταθάκης Υπουργός. Το 2016.
Έχουµε πάρα πολλές περιπτώσεις µειζόνων θεµάτων, στα

οποία αποδεικνύεται ότι άλλα λέγατε και άλλα κάνατε. Δεν έχετε
αντίληψη πού πάνε τα πράγµατα και δεν έχετε καταλάβει πώς
ακριβώς πρέπει να δουλέψει η χώρα, για να κατακτήσει αυτό που

έχει ανάγκη. Τα προβλήµατα είναι πολλά και ορισµένα έρχονται
από πίσω. Εγώ συµφωνώ µε αυτό που είπατε. Προφανώς συµ-
φωνώ. Το θέµα, όµως, είναι, τι κάνει ο καθένας.

Μνηµονεύσατε ατυχώς το παράδειγµα των οικονοµικών ακο-
λούθων. Εγώ, όταν ανέλαβα Υφυπουργός Εξωτερικών το 2002,
παρέλαβα ένα αίτηµα από το 1993, να ενιαιοποιηθούν οι φορείς
της διπλωµατίας. Και µάλιστα, παρέλαβα µια υπηρεσία του
Υπουργείου Οικονοµικών που ήταν έτοιµη να πάει στα δικαστή-
ρια, στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Σε τρεις µήνες µέσα µετα-
φέρθηκε η υπηρεσία κι έχουµε πια δυνατότητες για ένα σπίτι της
χώρας στο εξωτερικό, σε κάθε χώρα που έχουµε εκπροσώπηση. 

Τι δεν έγινε, όµως, στα τρία χρόνια και στους τρεις µήνες που
είστε εσείς, αλλά και στα προηγούµενα -συνοµολογώ- µε εξαί-
ρεση την περίοδο Βενιζέλου; Τι δεν έγινε; Δεν ενσωµατώθηκε
στο καθήκον των διπλωµατικών µας υπηρεσιών να προσέχουν µε
µεγάλη ένταση τις επενδύσεις. Αυτό δεν έγινε και είναι πάρα
πολύ σοβαρό. 

Εσείς τώρα µέµφεστε την ενιαιοποίηση των εκπροσωπήσεων
της χώρας; Κάνετε λάθος, πολύ µεγάλο λάθος.

Να σας αναφέρω επιχειρήσεις που έκλεισαν -η κ. Κεφαλίδου
χρησιµοποίησε τον όρο «τρικλοποδιές»- και µε τις τρικλοποδιές
σας. Πριν, όµως, αναφέρω αυτές που έκλεισαν, να κάνω µία ει-
δική αναφορά στο Ελληνικό. 

Κύριε Πιτσιόρλα, ήµουν σε µια εκποµπή στον «ΣΚΑΪ» και ήσα-
σταν και εσείς ως εκπρόσωπος του ΤΑΙΠΕΔ. Πρέπει να ήταν το
2016. Σας επαίνεσαν ο κ. Λυριτζής, ο κ. Οικονόµου και εγώ. Τυ-
χαίνει να σας γνωρίζω κάποιες δεκαετίες και δεν έχω καµµία δυ-
σκολία να σας επαινέσω, εάν έτσι εκτιµώ ότι πρέπει να κάνω.
Είπα, όταν φύγατε, ότι όπως το καταλαβαίνω και µε την αδιαφο-
ρία, εχθρικότητα -όπως θέλετε, πείτε το- ή ασχετοσύνη ορισµέ-
νες φορές της σύνολης Κυβέρνησης, πριν το τέλος του 2018
φως δεν θα έχουµε δει. Είµαστε κοντά στη λήξη του πρώτου εξα-
µήνου του 2018 και το µέλλον δεν το βλέπω να είναι άµεσο.
Όταν, όµως, η προηγούµενη κυβέρνηση έπεσε µε αντισυνταγµα-
τικό τρόπο, τα πράγµατα είχαν φορά. Και ποιοι ήταν απέναντι και
πραγµατικά υποδαύλιζαν τις εσωτερικές αντιθέσεις µέσα στην
τοπική αυτοδιοίκηση; Εσείς! Και ποιοι είχαν βρει σε εσάς απο-
κούµπι; Κάποια εκδοτικά συγκροτήµατα. Και τα επικαλείστε σή-
µερα; Η πραγµατικότητα είναι όπως τη λέω, ακριβώς όπως τη
λέω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να πω και ορισµένες επιχειρήσεις που έκλεισαν επί των ηµε-
ρών σας. Royal Bank of Scotland, «Eldorado». Δεν θα κάνω ανα-
φορά, γιατί δεν έχω και χρόνο. Και τι δεν έχετε κάνει από κτυπή-
µατα και τρικλοποδιές! «Pepsico-ΗΒΗ», «Softex», «ΙΜΑΣ», «Makro
Hellas&Carry», «Hellenic Style», «Groupon», αλλά και «Ελευθε-
ρουδάκης» και «Ηλεκτρονική».

Έχουµε πάρα πολλά προβλήµατα και εάν πάµε στο ΓΕΜΗ,
ογδόντα χιλιάδες οκτακόσιες πενήντα οκτώ µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις έχουν κλείσει. Δεν συγκράτησα ακριβώς τι είπατε για τις
άµεσες ξένες επενδύσεις, συγκρατώ όµως τους αριθµούς που
διαβάζω, ότι η χώρα µας είχε το 2016 υποβαθµιστεί επί των δικών
σας ηµερών στους σχετικούς καταλόγους.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Δεν είναι σωστό. Έδωσα πίνακα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα το πείτε. Σας άκουσα. Θα το διορ-
θώσετε, εάν έχετε κάποιο αντίθετο στοιχείο.

Στο πεδίο των σκέψεων και των προτάσεων τώρα. Είναι ένα
αντικείµενο που ασχολούµαι επί χρόνια. Δεν µου έχει δοθεί η ευ-
καιρία -πλην αυτής της ευκαιρίας που είχα στο Υπουργείο Εξω-
τερικών- να ασκήσω σχετικά καθήκοντα ούτε στη Βουλή, αλλά
ασχολούµαι και µάλιστα συστηµατικά. Απορεί ο Πρωθυπουργός
γιατί δεν γίνονται τώρα επενδύσεις; Εάν απορεί πραγµατικά και
δεν απορεί ρητορικά, τότε είναι πραγµατικά ξένος µε το θέµα,
δεν καταλαβαίνει. 

Θα σας έλεγε κανείς ότι το πρώτο και βασικό πρόβληµα για
έναν επενδυτή –το λέµε όλοι- είναι η φορολογική αστάθεια. Δεν
µου λέτε: Εσείς που θέλατε να κάνετε προοδευτικές - αντιδηµο-
κρατικές δηλαδή- αναθεωρήσεις του Συντάγµατος, θα σας πω
ότι δεν υπάρχει προοδευτική και αντιδραστική αναθεώρηση του
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Συντάγµατος. Αυτά είναι ανακαλύψεις τύπου αντιδηµοκρατικού,
τύπου γραφειοκρατικού, τύπου που εάν το σκεφτείτε, να µετα-
τρέπουµε δηλαδή τον κοινό µας κανόνα της δηµοκρατίας, σε κα-
νόνα που σχετίζεται µε τα κόµµατά µας και το πείτε στην Ευρώπη
αυτό, θα είχατε ραπίσµατα ως αντιδράσεις. 

Εδώ, βέβαια, δεν ασχολείται κανείς µε το θέµα -και ευτυχώς-
και όλα αυτά περνούν σαν να µην έχουν ακουστεί. Όµως έχετε
κάνει µια σκέψη, πώς θα µπορούσε να υπάρξει νοµοθετική φο-
ρολογική σταθερότητα; Μια σκέψη έχετε κάνει στο πλαίσιο της
«προοδευτικής» -αντιδηµοκρατικής στην ουσία- αναθεώρησης
που σκέφτεστε και συζητάτε τρία χρόνια και την γυρίζετε στα κα-
φενεία; Έχετε σκεφτεί εάν µπορεί να αντιµετωπιστεί; Έχετε σκε-
φτεί πώς αυτό το θέµα θα λυνόταν για κάποια χρόνια τουλά-
χιστον, έστω όταν το Σύνταγµα αναθεωρείτο; Δεν έχετε σκεφτεί.
Σας ενδιαφέρουν πράγµατα έτσι, για να κοροϊδέψετε τον κόσµο,
πώς θα εκλέγεται ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας κ.λπ..

Έχετε σκεφτεί στο θέµα της φορολογικής αστάθειας πώς
απαντάει η ελληνική πολιτεία; Δεν το έχετε σκεφτεί. 

Έχουµε διαρκώς µεταβολή των όρων των επενδύσεων. Είχα
στηλιτεύσει µία εξ αυτών που κάνατε σε βάρος του ΟΠΑΠ. Έχετε
εικόνα εάν βελτιώθηκε ή αν προόδευσε η γραφειοκρατία; Δεν
βελτιώθηκε, δεν προόδευσε. Χειροτέρευσε η γραφειοκρατία
στην περίοδο της κρίσης. Έχετε σκεφθεί συγκεκριµένα µέτρα; 

Ο κ. Παπαθεοδώρου ανέφερε το θέµα των πανεπιστηµίων, που
απευθύνονται σε αλλοδαπούς προπτυχιακούς φοιτητές εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης, για τους οποίους βεβαίως θα υπάρχουν
δίδακτρα. Εγώ είχα νοµοθετήσει τέσσερις τέτοιες περιπτώσεις.
Είχαν αρχίσει να λειτουργούν στο «µυαλό» των πανεπιστηµίων,
που αφοµοίωσαν την υποχρέωση, µε πρωτοπόρο το «Δηµοκρί-
τειο» της Θράκης. 

Ποιες ήταν οι πρώτες µου σκέψεις; Η πρώτη ήταν στα ελληνικά
γράµµατα. Η δεύτερη στον τουρισµό και τη ναυτιλία. Τα νοµο-
θέτησα και τα προχωρούσα. Ένα διάταγµα χρειαζόταν, όταν πέ-
σαµε ως Κυβέρνηση. Τα κατήργησε ο Υπουργός σας. Τα στηλί-
τευσαν οι Βουλευτές σας. Θα είχαµε τώρα τουλάχιστον χίλιους
φοιτητές, που θα πλήρωναν τα δίδακτρά τους γι’ αυτό. Είναι
πολύ συγκεκριµένο µέτρο και αντέχεται από το άρθρο 16 του
Συντάγµατος. Ύπνος βαθύς και εχθρότητα, ιδεολογική εχθρό-
τητα, ιδεοληψία δηλαδή. 

Για τα απορρίµµατα έχετε σκεφθεί; Δεν υπάρχει µεγαλύτερο
επενδυτικό έργο από αυτό σε όλη τη χώρα. Πρόκειται για µία
διαρκή προσπάθεια, να αφοµοιώνεις νέες τεχνολογίες και να
βγάζεις χρήµατα. Όµως εδώ στη «µέγγενη» της γραφειοκρατίας
την οποία επιβαρύνατε, ένα πρότζεκτ που αφορά τώρα ένα σύγ-
χρονο πρόγραµµα διαχείρισης απορριµµάτων, όταν τελειώνει η
γραφειοκρατική διαδικασία σε πέντε χρόνια, θα έχει απαξιωθεί
και θα έχουν βγει δύο καινούργια. Αυτό σας έχει απασχολήσει;
Προφανώς,δεν σας έχει.

Για την ενέργεια είπε ο κ. Μανιάτης πολλά. Δεν έχω χρόνο.
Έχω φέρει και µελέτες του. Αν δεν υπήρχαν τα «Ελληνικά Πετρέ-
λαια» να διασώσουν την τιµή αυτής της Κυβέρνησης και οι προ-
σπάθειες του 2011 – 2014, των κυβερνήσεων εκείνων και του
Γιάννη Μανιάτη ειδικά, θα είχαν πεταχτεί στον Καιάδα. 

Για την αγροτική οικονοµία µίλησε ο συνάδελφος κ. Τζελέπης.
Δεν είµαι ειδικός, τον προσέχω όµως για να καταλάβω. Ακούω
τον Υπουργό κ. Αποστόλου να επαίρεται και όταν µιλάει η Αντι-
πολίτευση να γελάει. Δεν είµαι ειδικός και δεν µπορώ να πα-
ρέµβω. Θα ήθελα πολύ να ήξερα µε ακρίβεια τα θέµατα, αλλά
καταλαβαίνω ότι από το γενικό πλαίσιο της αγροτικής σας πολι-
τικής είστε αλλού, από εκεί που είναι η αγωνία του σύγχρονου
αγρότη. Έχω πολλά να πω, αλλά δεν έχω χρόνο. 

Αντί για όλα αυτά έχουµε µία άλλη κατάσταση. Η ανάπτυξη
που ξεκίνησε το 2014, έκλεισε τη χρονιά εκείνη µε ισολογισµό-
απολογισµό σε συγκεκριµένους αριθµούς από εσάς. Δεχθήκατε
το 0,8%, που τότε το αµφισβητούσατε, και κατά τις προβλέψεις
των πάντων τώρα µετά από τρία χρόνια διαρκούς, άνω του 3%,
ανάπτυξης θα είχε φθάσει στον λαό το αποτέλεσµα. Διότι τον
πρώτο δεύτερο χρόνο τα αποτελέσµατα έχουν δηµοσιονοµική
αποτύπωση και αφορούν τα δηµόσια οικονοµικά. 

Ο δικός σας Υπουργός Οικονοµικών δεν έχει µιλήσει µία φορά
για τις επιχειρήσεις. Μία φορά! Ασχολείται µε τους εθνικούς λο-

γαριασµούς και µε τίποτε άλλο. Όµως για να µπορέσει η ανά-
πτυξη να περάσει στον πολίτη, στον εργαζόµενο, στον επιχειρη-
µατία πρέπει να κάνει έναν κύκλο. Αυτό τον κύκλο τον καθυ-
στερήσατε τέσσερα χρόνια, για να είµαστε τώρα κάπου πολύ πιο
πριν από όπου ήµασταν το 2014, γιατί έχουν υπάρξει επιβαρύν-
σεις. 

Και εµείς όλη αυτή τη χρονική περίοδο που αντιπολιτευόµα-
στε, από τον Ιανουάριο του 2015 µέχρι σήµερα, δεν δηµαγωγού-
µε, δεν σας συκοφαντούµε, δεν σας σπιλώνουµε. Δεν προσπα-
θούµε να διχάσουµε την ελληνική κοινωνία, παρ’ ότι µας δίνετε
ευκαιρίες. 

Δεν πολιτευθήκαµε µε σηµαία το ταξικό µίσος που µεταφέρετε
από τον µαρξισµό-λενινισµό, µία έννοια για να την κάνετε απο-
λύτως χυδαία σήµερα, για να σας χιουµορίζει, να σας περιπαίζει
µε έναν τρόπο, πραγµατικά, αξιοµνηµόνευτο και στην Βουλή των
Ελλήνων ο Γιώργος Σκαµπαρδώνης. 

Διαβάζω τα κείµενά του περί ταξικού µίσους και σπαρταράω,
γιατί πραγµατικά σας φωτογραφίζουν. Φωτογραφίζουν την εµ-
πάθειά σας, φωτογραφίζουν τον κοινωνικό σας φθόνο -όχι τον
δικό σας, γενικά των στελεχών του χώρου στον οποίο ανήκετε. 

Πρέπει να γνωρίζουν όλοι όσοι σκέφτονται να συνδιαλλαγούν
µαζί σας -εγώ δεν ανήκω σε αυτούς, το Κίνηµα Αλλαγής δεν ανή-
κει σε αυτούς- ότι θα χρεωθούν όλα τα ανοµήµατά σας, τον δι-
χασµό, τη δηµαγωγία, τον λαϊκισµό. Θα αναδεχθούν τον «ΣΥΡΙΖΑ
five stars». Διότι είστε µια τέτοια περίπτωση, που αποτυπώνεται
στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα. Θα ψάξετε αλλού για άβουλους
συνυπεύθυνους όχι σε εµάς. Εµείς έχουµε χαράξει µια γραµµή
και είµαστε οµόφωνοι και στο συνέδριο αυτό αποτυπώθηκε. Απο-
τυπώθηκε ότι κοιτάµε την αυτοτελή, την αυτόνοµη πορεία µας.
Όποιος σκέφτεται ετεροκαθορισµένα µε ποιον θα πάει, είναι µοι-
ραίος. Και το δικό µας κόµµα ανεβαίνει εκλογικά, γιατί ακριβώς
προσπαθεί να χαράξει µια αυτόνοµη και αυτοτελή πορεία. 

Αυτά να τα έχετε υπ’ όψιν σας και ως προς τα θέµατα που αφο-
ρούν την άµυνα, τα εξωτερικά θέµατα, την οικονοµία αλλά και
ως προς τα θέµατα της πολιτικής διαχείρισης. 

Κλείνω µε το εξής: Λέγατε εσείς οι ίδιοι, ένας προς ένας και
µία προς µία, ότι στα φορολογικά, πράγµατι, υπήρχαν αδυναµίες,
λάθη, διαφθορά. Εσείς όµως είστε αστέρες της διαφάνειας, της
δεξιότητας, της καθαρότητας. Εγώ ένα πράγµα θέλω µόνο να
σας δείξω. Ο ίδιος ο Μπόργιανς για τη λίστα του λέει ότι είναι
πολύ δυσαρεστηµένος µε τις χαµηλές σας εισπράξεις. Ούτε εδώ
που λειτουργήσατε ως αρχάγγελοι, µπορέσατε να κάνετε κάτι!

Άρα κλείνω µε τη σκέψη αυτή. Η δέσµη των θεµάτων είναι όλη
στα χέρια σας. Είστε τρία χρόνια και τρεις µήνες στην εξουσία.
Θα κάτσετε κι άλλο; Εσείς ξέρετε πόσο θα κάτσετε. Βρείτε τα,
όµως, µεταξύ σας ως Κυβέρνηση για το πόσο θα κάτσετε και το
χρονικό διάστηµα, όµως, που σας υπολείπεται, είναι χρονικό διά-
στηµα για να κάνετε κάτι για όλα αυτά που έχουµε αναφέρει σή-
µερα στην επίκαιρη επερώτησή µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λοβέρδο. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ

και Βουλευτής Κοζάνης κ. Δηµήτρης Δηµητριάδης για έξι λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, η επερώτηση της Δηµο-

κρατικής Συµπαράταξης θέτει ερωτήµατα, που η ίδια θεωρεί πως
τα έχει απαντήσει ιστορικά και µάλλον τα έχει ενσωµατώσει και
στη φυσιογνωµία της. 

Ο τίτλος της επερώτησης περί «εµµονών ή ιδεοληψιών» δείχνει
πρώτα απ’ όλα, πως θεωρεί τη σχέση της µε τις επενδύσεις και
προνοµιακή και δεδοµένη. Εννοεί πως η δική της διακυβέρνηση
ήταν πάντα εντός στόχων, διαφανής, αναπτυξιακή και το καλύ-
τερο πως είχε υψηλούς ρυθµούς επενδύσεων. Καταθέτει πάρα
πολλά υπονοούµενα και µόνο -γιατί;- για το τι δεν κάναµε ή τι δεν
πρόκειται να κάνουµε για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. 

Τίποτα από αυτά όµως δεν επιβεβαιώνεται από τους θεσµούς,
τους εκπροσώπους τους και τον διεθνή παράγοντα. Τίποτα από
τα προηγούµενα δεν επιβεβαιώνεται ούτε από τα στοιχεία ούτε
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από τους οικονοµικούς δείκτες. Το αντίθετο µάλιστα. Αυτός είναι
και ο λόγος που δεν χρησιµοποιεί η συγκεκριµένη οµάδα καθό-
λου αριθµούς και δεν µας λέει κανένα δικό της παράδειγµα -γι’
αυτά που έχει κάνει δηλαδή-, ώστε να υπερασπιστεί τις περιορι-
στικές πολιτικές της υποταγής που εφάρµοσε από το 2010 και
µετά είτε έχοντας την αυτονοµία το 2010 - 2012 είτε µαζί µε τη
Νέα Δηµοκρατία και τον ΛΑΟΣ είτε µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία
και τη ΔΗΜΑΡ. 

Το περιοριστικό µείγµα που εφάρµοσε η σηµερινή Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη όταν ήταν στην Κυβέρνηση, µαζί µε τους συ-
νοδοιπόρους της που σας προανέφερα τα προηγούµενα χρόνια
και που οδήγησε τη χώρα σε έναν καθοδικό κύκλο µειωµένης εγ-
χώριας ζήτησης, διαρκώς αυξανόµενης ανεργίας και µειωµένου
διαθέσιµου εισοδήµατος µάλλον φαίνεται ότι δεν τους αφορά,
σαν να το έκαναν κάποιοι άλλοι. Δεν τους αφορά δηλαδή η απώ-
λεια κατά 1/4 του ΑΕΠ, η απώλεια του 65,5% του όγκου των επεν-
δύσεων µεταξύ των ετών 2008 - 2014, η µέση ετήσια συρρίκνωση
της ελληνικής εγχώριας ζήτησης κατά 6%, η µείωση του ακαθά-
ριστου ονοµαστικού διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών
κατά 7,5%, το τεράστιο ποσοστό ανεργίας που είχε φτάσει το
2013 στο 27,5%, ενώ ταυτόχρονα ο µέσος µισθός είχε µειωθεί
κατά 17%. Δεν είναι δικό τους δηµιούργηµα αλλά κάποιων άλλων
ίσως, µόνο και µόνο γιατί έτσι θέλουν και γιατί έτσι νοµίζουν. Πι-
στεύουν, τελικά, πως αρκεί να εγκαλείς τους άλλους για να µε-
ταµορφωθείς ο ίδιος. 

Η παράταξη που κάνει την ερώτηση, δεχόταν τα πλεονάσµατα
που δεν ήταν σε θέση ποτέ να πραγµατοποιήσει -έχει δεχθεί
6,5%, 4,5%, 5,5% πλεόνασµα κάθε έτος- µε αντίτιµο µόνο και
µόνο µια υπογραφή για την αξιολόγηση. 

Η παράταξη που ποτέ δεν υλοποίησε τους συµφωνηµένους
ρυθµούς ανάπτυξης, που την επόµενη µέρα όταν τους υπέ-
γραφε, αµφισβητούσε τους βασικούς όρους της συµφωνίας που
υπέγραφε, αυτή η παράταξη κάνει αυτή την επερώτηση, η πα-
ράταξη που τελικά ιστορικά έχασε κάθε αξιοπιστία. 

Εµείς καταφέραµε να συγκρατήσουµε τα οικονοµικά µεγέθη
από τον καταστροφικό κατήφορο που είχανε πάρει. Πετύχαµε
πλεονάσµατα απλησίαστα από τους προηγούµενους, πέρυσι
4,2%. Το 2017, ο δείκτης παγίων κεφαλαίων σηµείωσε µια ση-
µαντική αύξηση της τάξεως του 10% περίπου. 

Κλείσαµε την αξιολόγηση χωρίς νέα µέτρα και σε λίγο κλεί-
νουµε οριστικά και τον κύκλο της επιτροπείας. Η χώρα, µε λίγα
λόγια, βγαίνει από τα µνηµόνια, κάτι που δεν χωράει στη δικιά
τους οπτική, που δεν τολµάνε καν να το ψελλίσουν. 

Ολοκληρώνουµε τη µεσοπρόθεσµη ρύθµιση του χρέους, την
επόµενη δηλαδή, µένοντας σταθεροί, διότι έχουν αποδεχθεί οι
δανειστές µας τις επιδιώξεις µας, που είναι ρήτρα ανάπτυξης και
βιωσιµότητας. 

Θα µου επιτρέψετε εδώ και µια διευκρίνιση. Με βάση το πρό-
γραµµα, µέχρι το 2018, που έχουµε συµφωνήσει, το πλεόνασµα
που πετυχαίνουµε, όσο µεγάλο κι αν είναι, επανεπενδύεται στο
εσωτερικό της οικονοµίας και δεν αποµειώνεται προς όφελος
του χρέους, όπως συνέβαινε µέχρι το 2015. Αυτό θα επισυµβεί
και το έτος 2018, κεφαλαιοποιώντας τη µεγέθυνση της οικονο-
µίας που έχουµε πετύχει προς όφελος της ανάπτυξης και της
εξόδου από τον φαύλο κύκλο της λιτότητας. 

Είναι δεδοµένη η ολοκλήρωση του προγράµµατος «Σύµβαση
χρηµατοδοτικής διευκόλυνσης» µε τους θεσµούς, άρα η σταθε-
ρότητα, η αξιοπιστία και το θετικό πρόσηµο είναι τα σταθερά και
µόνιµα χαρακτηριστικά της εθνικής αναπτυξιακής µας ατζέντας. 

Η στρατηγική µας για έξοδο από την κρίση υπηρετήθηκε από
τέσσερις βασικούς στόχους τους οποίους και έχουµε πετύχει και
έχουµε εδραιώσει. Δηµοσιονοµική σταθερότητα, σταθερό χρη-
µατοπιστωτικό σύστηµα, διαρθρωτικές αλλαγές, κοινωνική πολι-
τική. 

Τα σηµαντικότερα µεγέθη και για το 2018 έχουν ιδιαίτερα θε-
τικό πρόσηµο και επιβεβαιώνουν αυτή τη σταθερή πορεία. Τη µε-
γέθυνση της ελληνικής οικονοµίας, τη θετική ανάπτυξη, την
αύξηση της οικονοµίας κατά 12,5%, την αύξηση των εξαγωγών
πολύ πάνω από το 10%, πλεόνασµα κοντά στο 4%, µείωση της
ανεργίας στο 20,5%. 

Το 2017 η Ελλάδα βγήκε και πάλι στις αγορές µέσω έκδοσης

οµολόγου κι ενός πολύ επιτυχηµένου swap τον Νοέµβρη του
2017, ενώ τον Φεβρουάριο του 2018 εξέδωσε επταετές οµόλογο
ύψους 3 δισεκατοµµυρίων µε επιτόκιο απόδοσης µόλις 3,5%. 

Τα έσοδα, λοιπόν, από το ΑΕΠ αυξάνονται σηµαντικά και στα-
θερά σε αντίθεση µε τα προηγούµενα χρόνια της καθοδικότητας.
Ταυτόχρονα όµως για την επίτευξη του στόχου της µεγέθυνσης
της οικονοµίας χρησιµοποιούµε όλα εκείνα τα αναπτυξιακά ερ-
γαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας και τα έχουµε οργανώσει
εµείς.

Τα αναπτυξιακά εργαλεία δεν είναι µόνο το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων, ο αναπτυξιακός νόµος, όπως σωστά έχει δια-
τυπωθεί, αλλά και πρόσθετα που σκοπό έχουν τη µεγαλύτερη
δυνατή µόχλευση δηµοσίων αλλά και ιδιωτικών πόρων για την
ενίσχυση των επενδύσεων. 

Στοχεύουµε στην προσέλκυση, στήριξη και εγγύηση των ξένων
επενδύσεων, µε τους όρους και τους κανόνες της σύγχρονης και
ευνοµούµενης πολιτείας που είµαστε. Διότι εµείς δεν ταυτιζόµα-
στε µε συγκεκριµένες ελίτ και διαπλοκές, δεν είµαστε πελάτες
κανενός. Δεν θεωρούµε τις ιδιωτικοποιήσεις συλλήβδην επενδύ-
σεις, ειδικά όταν αυτές προσοµοιάζουν σε εκποιήσεις ή µετα-
φορά δηµοσίων πόρων σε ιδιώτες. Θέτουµε καθαρούς κοινούς
κανόνες δικαίου προς όλους, οι οποίοι διέπονται, πρώτον, από
την προστασία του δηµόσιου πλούτου, του δηµόσιου χώρου και
των κοινών αγαθών, από την προστασία των κοινωνικών και ερ-
γατικών δικαιωµάτων, από την προστασία του περιβάλλοντος και
της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

Εγγυόµαστε τις συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού, δηµοσιονο-
µικής σταθερότητας και ευήµερης προοπτικής και σεβόµαστε
τους ίδιους τους επενδυτές και τους προστατεύουµε από τα εγ-
χώρια συστήµατα διαπλοκής.

Στο πλαίσιο αυτών των αρχών διαχειριστήκαµε το σύνολο των
ιδιωτικών επενδύσεων, καθώς και αυτών που µας απασχόλησαν
το προηγούµενο διάστηµα και σε αυτή την Αίθουσα, ακριβώς
γιατί είχαν εγκαινιαστεί από εσάς, αλλά αναδιαµορφώθηκαν ή
αλλάχθηκαν από εµάς σαφώς σε θετικότερη και σταθερότερη
εκδοχή. 

Αξίζει να προστρέξει κανείς σε αυτές τις εµβληµατικές επεν-
δύσεις, που καταδεικνύουν τις διαφορές µας στη διαχείριση
αλλά και στην αναπτυξιακή στρατηγική. 

Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα των διαφορετικών επιδιώ-
ξεών µας είναι το παράδειγµα της ΔΕΗ. Την προδιαγεγραµµένη
εκποίηση της µεγαλύτερης δηµόσιας εταιρείας της χώρας και τη
µεταφορά αυτού του δηµόσιου πλούτου στα χέρια λίγων, στα
χέρια ιδιωτών δηλαδή, εµείς την αποτρέψαµε. Εσείς το θεωρείτε
ακόµα µια συµφέρουσα και λειτουργική επένδυση! 

Διασώσαµε την επιχείρηση από τη χρεοκοπία. Διατηρήσαµε
τον δηµόσιο έλεγχο και τη στρατηγική σηµασία της στον εθνικό
ενεργειακό σχεδιασµό. Κι αυτό µε πολύ δύσκολες δηµοσιονοµι-
κές συνθήκες, µε ασφυκτικό έλεγχο και µε ναρκοθετηµένο δρό-
µο. 

Την ίδια περίοδο αδειοδοτήσαµε και στηρίξαµε την κατασκευή
της «Πτολεµαΐδας 5», έργο 1,4 δισ. ευρώ, µε χρηµατοδότηση
από την Γερµανική Τράπεζα Επενδύσεων κατά 700.000.000 ευ-
ρώ.

Όσον αφορά τον ΑΔΜΗΕ, διατηρήσαµε τον δηµόσιο έλεγχο
καταργώντας την ιδιωτικοποίησή του και πετύχαµε πολύ σηµαν-
τικότερα οικονοµικά ανταλλάγµατα, πέραν κάθε προσδοκίας,
από τον στρατηγικό εταίρο που συµµετείχε.

Τέταρτον, όσον αφορά στο Ελληνικό, έχουν ολοκληρωθεί οι
νόµιµες διαδικασίες, εκδόθηκε το προεδρικό διάταγµα και τα
επόµενα βήµατα αφορούν τις κοινές υπουργικές αποφάσεις, την
άδεια για το καζίνο και την εκκένωση του χώρου.

Ο ΔΕΣΦΑ είναι ένα ακόµη παράδειγµα, όπου η δήθεν επέν-
δυση που συµφωνήθηκε παλαιότερα από εσάς ήταν έωλη και αν-
τικανονική κατά παράβαση και ευρωπαϊκών οδηγιών αλλά και του
δηµοσίου συµφέροντος. Στη νέα σύµβαση συµµετέχουν τερά-
στιες εταιρείες µε συν 150 εκατοµµύρια µεγαλύτερο τίµηµα, µε
το 34% στον έλεγχο του δηµοσίου και µε µια σειρά προνόµια στη
διοίκηση που διασφαλίζουν το δηµόσιο συµφέρον.

Όσον αφορά στον TAP, µια απλή συµφωνία τράνζιτ διέλευσης
µετατράπηκε από εµάς σε ένα έργο ανάπτυξης και εργαλείο εν-
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δυνάµωσης της γεωστρατηγικής µας θέσης.
ΟΛΠ: επενδύσεις περίπου 500 εκατοµµυρίων ευρώ σχεδιάζον-

ται για την επόµενη δεκαετία στο λιµάνι του Πειραιά.
Όσον αφορά τον ΟΛΘ, έχει λήξει ο διαγωνισµός. Το συνολικό

τίµηµα της συµφωνίας είναι στο 1,1 δισεκατοµµύριο και περιλαµ-
βάνει εκτός από την προσφορά των 232 εκατοµµυρίων το άµεσο
τίµηµα και υποχρεωτικές επενδύσεις ύψους 180 εκατοµµυρίων
ευρώ σύντοµα.

Όσον αφορά την «Ελληνικός Χρυσός» στις Σκουριές Χαλκιδι-
κής, από τα τρία ερωτήµατα προς τη διαιτησία τα δύο απαντή-
θηκαν οµόφωνα ότι δηλαδή πρώτον, η παραγωγή καθαρού χρυ-
σού και χαλκού είναι αναπόσπαστο µέρος της συνολικής σύµβα-
σης και δεύτερον, ότι η µη παραγωγή καθαρού χρυσού - χαλκού
αποτελεί παραβίαση της σύµβασης. Και στο τρίτο ερώτηµα, που
απαντήθηκε µε πλειοψηφία, η πλειοψηφία απαντά ότι η εταιρεία
δεν έχει παραβιάσει ακόµη τη σύµβαση και αναµένονται, εποµέ-
νως, οι υπουργικές κατευθύνσεις προς τούτο. Το δηµόσιο τελικά
αναµένει από τον επενδυτή την απόδειξη, πως θα παράξει κα-
θαρό χρυσό και χαλκό χωρίς περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις,
όπως ακριβώς προβλέπει η σύµβαση. Με λίγα λόγια περιµένουµε
τα αυτονόητα και τα νόµιµα.

Οι άµεσες ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα -επειδή έχει τελει-
ώσει ο χρόνος µου, θα είµαι αρκετά σύντοµος στα παρακάτω-
είναι ένας τοµέας που ανέκαθεν ήταν προβληµατικός. Δεν ξεπερ-
νούσε σχεδόν ποτέ το 1% του ΑΕΠ. Παρ’ όλα αυτά το 2017 σύµ-
φωνα µε την Τράπεζα της Ελλάδος οι καθαρές εισροές ξένων
άµεσων επενδύσεων στην Ελλάδα ανήλθαν στα 3.590.000.000
ευρώ σε σχέση µε τα 2.774.000.000 του 2016. Παρουσίασαν, δη-
λαδή, αύξηση κατά 30%. Το δε 2016 η αύξηση ήταν 82% σε
σχέση µε το 2015, το οποίο, πράγµατι, ήταν µια κακή χρονιά όσον
αφορά τις άµεσες ξένες επενδύσεις.

Οι εξαγορές από ξένες εταιρείες το 2017-2018 είναι περίπου
1 δισεκατοµµύριο ευρώ. Εδώ πρέπει να προσθέσουµε επιπλέον
την εξαγορά της «DONSKOY TABAK» από την «JAPAN TOBAC-
CO», 1,6 δισ., όπου εµπεριέχεται η εταιρεία «ΣΕΚΑΠ» και γι’ αυτό
το αναφέρω.

Οι επενδύσεις µέσω ιδιωτικοποιήσεων είναι οι εξής: «FER-
ROVIE ITALIA» επένδυση για την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ». Η «FRAPORT»,
που έχει ολοκληρωθεί µ’ εµάς. Όσον αφορά το «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος» 600 εκατοµµύρια ευρώ για την παράταση της σύµβα-
σης. 

Επενδύσεις στη βιοµηχανία και στην ενέργεια: 
Από τον «Όµιλο Μυτιληναίος» ανακοινώθηκε η επένδυση 400

εκατοµµυρίων ευρώ για δεύτερη γραµµή παραγωγής αλουµίνας
κι η πρόταση στη ΔΕΗ για την χρηµατοδότηση του ΑΗΣ Αµυν-
ταίου µε αντάλλαγµα τη διασφάλιση µακροχρόνιας σύµβασης
ηλεκτροδότησης της «Αλουµίνιον της Ελλάδος» καθώς επίσης
και δεύτερη παρέµβαση ύψους 300 εκατοµµυρίων ευρώ.

«PHILIP MORRIS». Ολοκληρώθηκε η επένδυση ύψους 300 εκα-
τοµµυρίων ευρώ από την «Παπαστράτος» έναν χρόνο µετά την
ανακοίνωσή της κι έχει πολύ µεγάλη σηµασία αυτό.

«ΕΛΒΑΛ ΧΑΛΚΟΡ». Επένδυση 150 εκατοµµυρίων ευρώ.
«Αθηναϊκή Ζυθοποιία». Επενδύσεις ύψους 67 εκατοµµυρίων

ευρώ.
«Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης». Επένδυση ύψους 10 εκατοµ-

µυρίων ευρώ. 
«Τέρνα Ενεργειακή». για το 2018 Επένδυση 280 εκατοµµυρίων

ευρώ στον Υβριδικό Σταθµό Αµαρίου Κρήτης. 
«Πλαστικά Θράκης». Επενδύσεις 29 εκατοµµυρίων ευρώ φέ-

τος, σε συνέχεια των επενδύσεων ύψους 57 εκατοµµυρίων ευρώ
τα δύο προηγούµενα χρόνια.

«Όµιλος Ανδροµέδα». Επένδυση 40 εκατοµµυρίων ευρώ.
«AEGEAN». Επένδυση 3 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 
Στον τουρισµό έγιναν τεράστιες επενδύσεις αρκετών δισεκα-

τοµµυρίων ευρώ, τις οποίες λόγω χρόνου δεν θα τις αναφέρω.
Τις γνωρίζουν όλοι.

Στα ΣΔΙΤ έχουν υπογραφεί δώδεκα συµβάσεις συνολικής α-
ξίας 633 εκατοµµυρίων και έχουν εγκριθεί ήδη άλλα τρία.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μη δίνετε λάθος στοι-
χεία στους Βουλευτές.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κανένα λάθος στοιχείο. Τα

στοιχεία είναι εδώ, κύριε συνάδελφε. Ευχαρίστως να µου κάνετε
ερώτηση στη δευτερολογία µου και να σας τα δώσω εγγράφως.
Τα έχω µαζί µου.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Για τα ΣΔΙΤ πείτε µας
και για το Ελληνικό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Για τα ΣΔΙΤ εδώ είναι ο πίνα-
κας. Θα τον καταθέτω τώρα. 

Τα ΣΔΙΤ που έχουν γίνει, είναι δώδεκα συµβάσεις αξίας 633
εκατοµµυρίων ευρώ και έχουν εγκριθεί ήδη άλλες τρεις, που
αφορούν σχολικές µονάδες στον Δήµο Χανίων, την ανέγερση
κτηρίου παροχής εξατοµικευµένης ιατρικής στην Αθήνα και την
ανακαίνιση και εκµετάλλευση των Δηµοτικών Λουτρών Νισύρου.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Καταθέστε τα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Τα καταθέτω µαζί µε τους πί-

νακες.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Δηµητριάδης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, τα καταθέτει.

Κύριε συνάδελφε, έχουµε φτάσει τα δώδεκα λεπτά. Παρακαλώ
ας συντοµεύουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω. Συγ-
γνώµη για την παράβαση του χρόνου. 

Είµαστε, λοιπόν, ένα βήµα πριν από την έξοδο από τα µνηµό-
νια και την επιτήρηση. Κρατάµε το κλειδί στα χέρια µας για την
έξοδο από την κρίση. Στοχεύουµε στην αξιοπιστία. Κερδίσαµε
την εµπιστοσύνη των επενδυτών εντός του 2017, απογειώνουµε
τις επενδύσεις το 2018 και συνεχίζουµε. Σε δύο µήνες τελειώνει
η εποχή των µνηµονίων και θα πορευτούµε µε αξιοπρέπεια σε
µία νέα εποχή ανάπτυξης και ευηµερίας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Δηµητριάδη. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας και Βουλευτής Ρεθύµνης κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης
για έξι λεπτά. Με ανοχή, βεβαίως, όπως σε όλους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, και εγώ αναρωτιέµαι ειλικρινά, τι

είναι πιο λυπηρό. Να έρχεται προς συζήτηση µία επερώτηση, η
οποία κατατέθηκε πριν επτά ακριβώς µήνες -συγκεκριµένα στις
5 Οκτωβρίου του 2017- ή το ότι ενώ πέρασε όλο αυτό το διά-
σηµα, δυστυχώς παραµένει επίκαιρη, ακόµη και πιο επίκαιρη σε
σχέση µε τον χρόνο στον οποίο κατατέθηκε; 

Όσον αφορά στην καθυστέρηση, πράγµατι συµφωνήσατε και
εσείς ότι αυτό δεν τιµά ούτε την Κυβέρνηση αλλά περισσότερο
δεν τιµά το Κοινοβούλιο. Δυστυχώς, όµως, δεν είναι η πρώτη φο-
ρά και φοβάµαι ότι δεν θα είναι και η τελευταία. Γιατί, δυστυχώς,
η Κυβέρνηση µε τη σύµπραξη της πλειοψηφίας του Προεδρείου
της Βουλής έχει αδρανοποιήσει τη λειτουργία του Κοινοβουλίου
και νοµίζω ότι δεν θα κολλούσε ούτε στον κοινοβουλευτικό
ελεγχο και, δυστυχώς, έχει αδρανοποιήσει τη λειτουργία του Κοι-
νοβουλίου, ακριβώς για να εξυπηρετήσει την επικοινωνιακή της
τακτική. 

Να θυµίσω ότι η Κυβέρνηση συνεχίζει, σε πολύ µεγάλο βαθµό,
την κακή πρακτική των εκπρόθεσµων κυβερνήσεων, που ακολου-
θούσαν και άλλες κυβερνήσεις, την οποία εσείς είχατε πει ότι θα
τη σταµατούσατε, συνεχίζει την κακή πρακτική, οι Υπουργοί που
πρέπει να απαντούν στις επίκαιρες ερωτήσεις να λείπουν από τη
Βουλή. Θυµάµαι χαρακτηριστικά τον κ. Κωνσταντινόπουλο, να
περιµένει εννέα µήνες να του απαντηθεί µία ερώτηση. 

Το χειρότερο από όλα είναι ότι βλέπουµε πως πολλά από τα
δικαιώµατα της µειοψηφίας στη λειτουργία του Κοινοβουλίου,
δεν γίνονται αποδεκτά. Και θα αναφέρω ένα χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα, το οποίο πήρε αρκετά µεγάλες διαστάσεις από τη χθε-
σινή λειτουργία της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας. 

Εµείς ως Νέα Δηµοκρατία έχουµε καταγγείλει τις µεθοδεύσεις
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας, του κ. Καµµένου, όσον αφορά
στα βλήµατα, τους παράνοµους µεσάζοντες και τη Σαουδική
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Αραβία. Και ενώ είχαµε συµφωνήσει όλοι σε αυτή την Αίθουσα,
πως αυτό θα συζητηθεί στο πλαίσιο της Επιτροπής Θεσµών και
Διαφάνειας, είδαµε ότι µε έναν αυταρχικό τρόπο η Πρόεδρος της
επιτροπής, η κ. Χριστοδουλοπούλου, αρνείτο τα αιτήµατα του
συνόλου της Αντιπολίτευσης. 

Μάλιστα ενώ ήρθε το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής και
γνωµοδότησε υπέρ του κοινοβουλευτικού ελέγχου, δηλαδή υπέρ
του δικαιώµατος της µειοψηφίας της να ελέγχει τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας γι’ αυτή τη σύµβαση, είδαµε ότι άρον-άρον προ-
σπάθησε να το κλείσει, λέγοντας ότι θα κληθεί µόνο ο Υπουργός
Εθνικής Άµυνας στην αντίστοιχη επιτροπή της Βουλής και δεν
θα κληθεί, για παράδειγµα, ο µεσάζοντας, ο κ. Παπαδόπουλος
και όλα τα υπόλοιπα πρόσωπα, τα οποία θα έριχναν φως στη
συγκεκριµένη υπόθεση. 

Τα αναφέρω όλα αυτά, γιατί δεν είναι ένα µεµονωµένο περι-
στατικό υποβάθµισης της λειτουργίας του Κοινοβουλίου η καθυ-
στέρηση συζήτησης της συγκεκριµένης επερώτησης. 

Ας έρθω τώρα στα της ουσίας. Κύριε Υπουργέ, επειδή, πραγ-
µατικά, σας θεωρώ από τους ελάχιστους σοβαρούς Υπουργούς
αυτής της Κυβέρνησης, υπέθετα ότι σήµερα θα επιλέγατε να έρ-
θετε στο Κοινοβούλιο και να απαντήσετε σε πολύ συγκεκριµένα
ερωτήµατα µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. 

Κάνατε κάτι µε πολύ έξυπνο τρόπο, δηλαδή µία οµιλία που ενώ
εν πρώτοις δείχνει ότι η οικονοµία µας πηγαίνει σε µία καλύτερη
κατάσταση ότι ξεκολλάνε οι επενδύσεις και µπορεί να πείσει την
κεντρική επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ, δεν πείθει το Κοινοβούλιο και σί-
γουρα δεν πείθει το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. 

Το ζήτηµα είναι, εάν αυτά που µας είπατε ανταποκρίνονται
στην πραγµατικότητα της ελληνικής οικονοµίας, όπως τη βιώνει
ο καθένας, ο επιχειρηµατίας, ο ελεύθερος επαγγελµατίας ή εάν
ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, την οποία έχει διαµορ-
φώσει αυτή η Κυβέρνηση τα τελευταία τρεισήµισι χρόνια. 

Διότι, κύριε Υπουργέ, η πραγµατικότητα αυτή τη στιγµή είναι
ότι, ενώ η Ευρώπη των είκοσι οκτώ τρέχει µε ρυθµούς ανάπτυξης
καθαρών επενδύσεων στο 3,5% του ΑΕΠ, βλέπουµε ότι η Ελλάδα
το 2017 παρέµεινε αρνητική στο µείον 3,9% περίπου στο µείον
4% του ΑΕΠ.

Δηλαδή, η Ελλάδα, σε αντίθεση µε το σύνολο των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έµεινε σε αρνητικούς ρυθµούς όσον αφο-
ρά τις καθαρές επενδύσεις, στο µείον 4% το 2017. Και αν είναι
αναληθές το συγκεκριµένο νούµερο, να το διαψεύσετε, παρα-
καλώ. 

Η πραγµατικότητα, επίσης, είναι ότι ενώ το µερίδιο επενδύ-
σεων µεσοσταθµικά για την Ευρώπη των είκοσι οκτώ είναι στο
20%, στην Ελλάδα του 2017 έµεινε στο 13%. Είναι, επίσης, ένα
νούµερο το οποίο, παρακαλώ, να το διαψεύσετε ή να το επιβε-
βαιώσετε. 

Η πραγµατικότητα είναι, ακόµα, ότι στον δείκτη «Doing Busi-
ness», στον δείκτη, δηλαδή, ο οποίος µετράει τη φιλικότητα µιας
χώρας όσον αφορά τις επενδύσεις, η Ελλάδα παραµένει τριάντα
θέσεις κάτω από την Ευρωπαϊκή Ένωση των είκοσι οκτώ και σα-
ράντα τέσσερις θέσεις κάτω σε σχέση µε τις χώρες µε τις καλύ-
τερες πέντε επενδυτικές επιδόσεις. 

Στον δε δείκτη Ανταγωνιστικότητας του «World Economic
Forum 2018», η Ελλάδα έχασε δεκαέξι θέσεις, την ίδια στιγµή,
κύριε Υπουργέ, που η Ευρώπη των είκοσι οκτώ βελτιώθηκε. 

Βεβαίως, σαν να µην έφθαναν όλα αυτά, ήρθε το Διεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο να επιβεβαιώσει, δυστυχώς, ότι για το 2018 ο
προβλεπόµενος ρυθµός ανάπτυξης αναθεωρήθηκε από το 2,6%
που ήταν τον Οκτώβριο σε 2% -και πολλοί, µάλιστα, λένε ότι θα
πέσει κάτω από το 2%- όταν ταυτόχρονα στην Ευρωζώνη, µέλος
της οποίας αποτελεί, βεβαίως, και η Ελλάδα, η αναθεώρηση ήταν
θετική, από το 1,9% στο 2,4%. 

Να θυµίσω δε -γιατί είπε και ο αγαπητός συνάδελφος από τον
ΣΥΡΙΖΑ ότι στην ουσία µεταµορφώσατε την οικονοµία- ότι παρα-
λάβατε το χρέος στο 180% του ΑΕΠ το 2014 και αυτή τη στιγµή
που µιλάµε φθάνει το 191,3%, µε βάση τα στοιχεία τα οποία πα-
ραθέτει η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. Και πολύ φοβάµαι ότι
και το 2020, αν συνεχίσουµε µε αυτούς τους ρυθµούς, θα είναι
ακόµα παραπάνω. 

Άκουσα µία επιχειρηµατολογία ότι κατά το διάστηµα 2011-

2014 µειώθηκε το ΑΕΠ της χώρας κατά 25%. Πράγµατι, κατά τη
διάρκεια της κρίσης έπεσε στο 25%. Αν, όµως, το 2015, το 2016,
το 2017 και το 2018 είχαµε ακολουθήσει την πορεία -αυτό το
οποίο σας έλεγαν οι ευρωπαϊκοί θεσµοί, που εσείς τους έχετε
καταστήσει συνοµιλητές σας- να συνεχιστεί η οικονοµία στον
ρυθµό που την αφήσαµε εµείς το 2014, αυτό το έδαφος κατά τα
� θα το είχαµε καλύψει. Κατά 20%, αν βάλετε συνολικά την αύ-
ξηση της οικονοµίας από το 2015 µέχρι το 2018, θα είχε καλυ-
φθεί το χαµένο έδαφος κατά τη διάρκεια της κρίσης. Αντ’ αυτού,
είχαµε Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. 

Και το βλέπει, µάλιστα, κανείς, αν συγκρίνει και τις επιδόσεις
των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών, της Ισπανίας, της Πορτογα-
λίας, της Ιρλανδίας, της Κύπρου. Κάποιες εξ αυτών «έτρεξαν» µε
ρυθµούς ανάπτυξης της τάξεως του 5% και του 7%. Δυστυχώς,
όµως, λόγω της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, τα χρόνια από το 2015
µέχρι το 2018 ήταν τέσσερα χαµένα χρόνια για την οικονοµία.
Και το λέω αυτό, διότι µε βάση όλες τις προβλέψεις -και των εγ-
χώριων παρατηρητών και των γενικών από την Ευρώπη- είδαµε
ότι αυτά τα χρόνια αντί να έχουµε ρυθµούς ανάπτυξης 2,5% και
3,5%, όπως ήταν όλες οι προβλέψεις, δυστυχώς είχαµε ύφεση
και µια αναιµική ανάπτυξη µόλις τον τελευταίο χρόνο. 

Εποµένως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ζήτηµα. Και
όπως σας επεσήµαναν και οι συνάδελφοι από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη, η προσέλκυση των επενδύσεων, οι νέες θέσεις
εργασίας και η αποεπένδυση και βεβαίως, όπως και η ανεργία,
δεν είναι πράγµατα που µπορεί να τα χαρακτηρίσει κανείς ως
φυσικά φαινόµενα. Είναι αποτελέσµατα ενός κυβερνητικού σχε-
δίου ή δυστυχώς της έλλειψης ενός κυβερνητικού σχεδίου, δη-
λαδή µιας απουσίας κυβερνητικού σχεδίου, η οποία έχει τις ρίζες
της σε δύο αδιαµφισβήτητα συλλογικά γνωρίσµατα της σηµερι-
νής Κυβέρνησης. Και αυτά είναι: Πρώτον, η απροθυµία στήριξης
των επενδύσεων λόγω της αλλεργίας σε οποιαδήποτε ιδιωτική
πρωτοβουλία και δεύτερον, συνδυαστικά, µια αποδεδειγµένη ανι-
κανότητα να στηριχθούν ακόµα και οι πολιτικές οι οποίες κατά
τα άλλα ταιριάζουν απόλυτα στο κουστούµι µιας υποτιθέµενης
εναλλακτικής αριστερής πολιτικής. 

Κύριε Υπουργέ, δεν είµαι αφελής να πιστεύω ότι η Κυβέρνησή
σας θα συµφωνήσει µε αυτές τις παραδοχές, αλλά τα νούµερα
που σας ανέφερα προηγουµένως νοµίζω ότι είναι αδιαµφισβή-
τητα. Προσπαθήσατε, µάλιστα, να µας αποδείξετε ότι ορισµένες
από αυτές τις ιδιωτικές πρωτοβουλίες προχωρούν. Να θυµίσω,
βέβαια, ότι καµµία από αυτές τις εµβληµατικές ιδιωτικές πρωτο-
βουλίες δεν στηρίχθηκε από την παράταξη από την οποία προ-
έρχεστε, όταν ήσασταν αντιπολίτευση. Καταψηφίστηκαν όλες:
Το Ελληνικό, η «FRAPORT», όλες αυτές οι πρωτοβουλίες που
ανέφερε ο κύριος συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Βεβαίως, όταν ήρθατε στην εξουσία, κάνατε µία µεταστροφή
εκατόν ογδόντα µοιρών και ξαφνικά θυµηθήκατε ότι όλες αυτές
οι επενδύσεις είναι καλές. Έστω και αυτή και η µεταστροφή σας
προς τον ρεαλισµό είναι κάτι θετικό για τη χώρα. Μην έρχεστε,
όµως, τώρα ως κήνσορες της ιδιωτικής πρωτοβουλίας όταν
εσείς -όχι εσείς προσωπικά, εννοώ η Κυβέρνησή σας- ήσασταν
εκείνοι οι οποίοι αντιδρούσατε σε κάθε ιδιωτική πρωτοβουλία, σε
κάθε προσπάθεια επένδυσης. 

Θυµόµαστε, για παράδειγµα, στην Κρήτη τον κ. Πολάκη να
λέει ότι θα ξαπλώσει στο µέσο του αεροδιαδρόµου εάν το αερο-
δρόµιο των Χανίων παραδοθεί στη «FRAPORT». Βέβαια, ακόµα
τον περιµένουµε και νοµίζω ότι θα τον περιµένουµε για πολύ
ακόµα!

Αναφέρατε στην οµιλία σας, όπως και ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΖΑ, ότι ξεµπλοκάρατε την επένδυση στο Ελ-
ληνικό, ότι προχωρήσατε την ιδιωτικοποίηση του ΔΕΣΦΑ, ότι
ολοκληρώσατε την αποκρατικοποίηση στον ΟΛΘ. Είναι, όµως,
κάτι το οποίο, δυστυχώς, καθυστέρησε πάρα πολύ, καθυστερεί
ακόµα και περιµένουµε µέχρι να πέσουν και οι τελικές υπογρα-
φές. Και είµαστε πολύ δύσπιστοι µέχρι να ολοκληρωθεί η όλη
διαδικασία. 

Πρέπει να µας πείτε, όµως, πώς σχετίζονται άµεσα όλα αυτά
µε την κινητικότητα, όπως µας είπατε, στον τουρισµό και ειδικά
µε την παραθεριστική κατοικία, αφού όταν ήσασταν στην αντι-
πολίτευση πολεµήσατε µε πολύ µεγάλο µένος όλες τις προσπά-
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θειες που γίνονταν από την προηγούµενη κυβέρνηση, λέγοντας,
µάλιστα, ότι η Ελλάδα θα γίνει µια µεγάλη Κόστα Μπράβα της
Ισπανίας. 

Αυτό, όµως, που περιµένω από εσάς, κύριε Υπουργέ, είναι να
παραδεχθείτε µε εντιµότητα προς τον ελληνικό λαό, ότι ως αρι-
στεροί δεν πιστεύετε αυτές τις επενδύσεις. Θα το κάνετε αναγ-
καστικά γιατί είσαστε στη διακυβέρνηση. Όταν, όµως, δεν πι-
στεύετε στις επενδύσεις αυτές, τότε φοβούµαστε ότι, δυστυχώς,
θα συνεχιστούν όλες αυτές οι καθυστερήσεις και οι δικαιολογίες
για ποιον λόγο δεν προχωρούν όλα αυτά τα έργα. Και αν κάποια
στιγµή πέσει και µία υπογραφή, ενδεχοµένως να πείτε ότι «να,
κάτι κάναµε ως Κυβέρνηση».

Τον Ιούλιο του 2015, κύριε Υπουργέ, αναλάβατε µία υποχρέ-
ωση ιδιωτικοποιήσεων ύψους 6,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ µέχρι
τον Αύγουστο του 2018 που τελειώνει το µνηµόνιο ΣΥΡΙΖΑ και
Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Σε αυτό το σηµείο να πω ότι έχετε και µία
εφευρετικότητα ως Κυβέρνηση. Ενώ προσπαθείτε να περάσετε
το µήνυµα περί καθαρής εξόδου, µόλις προχθές ο κ. Τσακαλώ-
τος µάς είπε αυτό τον ευφάνταστο τίτλο «Πρόγραµµα Μεταµνη-
µονιακής Παρακολούθησης». Αν δεν είναι εποπτεία αυτό, τι άλλο
είναι; Και, βεβαίως, είµαι σίγουρος ότι και το επόµενο διάστηµα
θα βρείτε άλλον έναν ευφάνταστο τίτλο για να µας πείτε τα
µέτρα ύψους 5,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία έχετε ψηφίσει
για το 2019 και το 2020, πώς θα τα ονοµάζετε. Πάντως σίγουρα
καθαρή έξοδος δεν είναι. 

Και σας ρωτώ: Από τα 6,5 δισεκατοµµύρια ευρώ τα οποία προ-
βλέπονταν µε βάση το πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων τον Αύγου-
στο του 2018, αυτήν τη στιγµή έχετε 2,8 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Πώς θα καλύψετε τα υπόλοιπα 3,7 δισεκατοµµύρια ευρώ τους
επόµενους τρεις µήνες; Δυστυχώς, φαίνεται ότι θα τα καλύψετε
µε το υπερπλεόνασµα. Διότι, δυστυχώς, η απροθυµία σας, η ιδε-
οληψία σας, η αβελτηρία σας, η ανικανότητά σας αυτή πήρε φό-
ρους από τους πολίτες, από τον παραγωγικό ιστό της χώρας
µόνο και µόνο για να παραµείνετε στην εξουσία. Και για να χρη-
σιµοποιήσω, κύριε Υπουργέ, και µία δική σας φράση, «η Αρι-
στερά του κ. Τσίπρα απελευθερώνεται από τον κρατισµό». Δεν
το βλέπουµε αυτό το πράγµα. 

Μήπως, λοιπόν, είναι καλύτερα να µιλήσουµε για το θέµα των
δηµοσίων επενδύσεων; Μιλήσατε προηγουµένως για κάποια ζη-
τήµατα τα οποία µέχρι στιγµής, όπως φαίνεται, δεν ανταποκρί-
νονται στην πραγµατικότητα. 

Στο ΕΣΠΑ νοµίζω ότι είναι καλύτερο να µην αναφερθούµε.
Θα ήθελα, όµως να σας ρωτήσω το εξής: Τρία χρόνια από την

έναρξη της Προγραµµατικής Περιόδου πόσα ευρώ έχετε δώσει
στις επιχειρήσεις; Η απάντηση, κύριε Υπουργέ, είναι «µηδέν». Και
αν δεν ήταν οι οδικοί άξονες οι οποίοι περιλαµβάνονταν ως προ-
γράµµατα - γέφυρες από το προηγούµενο ΕΣΠΑ, τότε, δυστυ-
χώς, η απορρόφηση θα ήταν ακόµα πιο απογοητευτική. 

Μάλιστα, ο κ. Χαρίτσης, ο συνάδελφός σας, έχει παρκάρει διά-
φορα κονδύλια σε διάφορα ταµεία όπως είναι το ΤΕΠΙΧ, το Εqui-
fund, ώστε δήθεν να εµφανίζονται ως απορροφηµένα. 

Συνεχίζω. Απορρόφηση έργων διαχείρισης απορριµµάτων:
Μηδέν. Ο κ. Χαρίτσης τώρα εντάσσει τις µελέτες και όχι τα έργα.
Έργα βιολογικών καθαρισµών σε µικρούς δήµους ύψους ενός
δισεκατοµµυρίου ευρώ, επίσης στο µηδέν. Ανακοινώνει ο κ. Χα-
ρίτσης ότι τώρα θα το εντάξει. Αν θέλει, µάλιστα, να απαντήσει
σε αυτήν την κριτική, καλό είναι να δώσει συγκεκριµένα στοιχεία
ανά πρόγραµµα -σας το ζήτησαν και άλλοι συνάδελφοι προηγου-
µένως, από τα άλλα κόµµατα- και να αναφέρει σε ποιο ποσοστό
κονδυλίων αυτά είναι συµβασιοποιηµένα και σε ποιο ποσοστό
αυτών έχουν εκταµιευθεί. Ξέρετε, πολλές φορές δίνετε στοιχεία
συµβασιοποιηµένων έργων και τα παρουσιάζετε ως ώριµα έργα
που έχουν ήδη εκταµιευθεί, ενώ στην πραγµατικότητα υπάρχει
τεράστια απόκλιση µεταξύ αυτών των δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, η ελληνική κοινωνία ξέρει πολύ

καλά ότι οι αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας, η ρευστότητα
της οικονοµίας, το κοινωνικό κράτος, οι υπηρεσίες προς τους
πολίτες, όλα αυτά φαίνεται να υποθηκεύονται στο περίφηµο «µα-

ξιλαράκι». Σας προειδοποιούµε από τώρα: Μη χρησιµοποιήσετε
αυτά τα οποία σας ανέφερα προηγουµένως, δηλαδή τη δυνατό-
τητα ρευστότητας της οικονοµίας, την κοινωνική πολιτική, σε µια
ενδεχόµενη πάλη διαπραγµάτευσης το επόµενο εξάµηνο ή επτά-
µηνο, τα οποία πραγµατικά θα υποθηκεύσουν τις κοινωνικές
δοµές, τις προοπτικές της χώρας.

Κλείνοντας, θα σας πω ότι, από ό,τι φαίνεται, το µαξιλαράκι
των 19, 20 δισεκατοµµυρίων δεν βγαίνει µε τίποτα. Μάλιστα, αν
διαβάσετε σήµερα τον Τύπο, σε µια παρουσίαση της εταιρείας
«PRICEWATERHOUSECOOPERS», χρειαζόµαστε 110 δισεκα-
τοµµύρια επενδύσεις µέχρι το 2022, δηλαδή περίπου 22 δισεκα-
τοµµύρια επενδύσεις ανά έτος.

Όταν έρχεται, όµως, εδώ πέρα ο Υφυπουργός παρά τω Πρω-
θυπουργώ, ο κ. Λιάκος, µόλις χθες µε δήλωσή του και λέει ότι
µέχρι το 2020 δεν µπορούν να αλλάξουν οι φορολογικοί συντε-
λεστές, δηλαδή για τα επόµενα τρία χρόνια οι επιχειρήσεις, ο
ελεύθερος επαγγελµατίας θα έχει φορολογικό συντελεστή που
δεν του επιτρέπει να αναπτυχθεί, πραγµατικά απορώ πώς είστε
αισιόδοξος, πραγµατικά απορώ πώς θα έρθουν αυτές οι επενδύ-
σεις στη χώρα, που τόσο πολύ τις έχει ανάγκη. Είναι δήλωση του
συναδέλφου σας, του κ. Λιάκου, µόλις χθες, ότι µέχρι και το 2020
οι φορολογικοί συντελεστές δεν αλλάζουν.

Κλείνω, κύριε Υπουργέ, λέγοντας το εξής: Η χώρα µας δεν αν-
τέχει άλλα ψέµατα και άλλους πειραµατισµούς. Και σε καµµία
περίπτωση δεν αντέχει άλλες αυταπάτες ή απάτες. Έχετε κάθε
δικαίωµα, ως Κυβέρνηση, να διαχειριστείτε επικοινωνιακά την
επερχόµενη ήττα σας. Δεν έχετε, όµως, κανένα δικαίωµα να το
κάνετε αυτό εις βάρος της ελληνικής οικονοµίας και της ελληνι-
κής κοινωνίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κεφαλογιάννη.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού

Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή και Βουλευτής Β’ Περιφέρειας Αθηνών
κ. Ηλίας Παναγιώταρος για έξι λεπτά, µε ανοχή όπως όλοι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω, θέλω να αναφερθώ σε ένα περιστατικό που συ-

νέβη σήµερα το πρωί στην είσοδο της Βουλής. Μια κυρία ήταν
προσκεκληµένη να έρθει για να συζητήσουµε ένα ζήτηµα και η
Ασφάλεια της Βουλής τη σταµάτησε, τη συνέλαβε και έγινε προ-
σαγωγή, γιατί -λέει- της βρήκαν ότι είχε µια υπόθεση ΚΟΚ, του
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, από το 1998. Αυτή τη στιγµή η εν
λόγω κυρία είναι µεταξύ Α.Τ. Συντάγµατος και Εισαγγελίας προ-
φανώς για µια υπόθεση που, όπως καταλαβαίνετε όλοι, έχει πα-
ραγραφεί.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Εφόσον είστε τόσο large µε τα καινούργια συστήµατα και τσιµ-
πάτε οποιονδήποτε έχει υποχρέωση απέναντι στον νόµο, θα πρέ-
πει να είστε και το ίδιο large, ώστε αυτοµάτως, όταν κάτι έχει
παραγραφεί, κάποιος έχει αθωωθεί, αυτό να µπαίνει στον υπο-
λογιστή και να µην ταλαιπωρείτε τον κοσµάκη. Την ίδια ώρα, βέ-
βαια, διάφοροι άλλοι που χρωστούν σε όποιον µιλάει ελληνικά
και σε πολλές άλλες γλώσσες, κυκλοφορούν ανενόχλητοι και
εντός και εκτός Κοινοβουλίου.

Σήµερα, συζητούµε την επίκαιρη επερώτηση του ΠΑΣΟΚ, του
κόµµατος-χαµαιλέοντα, που αλλάζει τα ονόµατά του πιο γρή-
γορα και από τα εσώρουχά του, σχετικά µε τις µεγάλες επενδύ-
σεις. Ακούσαµε τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, Κινήµατος Αλλα-
γής, Δηµοκρατικής Συµπαράταξης -κάτι εξ όλων αυτών- να εκ-
φράζουν τους προβληµατισµούς τους και τις ανησυχίες τους για
το µέλλον των επενδύσεων στην πατρίδα µας.

Βέβαια, είστε εσείς µε το υπερβολικά ένοχο παρελθόν. Τι να
πρωτοθυµηθούµε; Τις αποεπενδύσεις; Το κλείσιµο; Τη φυγή των
ελληνικών εταιρειών στο εξωτερικό τις δεκαετίες του ’80, του ’90
και επί Νέας Δηµοκρατίας και µε ΣΥΡΙΖΑ και µε ΑΝΕΛ και µε
όλους όσους κυβέρνησαν αυτόν τον τόπο;

Ακούσαµε έναν Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ να οµιλεί για την Ελλη-
νική Βιοµηχανία Ζαχάρεως. Βέβαια, το πολύ µεγάλο κακό ξεκί-
νησε επί κυβερνήσεως Καραµανλή, όπου για 80 εκατοµµύρια
ευρώ, αν δεν κάνω λάθος, παραχωρήσαµε ποσοστώσεις και δι-
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καιώµατα. Και από τότε άρχισε η κατρακύλα της Ελληνικής Βιο-
µηχανίας Ζαχάρεως, χωρίς κανείς -ούτε το ΠΑΣΟΚ µετά τη Νέα
Δηµοκρατία, αλλά ούτε και ο ΣΥΡΙΖΑ µετά από το ΠΑΣΟΚ- να
κάνει τίποτα για να σώσει αυτή την τεράστια βιοµηχανία, η οποία
έδινε δουλειά σε δεκάδες χιλιάδες αγρότες, παραγωγούς, αλλά
και εργαζόµενους σε αυτή.

Να θυµηθούµε την ανικανότητα απορρόφησης κονδυλίων από
το ΠΑΣΟΚ τις δεκαετίες του ’80 και του ’90; Τώρα µιλάτε όλοι
για το «πακέτο Γιούνκερ». Να σας πάµε λίγο πιο παλιά, στο περί-
φηµο «πακέτο Ντελόρ», όπου ήταν από τις φορές που η Ευρω-
παϊκή Ένωση έδωσε τεράστια ποσά στην Ελλάδα και µάλιστα τα
απαίτησε και τα διεκδίκησε ο πρώην Αρχηγός σας, ο Αντρέας
Παπανδρέου; Τα πήρατε τα λεφτά, αλλά δεν είχατε τι να τα κά-
νετε και τελικά κατέληξαν σε κάτι Καγιέν και σε κάτι µπουζούκια
της υπαίθρου.

Να θυµηθούµε τις υπερκοστολογήσεις των πάντων, τα σκάν-
δαλα, τα «θαλασσοδάνεια»; Να θυµηθούµε τους πολλούς αντια-
ναπτυξιακούς νόµους και των κυβερνήσεών σας, αλλά -µέχρι και
τις ηµέρες µας- και τους αντιαναπτυξιακούς νόµους των ΣΥΡΙΖΑ
και των ΑΝΕΛ, όπου οι µόνοι οι οποίοι ωφελούνται είναι οι διά-
φοροι «µιληµένοι» από πριν, που είναι και οι µόνοι οι οποίοι κά-
νουν κάποιες ελάχιστες µεγάλες επενδύσεις στην πατρίδα µας;

Η υπερχρέωση όλων αυτών των ετών και των διακυβερνήσεών
σας, αλλά και της Νέας Δηµοκρατίας και των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
οδήγησε κατ’ αρχάς στο πρώτο µνηµόνιο, το επαχθέστερο όλων,
διότι τότε το χρέος των ιδιωτών απέναντι σε ιδιωτικές τράπεζες
µετετράπη, µέσω αυτού του µνηµονίου, σε ενυπόθηκο χρέος
ολόκληρου του ελληνικού λαού σε τρίτες χώρες, µε ό,τι βιώ-
νουµε εδώ και οκτώ χρόνια περίπου.

Επίσης, έχουµε και το περίφηµο PSI που εσείς το παρουσιά-
ζετε ως επιτυχία, αλλά που τελικά οι µόνοι οι οποίοι επλήγησαν
ήταν φορείς του δηµοσίου και οι µικροοµολογιούχοι, οι οποίοι
ήταν διαχρονικά στυλοβάτες της ελληνικής οικονοµίας.

Μετά από εσάς και τη Νέα Δηµοκρατία ήλθαν στην εξουσία το
2015 οι ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ, για να διορθώσουν δήθεν τα κακώς
κείµενα και τα αίσχη του παρελθόντος, όπως µας έλεγαν. 

Αντ’ αυτού, κύριοι της συγκυβέρνησης, επεκτείνατε την κατα-
στροφή σε όλο το φάσµα της ελληνικής κοινωνίας, πλην των λα-
θροµεταναστών οι οποίοι ζουν το όνειρό τους στην Ελλάδα. Είναι
οι µόνοι οι οποίοι εισπράττουν από παντού και δεν δίνουν λόγο
σε κανέναν και για τίποτα. 

Και είδαµε πώς εκλαµβάνετε, κύριοι της συγκυβέρνησης, την
ανάπτυξη µε αυτά τα περίφηµα αναπτυξιακά συνέδρια ανά την
Ελλάδα, τα οποία βέβαια τα φτιάχνετε και έτσι χρονικά ώστε να
συµπίπτουν αναλόγως µε το πού γίνονται όλα αυτά. Έγινε και
αυτό στη Ρόδο, όπου είδαµε, βέβαια, µια πραγµατική ανάπτυξη
στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή, από τις σκηνές και τα sleeping
bag, να διασκεδάζετε στα πεντάστερα ξενοδοχεία. Και, φυσικά,
τον λογαριασµό τον πληρώνει το κορόιδο ο ελληνικός λαός!

Το παραµύθι της ανάπτυξης που πουλάτε, κύριοι της συγκυ-
βέρνησης, είναι ένα παραµύθι το οποίο έχει πολύ άσχηµο τέλος
για τους Έλληνες πολίτες. Η γραφειοκρατία είναι ίσως το χειρό-
τερο πρόβληµα της ελληνικής κοινωνίας για όποιον θέλει να
επενδύσει. Μην ξεχνάτε ότι ήλθε ο Εµίρης του Κατάρ πριν από
κάποια χρόνια και αγόρασε εκτάσεις, αγόρασε διάφορα µε τις
ευκολίες, τις διευκολύνσεις και τις ευλογίες της τότε κυβέρνησης
και τελικά δεν κατάφερε να βάλει ούτε ένα τούβλο, διότι η γρα-
φειοκρατία σε αυτή τη χώρα υπερισχύει και των Πρωθυπουργών
και των Υπουργών και των Προέδρων της νεοελληνικής Δηµο-
κρατίας και όλων. Και, βέβαια, ο επενδυτής από το Κατάρ έφυγε
κακήν κακώς. 

Αυτό συµβαίνει από τον πρώτο µέχρι τον τελευταίο ο οποίος
θέλει να επενδύσει στην πατρίδα µας και δεν επιµένει, αλλά ση-
κώνεται και φεύγει, εκτός από αυτούς -επαναλαµβάνω- οι οποίοι
είναι «µιληµένοι» και ξέρουν τι γίνεται. Βέβαια, ακόµα και οι «µι-
ληµένοι» έχουν προβλήµατα, όπως είναι και αυτή η «επένδυση»
στο Ελληνικό.

Να θυµηθούµε επί ΠΑΣΟΚ τη σύµβαση του 1996 µε την «HO-
CHTIEF» για το «Ελευθέριος Βενιζέλος», η οποία ήταν -αν δεν
κάνω λάθος- η πρώτη σύµβαση µε το Αγγλικό Δίκαιο, όπου η
«HOCHTIEF» δεν υποχρεώθηκε και δεν πλήρωσε ποτέ περίπου

400.000.000 ευρώ ΦΠΑ στο ελληνικό δηµόσιο, δικαιώθηκε και
στα δικαστήρια και χρεωθήκαµε µε παραπάνω από 50.000.000
ευρώ στη δικηγορική εταιρεία, όπου ανέθεσε η ελληνική Κυβέρ-
νηση την υπόθεση;

Να θυµηθούµε και να µιλήσουµε για το Ελληνικό, µία σύµβαση
µε ευτελές τίµηµα µέχρι στιγµής, όπου µονά-ζυγά, ό,τι και να
γίνει ο «επενδυτής» δεν χάνει, διότι ακόµα και να πέσει έξω, µέσα
στη σύµβαση υπάρχουν ρήτρες και θα αποζηµιωθεί. Ο τελικός
φταίχτης, αυτός που θα πληρώσει τα σπασµένα, όπως και να ‘χει,
είναι και πάλι ο ελληνικός λαός. Και όταν θα έλθει η ώρα της
επένδυσης, τότε θα δούµε τι θα γίνει, πόσες θέσεις εργασίας θα
υπάρχουν, ποιοι θα δουλεύουν, αν θα είναι Έλληνες ή αλλοδαποί
και οτιδήποτε άλλο. 

Να θυµηθούµε το ξεπούληµα των αεροδροµίων, των λιµανιών,
των τρένων και όλων των υποδοµών, µε αποκορύφωµα το ξεπού-
ληµα της ΔΕΗ, αυτής της τεράστιας επιχείρησης µε τις υποδο-
µές τρισεκατοµµυρίων ευρώ, όπου τα τελευταία χρόνια τις χα-
ρίσατε έναντι ευτελούς τιµήµατος στον α’ και στον β’; 

Να πάµε στους αυτοκινητόδροµους; Μόλις προχθές βγήκαν
κάποια στατιστικά στοιχεία για αυτές τις περίφηµες ΣΔΙΤ. Στοί-
χησαν 1,2 δισεκατοµµύριο ευρώ οι τρεις οδικοί άξονες. Αύξηση
δαπάνης 36%. Διπλασιασµός χρηµατοδότησης. Μείωση 55% της
έκτασης και στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι εργαζόµενοι
στα έργα δεν είναι Έλληνες αλλά αλλοδαποί. Τα λέω για να κα-
ταλάβετε τι γίνεται. Το κερασάκι στην τούρτα φυσικά είναι τα διό-
δια. Είναι τα ακριβότερα στην Ευρώπη, χωρίς να έχουµε ούτε
καν αντισταθµιστικά οφέλη. Κοροϊδία εις βάρος του ελληνικού
δηµοσίου και των Ελλήνων πολιτών. 

Να πάµε και λίγο στη Νέα Δηµοκρατία που τώρα ακούσαµε και
τον Κοινοβουλευτικό της Εκπρόσωπο, ο οποίος έλεγε πόσο
ωραία ήταν τα πράγµατα επί συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας
- ΠΑΣΟΚ και πόσο ωραία θα γίνουν όταν θα ξαναέρθουν. Μα,
τότε πώς γίνεται και όλοι οι δείκτες ήταν σε επίπεδα καταστρο-
φής µέχρι και την ηµέρα που φύγατε; Όλα τα άλλα είναι υποθε-
τικά σενάρια ότι είχε ξεκινήσει ανάπτυξη στο τέλος του 2014 και
όλα αυτά. 

Η ουσία είναι ότι είσαστε άκρως συνυπεύθυνοι και ανίκανοι φυ-
σικά να διορθώσετε τα κακώς κείµενα. Διορθώστε τα κακώς κεί-
µενα του κόµµατός σας, που οφείλετε πάνω από 200 εκατοµ-
µύρια ευρώ σε θαλασσοδάνεια. Να υπολογίσουµε και τα εκατον-
τάδες εκατοµµύρια ευρώ που έχετε πάρει σε κρατικές επιχορη-
γήσεις, κοµµατικές και άλλες. Δεν µπορείτε να τακτοποιήσετε τα
του οίκου σας και θέλετε να διορθώσετε τα κακώς κείµενα της
πατρίδας, που εσείς τη φέρατε εκεί σε πολύ µεγάλο βαθµό;
Λάθος.

Αν θέλουµε να µιλήσουµε για ανάπτυξη, κυρίες και κύριοι, να
ξέρετε ότι η ραχοκοκαλιά µιας υγιούς οικονοµίας δεν είναι ούτε
οι πολυεθνικές, ούτε κάποια άλλη. Η ραχοκοκαλιά της υγιούς οι-
κονοµίας είναι οι µικροµεσαίοι, οι έµποροι, οι βιοτέχνες, οι αγρό-
τες, οι κτηνοτρόφοι και όλοι αυτοί, οι οποίοι το µόνο το οποίο
επιζητούν, κυρίως και πάνω από όλα, είναι ένα σταθερό και αν-
ταγωνιστικό φορολογικό περιβάλλον για να µένουν εδώ και να
µη φεύγουν στο εξωτερικό.

Βλέπετε, στην παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία, την οποία τόσο
πολύ θέλατε και επιθυµούσατε, οποιοσδήποτε φεύγει από την
Ελλάδα θα πάει στη Βουλγαρία, θα πάει στη Ρουµανία, θα πάει
στην Αλβανία, θα πάει στην Κροατία, θα πάει στην Κύπρο, στην
Μάλτα, θα αλλάξει την έδρα του, αν είναι µια µεγάλη πολυεθνική,
και θα πάει στο Λουξεµβούργο ή αλλού, όπου οι φορολογίες εκεί
κυµαίνονται µεταξύ 10%, 12%, στην χειρότερη των περιπτώσεων
στο 20% και όχι στο 45% που κυµαίνεται στην πατρίδα µας, όπου
υπάρχει ένα ασφαλιστικό περιβάλλον πολύ καλύτερο και πολύ
πιο προσεγγίσιµο.

Έχει αποτύχει πλήρως το ασφαλιστικό σύστηµα στην πατρίδα
µας. Αυτό πάνω από όλα οφείλεται στο δηµογραφικό, κάτι το
οποίο δεν το λένε όλοι, ασχέτως όλων των άλλων αποτυχιών, τα
κουρέµατα, τα χαµένα λεφτά στα χρηµατιστήρια και αλλού. Διότι
όταν δεν υπάρχει προσωπικό για να εργάζεται και να ασφαλίζε-
ται, δεν θα υπάρχουν έσοδα. Και φτάσαµε σε ένα σηµείο να βλέ-
πουµε µεγάλα ασφαλιστικά ταµεία και οι αναλογίες ασφαλι-
σµένων µε συνταξιούχους να είναι 1 προς 1,8, να είναι 1 προς 2,
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όταν στη χειρότερη των περιπτώσεων για να είναι βιώσιµο ένα
ασφαλιστικό ταµείο θα πρέπει να είναι 1 προς 3 ή προς 3,5. 

Λογικό είναι οι ασφαλιστικές εισφορές, σύµφωνα µε τις απο-
τυχηµένες λογικές σας, να έχουν φτάσει σε δυσθεώρητα επίπε-
δα, να µη µπορούν να ανταποκριθούν πλέον οι ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες. Το βλέπετε αυτό. Όσοι µπορούν φεύγουν στο εξωτε-
ρικό. Όσοι µπορούν µεταφέρουν τις έδρες τους. Όσοι δεν µπο-
ρούν πολύ απλά κλείνουν. Θα το δείτε τα επόµενα δύο - τρία
χρόνια γιατί είναι δεύτερη χρονιά που εφαρµόζεται αυτό το πα-
ράλογο µέτρο, µε αυτές τις παράλογες απαιτήσεις. Βέβαια, το
Σ.τ.Ε. έβγαλε µια απόφαση. Τώρα θα δούµε πώς η Κυβέρνηση
θα τη µετεξελίξει για να συνεχίσει να συντηρεί ένα χρεοκοπηµένο
ασφαλιστικό σύστηµα. 

Οι µικροοµολογιούχοι, αυτούς τους οποίους κυνηγήσατε όλοι
και οι νυν κυβερνώντες τους στηρίζατε αλλά µόλις ήρθατε στα
πράγµατα τους γράψατε στα παλαιότερα των υποδηµάτων σας,
ήταν ένα άλλος πυλώνας, ένας στυλοβάτης του συστήµατος,
ήταν αυτοί οι οποίοι επένδυαν τα λεφτά τους σε οµόλογα του ελ-
ληνικού δηµοσίου και στήριζαν διαχρονικά την ελληνική οικονο-
µία. Πάνε και αυτοί, πέταξαν, διότι πολύ απλά µέσα σε µία νύχτα
τους καταστρέψατε ολοκληρωτικά. 

Κάποτε, κύριοι της συγκυβέρνησης, οµιλούσατε για τον λογι-
στικό έλεγχο του χρέους. Ό,τι θέλουν µας ζητάνε οι δανειστές.
Όµως, αν γίνει ένας λογιστικός έλεγχος νόµιµος, θα αποδειχθεί
ότι το µεγαλύτερο τµήµα του, σύµφωνα µε το Διεθνές Δίκαιο,
είναι επαχθές, παράνοµο, επονείδιστο και άρα θα πρέπει να δια-
γραφεί.

Το κατοχικό δάνειο που συζητούσατε είναι ένα τεράστιο κεφά-
λαιο. Αποµυζήθηκε από την ελληνική οικονοµία το ’41, το ’42, το
’43, αλλά είχε αρχίσει να αποπληρώνεται το ’44 και σταµάτησε
το ’45, και δεν ακούµε λέξη από όλους εσάς τους δηµοκράτες,
τους αντιφασίστες.

Βλέπετε, η κ. Μέρκελ θα σας κάνει «ντα» ή οποιοσδήποτε άλ-
λος και δεν σας επιτρέπει να συζητείτε γι’ αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ, κύριε Παναγιώταρε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω σε δυο λεπτά, κύριε Πρό-
εδρε. Ο προηγούµενος µίλησε δεκαεξίµισι λεπτά. 

Εάν δεν υπάρξει προστατευτισµός των Ελλήνων εργαζοµένων
και των ελληνικών προϊόντων, δεν µπορούµε να αντεπεξέλθουµε
στο παγκόσµιο οικονοµικό γίγνεσθαι. Ο Έλληνας εργαζόµενος
δεν µπορεί να αντιµετωπίσει το µεροκάµατο του Κινέζου ή του
Ασιάτη, που δουλεύει όλη µέρα για 1 δολάριο, για 1 ευρώ, µε
απάνθρωπες συνθήκες εργασίες. 

Ένα άλλο στοιχείο που εµποδίζει την ανάπτυξη είναι τα capital
controls. Πολλές εταιρείες µεγάλες έκλεισαν τα τελευταία τρία
χρόνια λόγω των capital controls, διότι πολύ απλά οι ανταγωνί-
στριες εταιρείες από το εξωτερικό, που έχουν εδώ εργασίες,
έχουν άφθονη εισροή χρήµατος, ενώ οι ίδιες οι ελληνικές εται-
ρείες δεν µπόρεσαν να έχουν ούτε τραπεζικό δανεισµό, ούτε τί-
ποτε απολύτως και αναγκάστηκαν πολύ απλά να κλείσουν. 

Όπως προείπα, το ασφαλιστικό είναι το σηµαντικότερο όλων
και θα έπρεπε να το έχετε δει µε ιδιαίτερο µάτι, αλλά µάλλον της
τελευταίας στιγµής τσαπατσουλιές κάνετε. 

Όλα αυτά και πολλά άλλα, για να πραγµατοποιηθούν, κυρίες
και κύριοι της Κυβέρνησης, θέλουν µια εθνική κυβέρνηση που να
βάζει πριν και πάνω απ’ όλα την Ελλάδα και τους Έλληνες και
όχι τους τοκογλύφους, τους τραπεζίτες, τους λαθροµετανάστες,
τις ΜΚΟ και όλους τους υπόλοιπους. Όταν θα έρθει ένα εθνικό
καθεστώς, όλα αυτά θα µπορέσουν να τακτοποιηθούν. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Παναγιώταρο. 
Τον λόγο έχει ο Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Κοινοβου-

λευτικός Εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ κ. Καµµένος. 
Έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, κύριε συνάδελφε, µε την σχετική

ανοχή και εσείς. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Σας ευχαριστώ πολύ. 

Ενδιαφέρον θέµα έχει τεθεί σήµερα από την Αντιπολίτευση. Η
ερώτηση έχει το ενδιαφέρον της όπως συγγράφηκε. Ακούσαµε
και τη λεπτοµερή απάντηση του κ. Πιτσιόρλα. Δεν θα ήθελα να
µπω τόσο στη συζήτηση και να αναλύσω την ερώτηση και να πάω
σηµείο προς σηµείο στο τι έγινε. 

Είµαστε στην περίοδο και στη φάση που βγαίνουµε από τη δύ-
σκολη στενωπό. Οι κακοδαιµονίες του παρελθόντος πρέπει να
διορθωθούν. Το Ελληνικό, όταν δεν προχωρούσε και πολλές
άλλες επενδύσεις, όπως είπε ο κύριος Υπουργός, στην Αφάντου
και άλλες και κολλούσαν είτε στην Αρχαιολογία είτε στον δα-
σάρχη είτε σε άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου τα οποία
έχουν τη σφραγίδα και την εξουσία να κολλήσουν την ανάπτυξη
της χώρας για δικά τους, όπως αποκαλύφθηκε και όπως απο-
δείχθηκε στο τέλος, συµφέροντα, πιθανόν και συντεχνιακά, είναι
κάτι το οποίο πρέπει να διορθωθεί και να βρούµε το φάρµακο γι’
αυτήν την αρρώστια.

Η Κυβέρνηση πρέπει να λειτουργεί ανεξάρτητα και να σκέπτε-
ται το συµφέρον του πολίτη και όχι το συµφέρον των συντεχνιών.
Κι αυτό νοµίζω κάνει και το Υπουργείο Ανάπτυξης και γι’ αυτό
έχει προχωρήσει και το έργο του ΤΑΙΠΕΔ και το έργο του Υπουρ-
γείου. 

Θα ήθελα να πω δυο πράγµατα για το µέλλον, εάν µου επιτρέ-
πετε. Από τα βασικά -λόγω του ότι είναι ένας τοµέας στον οποίον
ασχολούµαι τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια- στις χρηµατοδο-
τήσεις και την ανάπτυξη εταιρειών, αλλά και κρατών και το
χρέος. Κάθε επένδυση για να γίνει και κάθε ανάπτυξη για να συµ-
βεί, -εφόσον αυτή η ανάπτυξη, ας πούµε, πρέπει να είναι ένας
ουσιαστικός εθνικός στόχος και να είναι διακοµµατικός- θα πρέ-
πει να υπάρχει µείωση του πολιτικού κινδύνου. Είναι ένα από τα
βασικά ρίσκα που βλέπουν όλοι οι επενδυτές: Αλλαγή κυβερνή-
σεων, πόσω µάλλον στην Ελλάδα, η οποία όταν λες σε κάποιον
ότι έχω εκλογές, δεν ξέρει σε ποια χώρα είναι και δεν τον απα-
σχολεί εάν είναι τέσσερα ή πέντε, γιατί ξέρει ότι δεν θα αλλάξει
ποτέ αυτό. Στην Ελλάδα δεν ξέρει ποτέ κανένας επενδυτής πότε
θα γίνουν εκλογές. Και σε κάποιες άλλες χώρες της Μεσογείου,
αλλά κυρίως στην Ελλάδα. Αυτό είναι ένα πολύ βασικό κοµµάτι,
το οποίο θα πρέπει να το δούµε όλοι µαζί.

Η κοινωνική πλειοψηφία να αποδέχεται το ευρώ. Έχουµε
κόσµο ο οποίος θέλει να πάει στη δραχµή. Να µην το συζητήσω
περαιτέρω, αλλά όλες αυτές οι δράσεις που γίνονται µε ανθρώ-
πους τύπου Σώρρα και άλλους, νοµίζω είναι επιβλαβείς προς την
εικόνα των επενδυτών, διότι δεν ξέρουν ποτέ τι θα τους ξηµερώ-
σει. Όσο µικρό και αν είναι αυτό το ποσοστό, δεν µπορεί να
υπάρχει ένα ποσοστό ανθρώπων που να θέλει να πάει µε βίαιο
τρόπο σε άµεση χρεοκοπία τη χώρα και να πάει στη δραχµή. 

Τραπεζική νοµισµατική σταθερότητα, µεσοπρόθεσµη µακρο-
οικονοµική δηµοσιονοµική σταθερότητα, θα επιτευχθούν αυτά
το επόµενο τρίµηνο, τετράµηνο και τον επόµενο χρόνο. 

Εξειδικευµένο µορφωµένο προσωπικό, εργατικό δυναµικό. Αυ-
τούς πρέπει να τους φέρουµε πίσω. Έχουµε χάσει πολλούς. Κί-
νητρα πρέπει να δοθούν µέσα από νεοφυείς επιχειρήσεις, µέσα
από τις νέες επενδύσεις, να έρθουν οι επιστήµονες πίσω, διότι
το εργατικό δυναµικό και τα µυαλά αυτά τα χρειάζεται η Ελλάδα
για πολλούς λόγους και όχι µόνο για να δουλεύουν, αλλά και να
σκέπτονται και να συνδιαλέγονται και να συζητούν στο καφενείο
και όπου βρίσκονται και να παράγουν σκέψη και περιεχόµενο επι-
στηµονικό σε οποιαδήποτε δραστηριότητα της ζωής τους. 

έχουν πέσει. Σηµαντικός παράγων ανάπτυξης. Αυτό θα το
δούµε τώρα µε τις νέες αντικειµενικές. Έχω κάνει και µια κριτική,
να δούµε κατά πόσο, σε φτωχογειτονιές µε µεγάλη ανεργία, θα
µπορέσει -ή θα πρέπει να αλλάξει το µείγµα- και να αυξήσουµε
την αντικειµενική και να αυξηθούν παράλληλα και κάποιοι άλλοι
φόροι. Να το δούµε. Πρέπει να δούµε, όµως, τις αξίες των ακι-
νήτων, διότι είναι ένας βασικός µοχλός ανάπτυξης, µαζί µε την
αρρώστια του κτηµατολογίου, για την οποία δεν φταίµε εµείς,
όταν υπήρξε, Στέργιο µου. Μου επιτρέπεις τον ενικό. 

Δεν θα πούµε τώρα τι έγινε. Δεν έχουµε κτηµατολόγιο. Δεν
έχουµε όρους χρήσης. Δεν έχουµε δάση. Δεν έχουµε αιγιαλούς.
Δεν µπορεί κάποιος να έρθει και να πει ότι αυτή η χώρα είναι κα-
νονική και µπορεί να χτίσει ένα σπίτι ή να κάνει µια επιχείρηση
κοντά στη θάλασσα ή κοντά σε ένα βουνό. Δεν ξέρει τι θα του
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ξηµερώσει. Αναφέραµε πριν και το παράδειγµα του Εµίρη του
Κατάρ, του Αλ Θανί –το ανέφεραν και άλλοι- ο οποίος αγόρασε
και µετά το δηµόσιο του έκανε αγωγή ότι παράνοµα κατέχει κα-
ταπατηµένη γη, την οποία του πούλησε το δηµόσιο. 

Οι υποδοµές πρέπει να αναβαθµιστούν. Οι σιδηρόδροµοι
έχουν µείνει πίσω. Πρέπει να αυξηθεί η χρήση τους, αλλά και το
δίκτυο, όπως και η ποιότητα και η ταχύτητα των µεταφορών,
αλλά και η ασφάλεια. Τα λέω όλα µαζί. Τα έχουµε ελέγξει. Υπο-
λείπονται. Γι’ αυτό χρειάζονται ιδιωτικοποιήσεις, ειδικά για τις
µεταφορές και τις υποδοµές. Οι δρόµοι έχουν γίνει σε πολύ µε-
γάλο βαθµό. Τα λιµάνια αναπτύσσονται. Δεν υπάρχει ανάπτυξη,
χωρίς λιµάνι. Όταν έχεις ένα εκατοµµύριο εµπορευµατοκιβώτια,
σε σχέση µε δέκα, µε δεκαπέντε ή µε τριάντα εκατοµµύρια εµ-
πορευµατοκιβώτια στον Πειραιά, για παράδειγµα, ή στο µέλλον
στη Θεσσαλονίκη ή σε άλλο µεγάλο λιµάνι της χώρας, τότε αυτό
είναι ανάπτυξη. Τότε σε βλέπουν ως έναν βραχίονα αναπτυξιακό
και ένα µέρος, όπου µπορεί να περάσει το εµπόρευµά τους για
να πάει στην κεντρική Ευρώπη ή οπουδήποτε αλλού. Άρα, τα λι-
µάνια και οι υποδοµές αναπτύσσονται µαζί µε τα αεροδρόµια.

Ότι χρειαζόµαστε κάποια δισεκατοµµύρια επενδύσεων, αυτό
είναι γνωστό. Δεν θα έρθουν άµεσα, εάν εµείς δεν σοβαρευτούµε
όλοι µαζί στο πολιτικό σύστηµα, εάν δεν λύσουν οι τράπεζες τα
ζητήµατα µε τα κόκκινα δάνεια, να βγουν οι µπαταχτσήδες από
τη µέση, εάν και εµείς σαν δηµόσιο δεν βρούµε όλα τα νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, τα οποία χρωστούν
µέχρι και ασφαλιστικές εισφορές στο δηµόσιο, χρωστούν φό-
ρους, χρωστούν διάφορα ποσά σε διάφορους επενδυτές ή συ-
νανθρώπους µας και ακόµη τα έχουµε προς είσπραξη µέσα στον
προϋπολογισµό και φαίνεται ένα τεράστιο χρέος προς το κρά-
τος. 

Θα µπορούσαν να ψηφιστούν από τη Βουλή δύο πράγµατα.
Ήταν µια ρηξικέλευθη πρόταση, που είχα κάνει παλαιότερα. Θα
την ξανακάνω µε την ευκαιρία, που µου δίνεται σήµερα, µε την
επερώτηση που κάνει το ΠΑΣΟΚ. Θα µπορούσε να ψηφιστεί να
µην αλλάζει η φορολογία για δέκα χρόνια. Επίσης, το δεύτερο,
που θα µπορούσε να ψηφιστεί από τη Βουλή και από όλους είναι
η σταθερότητα της φορολογίας. Δεν λέω αν θα είναι είκοσι, εί-
κοσι πέντε ή δεκαπέντε. Εµείς σταδιακά θα τη ρίξουµε στο 20%
στα επόµενα δύο χρόνια, φαντάζοµαι. Αυτές είναι οι σκέψεις του
Υπουργείου και όλων µας. Αλλά θα µπορούσε να ψηφιστεί η στα-
θερότητα της φορολογίας από τη Βουλή. 

Επίσης, θα µπορούσε να ψηφιστεί συνταγµατικά και το δηµο-
σιονοµικό φρένο. Όσο περίεργο και αν ακούγεται, να µην έχουµε
και να απαγορεύεται σε οποιαδήποτε κυβέρνηση στο µέλλον να
δηµιουργεί τρύπες, οι οποίες θα χρήζουν χρηµατοδότησης από
τις αγορές µε µεγαλύτερο κόστος, άρα να χρηµατοδοτούµε ελ-
λείµατα διπλά, τριπλά και οτιδήποτε άλλο µπορεί να προκύψει.

Η ανάπτυξη µιας χώρας είναι µια πολυµετρική εξίσωση. Χρει-
άζονται οι άνθρωποι, το κράτος, το δηµόσιο, ο ιδιώτης. Χρειάζον-
ται οι νόµοι. Χρειάζονται όλα τα επίπεδα του κράτους να
συνεργάζονται και να µην ανταγωνίζονται τον ιδιώτη. Έχει τύχει
και στη δική µας τριετία, αλλά και στις προηγούµενες, το κράτος
να ανταγωνίζεται τον ιδιώτη και οποιονδήποτε θέλει να φέρει τα
χρήµατά του σε αυτή τη χώρα και να τα επενδύσει. Εµείς έχουµε
µια πολύ βασική δυσκολία να κατανοήσουµε. Πρέπει να δοθούν
νέες θέσεις εργασίας, έτσι ώστε να αυξηθεί το έσοδο του ασφα-
λιστικού φορέα. Δεν µιλάω τώρα για το διαθέσιµο οικογενειακό
εισόδηµα που θα καταναλώνει κάποιος, έτσι ώστε κάποιος να πα-
ράξει το καταναλούµενο προϊόν. Μιλώ για το ασφαλιστικό κοµ-
µάτι, το οποίο είναι το βασικό, όπως και το κοµµάτι των συντά-
ξεων. Γιατί ένα βιώσιµο ασφαλιστικό σύστηµα δείχνει και την
υγεία µιας οικονοµίας, όσο µπορεί, είναι ένας πολύ σηµαντικός
δείκτης για την υγεία µιας οικονοµίας. Δεν µπορεί να εισπράτ-
τουµε λιγότερους φόρους και να περιµένουµε να έχουµε µεγα-
λύτερες συντάξεις. Αυτή τη στιγµή η εξίσωση είναι πολύ λάθος:
Αυξάνουµε τους φόρους, διότι δεν έχουµε έσοδα ασφαλιστικά,
και καλύπτουµε από τους φόρους τις συντάξεις. Οι συντάξεις
πρέπει να καλυφθούν από ασφαλιστικές εισφορές. Η εξίσωση
αυτή λύνεται µε έναν τρόπο, αυξάνοντας τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές, όχι µε ποσοστό επί των ήδη εργαζοµένων, αλλά µε περισ-
σότερους εργαζόµενους, άσχετο µε το πόσα χρήµατα θα παίρ-

νουν. Χρειαζόµαστε διαφορετικούς πολλαπλασιαστές. Δηλαδή,
ο δεύτερος πολλαπλασιαστής να αυξηθεί κατά πολύ. Οι χαµηλοί
φορολογικοί συντελεστές σε µια µεγάλη οικονοµία, εξασφαλί-
ζουν περισσότερα έσοδα στα ταµεία και περισσότερους πόρους
διαθέσιµους για συντάξεις. Είναι απλή εξίσωση. Δεν θα πάµε
τώρα στις καµπύλες, που κάναµε πριν δεν θυµάµαι κι εγώ πόσα
χρόνια στα οικονοµικά. 

Η καθηµερινότητα έχει µάθει σε όλους µας είτε κάποιος έχει
εντρυφήσει στα οικονοµικά είτε όχι, ότι δεν µπορεί η φορολογία
να στεγνώνει την αγορά και να πηγαίνει σε ασφαλιστική εισφορά.

Εδώ υπάρχει κι ένα άλλο παράλογο. Το συζητούσαµε µια µέ-
ρα, κύριε Υπουργέ και θέλω να το ακούσουν, έστω οι πέντε συ-
νάδελφοι, που είναι εδώ. Έχει έρθει ένας φίλος από το εξωτε-
ρικό, ο οποίος είναι επιστήµων κι έχει φύγει µόνιµα για δουλειά
στη Γερµανία. Όταν πίναµε καφέ, µου παραπονέθηκε, γιατί κό-
βουµε τη σύνταξη της µητέρας του. Του λέω ότι κανονικά, αν
ήµουν εγώ Πρωθυπουργός, θα τον χρέωνα, που έφυγε στο εξω-
τερικό, να πληρώνει αυτός τη σύνταξη της µητέρας του. Μου
λέει: «Μπα, πώς;». «Ένα λεπτό», του λέω, «περιµένεις εσύ που
έφυγες έξω, εµείς εδώ που είµαστε λιγότεροι να πληρώνουµε τη
σύνταξη της µητέρας σου και της δικιάς µου; Δεν γίνεται έτσι.
Δεν βγαίνει η εξίσωση στα µαθηµατικά και στα οικονοµικά έτσι.
Πρέπει όλοι να είµαστε εδώ να δουλεύουµε, για να πληρώνουµε
τις συντάξεις όλων των υπέργηρων και όλων των ανθρώπων, που
έχουν πάρει σύνταξη στην Ελλάδα.»

Όσοι φεύγουν -και υπάρχουν χώρες που το έχουν κάνει, δεν
είναι της παρούσης, όµως-, αφαιρούν εισόδηµα από τη χώρα,
αφαιρούν αξία, αφαιρούν αυτό που είπα, την υγιή, έξυπνη σκέψη.
Μεθαύριο πάµε σε πάνελ και συζητούµε. Χρειαζόµαστε ανθρώ-
πους µε υψηλό IQ. Όταν χάσουµε πεντακόσιες χιλιάδες έξυ-
πνους, είναι πρόβληµα για την πατρίδα. Όπως επίσης, είναι
πρόβληµα για τις επιχειρήσεις. Πρέπει να γυρίσουν πίσω, όσο
δύσκολο και να είναι να µείνεις και να βρεις δουλειά εδώ. Υπάρ-
χουν κάποιοι, που έχουν πραγµατικό πρόβληµα και κάποιοι που
φεύγουν για άλλους λόγους. Εγώ να σεβαστώ αυτούς, που
έχουν πρόβληµα επιβίωσης. Θα το σεβαστώ απόλυτα. Αυτός ο
φίλος µου ήταν του Πολυτεχνείου. Το λέω, γιατί αυτοί βρίσκουν
εύκολα δουλειά στο εξωτερικό, λόγω της ιδιότητας του µηχανι-
κού. Πρέπει να έρθουν πίσω, διότι η χώρα έχει ανάγκη από
µυαλά και από θέσεις εργασίας. 

Να παλέψουµε όλοι µαζί. Δεν µπορεί το σύστηµα να σηκώνει
υπέργηρους ανθρώπους και υπέργηρο συνταξιοδοτικό σύστηµα,
χωρίς να µπορούµε αυτή τη στιγµή να έχουµε ασφαλιστικές ει-
σφορές και να φεύγουν οι εργαζόµενοι στο εξωτερικό. Ξέρω ότι
είναι δύσκολη η εξίσωση. Είναι, όµως, µια έντιµη συζήτηση που
πρέπει να γίνει.

Δεν θα φτάσω στην κουβέντα που πρέπει να γίνει, που κάνουν
στη Γερµανία αυτές τις ηµέρες. Σε µια συνέντευξη που είχα
προχθές στο «RUSSIA TODAY» µου έλεγαν για τα εργατικά χέρια
των µεταναστών, τα οποία εισφέρουν στη γερµανική οικονοµία
και στις οικονοµίες της Ευρώπης. Τους αντέτεινα ότι το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο, στις εκθέσεις που έχω εγώ -και τους τις
έδωσα να τις διαβάσουν- δείχνουν ότι όταν εισφέρουν στην ερ-
γασία οι µετανάστες, πέφτει ο µέσος όρος του µισθού σε όλες
τις χώρες, αυξάνεται το χρέος και φυσικά υπάρχει ένα πρόβληµα
υπέρογκων εξόδων.

Θα πρέπει όλοι µαζί δηµοκρατικά να το λύσουµε στην Ευρώπη
και στην Ελλάδα, το πρόβληµα της ενσωµάτωσης αυτών των αν-
θρώπων στις κοινωνίες µας, κοινωνικά, πολιτικά, µε τη στέγασή
τους κ.λπ.. Είναι ένα άγραφο κόστος σε κάθε προϋπολογισµό,
το οποίο δεν ξέρει κανένα κράτος. Όλα πρέπει να τα κάνουµε
και να τα σκεφτούµε, απλώς χρειάζεται ένα κράτος, το οποίο να
ξέρει τι θέλει και να µην αλλάζουµε στρατηγική εθνική στην ανά-
πτυξη, στη φορολογία και στο τι θέλουµε να κάνουµε και πού θέ-
λουµε να φτάσουµε.

Δεν έπιασα το θέµα του τουρισµού και τα υπόλοιπα. Τι να πω
για τα κρουαζιερόπλοια µε τα κλειστά λιµάνια, για τις απεργίες
που είχαν γίνει και παλαιότερα και βλέπεις την κρουαζιέρα, πέντε
χιλιάδες άτοµα να κάθονται µέσα και να µην µπορούν να βγουν
στο λιµάνι; Ή τι να πω γι’ αυτούς που κάνουν «µαύρες» µεταφο-
ρές και τους κυνηγούν αυτοί που κάνουν τις «πράσινες» µεταφο-
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ρές; Οι νόµιµοι κυνηγούν τους παράνοµους, που παίρνουν τις
µεταβιβάσεις των τουριστών. Ας µην κλείνουν και τους αρχαιολο-
γικούς χώρους. Κάποια στιγµή, ο τουρίστας έρχεται να αφήσει
το τρίευρω ή το δίευρώ -όχι το 0,5 ευρώ που δίνουµε εµείς- σε
έναν αρχαιολογικό χώρο. Ας τους έχουµε ανοιχτούς, διότι το πα-
ράπονο, η αρνητική άποψη -όπως λέγαµε και παλιά στη διοίκηση
των επιχειρήσεων και το µάρκετινγκ- πολλαπλασιάζεται επί 10,
ενώ η θετική έχει µικρότερο πολλαπλασιαστή. Η αρνητική έχει
µεγαλύτερο.

Ευχαριστώ πολύ και καλή επιτυχία στο έργο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Πρόεδρο.
Τον λόγο θα δώσουµε στον κ. Μαυρωτά, τον Κοινοβουλευτικό

Εκπρόσωπο του Ποταµιού.
Έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, κύριε συνάδελφε, κι εσείς, µε

σχετική ανοχή.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Δεν θα χρειαστώ περισσότερο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Όσο χρειαστείτε, στη

διάθεσή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Πάντα χαίροµαι όταν µιλάω σε µια κατάµεστη αίθουσα.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ)
Ας ξεκινήσουµε, λοιπόν, από µία διαπίστωση. Σύµφωνα µε την

Έκθεση Ανταγωνιστικότητας του «World Economic Forum», η Ελ-
λάδα κατατάσσεται στην ογδοηκοστή έβδοµη θέση, µεταξύ εκα-
τόν τριάντα επτά χωρών στην προσέλκυση επενδύσεων. Τα
χρόνια προβλήµατα, όπως η υπερφορολόγηση, η καθυστέρηση
στην απονοµή δικαιοσύνης, η σχεδόν απαραίτητη εµπλοκή εγ-
χώριων επιχειρήσεων, που έχουν το know how, να ξεπερνούν τα
πλούσια γραφειοκρατικά εµπόδια, είναι κάποια από τα προβλή-
µατα, που έχουν πολλές φορές αναφερθεί.

Με τον ΣΥΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση έχει προστεθεί και µια επι-
πλέον δυσκολία: Η δυσανεξία του προς την ιδιωτική πρωτοβου-
λία και την επιχειρηµατικότητα, κυρίως από ιδεολογική αφετηρία.
Αυτό είναι διάχυτο στον λόγο των Υπουργών είτε είναι ο κ. Πο-
λάκης είτε ο κ. Γαβρόγλου είτε ο κ. Σπίρτζης.

Στην αριστερή κοσµοθεωρία, ο ιδιώτης επενδυτής θεωρείται,
εξ’ ορισµού, απατεώνας, όπως και από την άλλη µεριά, ο δηµό-
σιος υπάλληλος από κάποιους θεωρείται τεµπέλης. Με αυτά τα
στερεότυπα, όµως, δεν πάµε πουθενά. Δουλειά της πολιτείας
είναι να δηµιουργεί το θεσµικό πλαίσιο και να το εφαρµόζει προς
όλους µε τον ίδιο τρόπο, χωρίς «δικούς µας» και «δικούς σας»
επιχειρηµατίες. 

Τι θα πρέπει να κάνουµε; Πρώτον, οριζόντιος περιορισµός
γραφειοκρατίας στην Κυβέρνηση, το δηµόσιο, την εξυπηρέτηση
του πολίτη, τη Δικαιοσύνη, µέχρι την ίδρυση της επιχείρησης.
Θωράκιση της πολιτικής σταθερότητας, µέσα από έναν αποτε-
λεσµατικότερο εκλογικό νόµο, αλλά και την αναθεώρηση του
Συντάγµατος. Τρίτον, σαφής διάκριση εξουσιών και σθεναρή κα-
ταπολέµηση της διαφθοράς σε όλους τους τοµείς. Τέταρτον,
υιοθέτηση και αξιοποίηση τεχνολογιών από τη δηµόσια διοίκηση.
Πέµπτο, προγράµµατα συνεχούς επιµόρφωσης εργαζοµένων
ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα για την ενίσχυση της τεχνολογικής
ετοιµότητας. Έκτο και τελευταίο, ίσως και σηµαντικότερο, σύν-
δεση της εκπαίδευσης µε την παραγωγή και το επιχειρείν στους
τοµείς έρευνας, ανάπτυξης και καινοτοµίας. Αυτά λοιπόν, είναι
τα ζητούµενα, που απαιτούν δοµικές µεταρρυθµίσεις, αυτήν την
πολυβασανισµένη έννοια και λέξη.

Όµως, το να ψηφίσεις νόµους είναι το ένα κοµµάτι. Το άλλο
είναι να τους εφαρµόσεις. Αν η Κυβέρνηση δεν θέλει να εφαρ-
µόσει όσα ψηφίζει, µπορεί να βρει χίλιους τρόπους. Για να είµα-
στε ειλικρινείς, πολλές φορές µάλιστα, είναι τέτοιο το πλαίσιο,
που ακόµα και αν η Κυβέρνηση θέλει να τους εφαρµόσει, υπάρ-
χουν οριζόντιες αντιστάσεις κατεστηµένων και συµφερόντων.
Και κοντά στην ενδόµυχη άρνηση έρχεται και η ανικανότητα στην
εφαρµογή. Χωρίς σχέδιο, χωρίς χρονοδιαγράµµατα και οδικό
χάρτη, όλα µένουν βολικά µετέωρα. Και ίσως αυτός είναι ένας
από τους λόγους, που δεν στελεχώνονται οι υπηρεσίες από ικα-
νούς, αλλά από «δικούς» µας ανθρώπους. Διότι η Κυβέρνηση
ξέρει ότι έτσι, σίγουρα δεν θα προχωρήσει κάτι ούτε κατά λάθος.

Κουµάντο πολλές φορές κάνουν οι µετακλητοί σύµβουλοι και όχι
η διοικητική µηχανή, όπως θα έπρεπε, οδηγώντας πολλές φορές
σε µπάχαλο και σε σηµαντικές ασυνέχειες στη λειτουργία του
κράτους. Γι’ αυτό και η χρονική απόσταση µεταξύ σχεδίων επί
χάρτου και µπουλντόζας επί γης γίνεται τεράστια.

Εκτός από το πώς, µια άλλη ερώτηση είναι το πού πρέπει να
ρίξουµε το βάρος. Κατά καιρούς, έχουν παρουσιαστεί οι τοµείς,
που αποτελούν συγκριτικό πλεονέκτηµα για τη χώρα µας. Παρα-
δείγµατος χάριν ο τουρισµός, η ναυτιλία, η αγροδιατροφή, η
ενέργεια, το φάρµακο, η εφοδιαστική αλυσίδα κ.λπ.. Η Ελλάδα,
όµως, δεν µπορεί να αναπτυχθεί µόνο µε υπηρεσίες. Δεν µπορεί
δηλαδή να πάµε σε ένα επενδυτικό µοντέλο µονοκαλλιέργειας.
Το διαφοροποιηµένο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο για τη χώρα µας
είναι απαραίτητο. 

Εκτός, λοιπόν, από τον τριτογενή τοµέα, χρειάζεται και τον
πρωτογενή και δευτερογενή. Χρειάζεται επενδύσεις σε διεθνώς
εµπορεύσιµους κλάδους, που αξιοποιούν τα συγκριτικά µας πλε-
ονεκτήµατα. Χρειάζεται τα start ups και τα spin-offs των πανεπι-
στηµίων και πρέπει να διαµορφωθεί και το κατάλληλο πλαίσιο γι’
αυτά εκεί, αλλά χρειάζεται και τις ναυαρχίδες της βιοµηχανίας,
που ήδη έχουµε και πολλές από αυτές είναι πρωτοπόρες σε διε-
θνές επίπεδο και έντονα εξωστρεφείς µε σηµαντικές εξαγωγές,
αλλά δυστυχώς αυτό πολλοί το αγνοούν. Το βασικό όµως, είναι
ότι χρειάζεται να αναπτυχθεί η καινοτοµική σκέψη, η επιχειρηµα-
τική κουλτούρα σε όλα τα επίπεδα, γιατί µπορεί το κράτος να
είναι καλός εργοδότης, δεν είναι όµως καλός επιχειρηµατίας.

Ο σηµαντικότερος, όµως, τοµέας στον οποίο θα πρέπει να
επενδύσουµε είναι το ανθρώπινο κεφάλαιο. Και εδώ να ανοίξω
µια παρένθεση. Τις λέξεις «καινοτοµία» και «ανθρώπινο κεφά-
λαιο» τις θυµήθηκε και ο Πρωθυπουργός πριν λίγες µέρες, µι-
λώντας στο πλαίσιο της εκδήλωσης του EquiFund, «το όραµα
της Ελλάδος για την Καινοτοµία». Καλοδεχούµενη η νέα του
στάση, αλλά άργησε. Και από τα λόγια πρέπει, µετά από τρία και
πλέον χρόνια, να πάει στις πράξεις, γιατί όταν καλείς τους επεν-
δυτές και τους επιχειρηµατίες να πάρουν το ρίσκο, πρέπει να
τους έχει πείσει ότι υπάρχει το κατάλληλο κλίµα, µακριά από ιδε-
οληψίες και, πάνω από όλα, να τους έχεις πείσει ότι είσαι αξιόπι-
στος ως Κυβέρνηση και ως χώρα. 

Το ανθρώπινο κεφάλαιο, όµως, που παράγεται στη χώρα εξά-
γεται σε δυσανάλογα µεγάλους αριθµούς στο εξωτερικό. Γιατί;
Διότι ακριβώς δεν υπάρχει αυτή η διασύνδεση των πανεπιστη-
µίων µε την παραγωγή. Δεν υπάρχει διασύνδεση της έρευνας µε
την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα. Έτσι, µόλις τελειώσει
κάποιος το πανεπιστήµιο, βρίσκει στη χώρα µας τις πόρτες κλει-
στές, ενώ έξω του ανοίγουν οι πόρτες πριν καν τελειώσει.

Έτσι πληρώνουµε φόρους για να εκπαιδεύσουµε καλούς για-
τρούς, καλούς µηχανικούς, καλούς επιστήµονες, που θα τους εκ-
µεταλλευτούν, όµως, άλλες κοινωνίες. 

Χρειάζονται επενδύσεις, λοιπόν, στο ανθρώπινο κεφάλαιο, που
να πιάνουν τόπο. Και δεν είναι τυχαίο ότι χώρες, παρόµοιες µε
µας, που βρέθηκαν σε κρίση, επένδυσαν στην εκπαίδευση, για
να βγουν από την κρίση, όπως η Φινλανδία, η Δανία, το Ισραήλ
και πολλές άλλες. 

Αυτά όλα θα έπρεπε να τα είχαµε συζητήσει στο νέο αναπτυ-
ξιακό σχέδιο που παρουσίασε η Κυβέρνηση στους θεσµούς. Η
συζήτηση θα έπρεπε να έχει γίνει πρώτα εδώ και όχι κατευθείαν
µε τους θεσµούς. Ένα εθνικό σχέδιο ανάπτυξης θα ήταν πολύ
πιο αξιόπιστο από ένα κυβερνητικό σχέδιο ανάπτυξης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Κλείνοντας, πρέπει πολλά να γίνουν, για να βελτιωθεί το επεν-
δυτικό κλίµα στη χώρα µας. Οι επενδύσεις, µέσα από ένα βιώ-
σιµο µοντέλο ανάπτυξης, είναι το οξυγόνο για την οικονοµία µας.
Χωρίς επενδύσεις δεν θα έχουµε παραγωγή, χωρίς παραγωγή
δεν θα έχουµε δουλειές, χωρίς δουλειές δεν θα έχουµε συντά-
ξεις. 

Πατριωτικό, λοιπόν, σήµερα είναι να επιδιώκουµε να αναπτυχ-
θεί η χώρα µας. Ανάπτυξη χωρίς παραγωγή, δεν γίνεται. Παρα-
γωγή χωρίς επενδύσεις δεν γίνεται. Χρειαζόµαστε επενδύσεις
100 δισεκατοµµυρίων τα επόµενα πέντε χρόνια, όπως λένε κά-
ποιοι οικονοµολόγοι. Οι επενδύσεις είναι το κλειδί για να βγούµε
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από το κλουβί της κρίσης. Οι νέες ιδέες τις τραβάνε. Οι παλιές
ιδεοληψίες τις διώχνουν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Γεωρ-

γιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µπορούσα να σας πω και ονοµαστικά. Θα µπορούσα να

µην πω «αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές», αλλά να πω κύριε Λο-
βέρδο, κύριε Κωνσταντινόπουλε, κύριε Μαυρωτά, ευχαριστώ
που είσαστε εδώ να µε ακούσετε και, βεβαίως, ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ως Ένωση Κεντρώων, φυσικά συµφω-
νούµε µε το κείµενο της επίκαιρης επερώτησης, το οποίο έχουν
καταθέσει οι συνάδελφοι της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Βέ-
βαια, οφείλουµε να υπενθυµίσουµε και σε εκείνους ότι στο ση-
µείο της αποεπένδυσης, που έχει φτάσει αυτήν τη στιγµή η χώρα
µας, έχουν βάλει το χεράκι τους τόσο οι ίδιοι -το κόµµα τους δη-
λαδή, όχι εσείς προσωπικά, κύριοι συνάδελφοι- όσο και το κόµµα
της Νέας Δηµοκρατίας -γιατί πρέπει να τα λέµε όλα εδώ- µε τα
ρουσφέτια που έχουν γίνει, όλα αυτά τα χρόνια. Και βέβαια,
αυτήν τη στιγµή έχει έρθει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να απο-
δεικνύεται ο καλύτερος µαθητής σας. 

Είναι ολοφάνερο ότι για την Κυβέρνηση οι επενδύσεις βρί-
σκονται στο στόχαστρο, καθώς δείχνει να διάκειται εχθρικά σε
κάθε καινοτοµία, σε κάθε επιχειρηµατική πρόταση. Η κοινωνία
καταρρέει, δουλειές δεν υπάρχουν για τους νέους, οι οποίοι δυ-
στυχώς βιώνουν ή –θα έλεγα καλύτερα- επιβιώνουν σε ένα τοπίο
επαγγελµατικής απόγνωσης –οι περισσότεροι, όπως αναφέρ-
θηκε και από προηγούµενο οµιλούντα, φεύγουν στο εξωτερικό-
οι συνταξιούχοι επιβιώνουν µε ψίχουλα, ενώ θα έπρεπε να εκλο-
γικεύσουµε τις κρατικές δαπάνες και να ενισχύσουµε τις επεν-
δυτικές πρωτοβουλίες, ώστε επιτέλους αυτό το κράτος να γίνει
λειτουργικό και να περιοριστεί η γραφειοκρατία. Καµµία σχέση,
δηλαδή, µε αυτά που συµβαίνουν στην Ελλάδα τα τελευταία χρό-
νια. Και δεν αναφέροµαι στα τελευταία τρία χρόνια, που είστε
στην Κυβέρνηση, αλλά στις τελευταίες δεκαετίες και στις κινή-
σεις όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων. 

Για παράδειγµα, ενώ µε στοµφώδη τρόπο κυβερνητικοί παρά-
γοντες µάς µεταφέρουν υπεραισιόδοξα µηνύµατα ότι, δήθεν, εκ-
πέµπουν σήµατα οι ξένοι επενδυτές -που όλο αυτό το χρονικό
διάστηµα βρίσκεστε σε επικοινωνία, σε διαπραγµάτευση και σε
επαφή µαζί τους- την ίδια ώρα αποσύρονται, εν γνώσει τους, η
µία µετά την άλλη, οι ιδιωτικές πρωτοβουλίες. 

Ο προηγούµενος αρµόδιος Υπουργός για τις επενδύσεις
έλαµψε δια της απουσίας του, από κάθε επενδυτική προσπάθεια
και, δυστυχώς, αυτήν τη στιγµή θα πω την έκφραση «τον παραι-
τήσατε νύχτα».

Ο Πρωθυπουργός µιλάει για τη «γη της ευκαιρίας». Μάλιστα,
στο Καστελόριζο, πρόσφατα, πριν από δύο, τρεις µέρες, είπε ότι
θα έχουµε µια καθαρή έξοδο από τα µνηµόνια. Να ξεκαθαρί-
σουµε κάτι. Η σύµβαση τελειώνει, τα λεφτά τελειώνουν, τα δα-
νεικά, τα µέτρα και οι µνηµονιακές υποχρεώσεις είναι εδώ και θα
έρθουν και άλλα. 

Όµως, τα παραδείγµατα όσον αφορά τη «γη της ευκαιρίας»
µαρτυρούν το αντίθετο, καθώς το «επιχειρείν» έχει ποινικοποι-
ηθεί, καταδικάζοντας τη χώρα µας σε µη ιδιαίτερα ελκυστικό
επενδυτικό προσδιορισµό για τους ξένους επενδυτές, συγκρι-
τικά, βέβαια, µε άλλες χώρες της Μεσογείου, που αν και βιώσαν
τις συνέπειες της οικονοµικής κρίσης, κατάφεραν να προσελκύ-
σουν τις άµεσες ξένες επενδύσεις.  

Πρόσφατες, µάλιστα, µελέτες αναφέρουν χαρακτηριστικά ότι
η πτώση των ξένων άµεσων επενδύσεων στην Ελλάδα κατά την
κρίση, άγγιξε µεσοσταθµικά το 44% και προκειµένου να εξισορ-
ροπηθεί η τεράστια αποεπένδυση, που έχει υποστεί η χώρα µας,
λόγω της οικονοµικής κρίσης, θα χρειαστούν επενδύσεις 110 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ τα επόµενα πέντε χρόνια, γεγονός που η
Κυβέρνηση φαίνεται να µην κατανοεί, ακολουθώντας τελείως αν-
τίθετη πορεία. Και φέρνω σαν παράδειγµα το Ελληνικό, που τό-

σος ντόρος έγινε το τελευταίο χρονικό διάστηµα. Ήρθε κάποιος
δασάρχης και αποφάσισε ότι η πίστα προσγείωσης αποτελεί
δάσος, «ζούγκλα», όπως το είχαν αναφέρει, µπλοκάροντας αυτήν
τη γιγάντια αναπτυξιακή προσπάθεια, η οποία θα έφερνε και µεί-
ωση της ανεργίας, µε πάνω από εβδοµήντα χιλιάδες θέσεις ερ-
γασίας.

Δυστυχώς, εµείς τις µόνες επενδύσεις, που γνωρίζουµε να
είναι έργο της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, είναι αυτές κάποιων
Κινέζων, Ρώσων ή Τούρκων που ζητούν µε 250.000 ευρώ την
«Golden Visa», δηλαδή το πρόγραµµα απόκτησης ιθαγένειας.
Πέρα από αυτά, υπάρχει διαρροή εκ των έσω, καθώς όλο και πε-
ρισσότεροι επιχειρηµατίες εγκαταλείπουν την Ελλάδα, λόγω της
υπερφορολόγησης, όχι µόνο στα κέρδη, αλλά και στα καύσιµα
και στα τέλη κ.ο.κ..

Επιπρόσθετα, διαπιστώνεται συχνά για αρµόδιους Υπουργούς
ότι µπορεί ακόµη και να ψεύδονται. Σε απάντηση του Υπουρ-
γείου, σε σχετική ερώτηση Βουλευτή, σχετικά µε τις ξένες άµε-
σες επενδύσεις, την µε αριθµό πρωτοκόλλου 69966 της 23ης

Ιουνίου του 2017, αναφέρεται ότι κάποιο ελληνοαµερικανικό σχή-
µα -και δε θα ήθελα να αναφέρω τη σύµπραξη- εξαγόρασε το
75% της Εθνικής Ασφαλιστικής έναντι 718 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Να σας πληροφορήσω ότι ούτε ένα ευρώ δεν εισπράξαµε,
καθώς αυτή η δήθεν σίγουρη επένδυση, για την οποία µας δια-
βεβαίωνε ακόµη και εγγράφως η Κυβέρνηση, κατέληξε σε ναυά-
γιο. Η σιωπή σας, δε, για την υπόθεση «El Dorado» αποδείχθηκε
ότι δεν ήταν χρυσός. Είναι άλλη µια περίπτωση κυβερνητικής
αβελτηρίας και ελλιπούς ενηµέρωσης της τοπικής κοινωνίας, µε
συνέπεια να έχουν δηµιουργηθεί σφοδρές αντιπαραθέσεις µε-
ταξύ επενδυτών και πολιτών.

Οι ενέργειες αυτές δεν µπορούν να χαρακτηριστούν απλά ως
έλλειψη πολιτικής βούλησης στην προώθηση των επενδύσεων,
αλλά ως ιδεολογική αγκύλωση πραγµατικά καταστροφική για την
οικονοµία και την κοινωνία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σκεφτείτε ότι ακόµη και για την προβολή της χώρας στο εξω-
τερικό δηµιουργείτε εµπόδια. Αναφέροµαι στην πρόσφατη αρ-
χική άρνηση του ΚΑΣ, έτσι ώστε να χορηγήσει άδεια γυρισµάτων
στο «BBC» και στον διεθνούς φήµης σκηνοθέτη Παρκ Τσαν-Γουκ
για το Σούνιο και στην τελική θετική γνωµοδότησή του µετά την
κατακραυγή σε όλη την επικράτεια. 

Παρακαλούµε, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε πραγµατικά να µας
διευκρινίσετε στην τοποθέτησή σας, αν τελικά θα αποφασίσετε
να αρχίσετε να αξιοποιείτε τις επενδυτικές προτάσεις ή και εσείς
θα συνεχίσετε τη µέχρι τώρα τακτική να παραµένουν στο συρ-
τάρι, όπως κατηγορούσατε τους προηγούµενους που κυβερνού-
σαν. Δεν θέλουµε να φτάσουµε στο σηµείο να πούµε ότι βάζετε
ταφόπλακα σε επενδύσεις. Όµως, µε τις πράξεις σας, αυτό δεί-
χνετε. Και δεν µιλάω για εσάς προσωπικά, αλλά για την Κυβέρ-
νησή σας. Δεν θέλω να εκληφθεί ως ότι κάνω µια προσωπική
επίθεση προς εσάς.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι οι επενδύσεις, που οδηγούν
σε ανάπτυξη προϋποθέτουν την ύπαρξη ενός έξυπνου κράτους,
που δίνει κίνητρα και θα δηµιουργηθεί ένα σταθερό θεσµικό πε-
ριβάλλον, για να µπορεί ο επενδυτής να έρθει και να κάνει προ-
βλέψεις. Διότι το σταθερό περιβάλλον είναι σε ευθεία σχέση µε
την οικονοµική ανάπτυξη. 

Ενδεικτικά, θα σας αναφέρω κάποιες πρωτοβουλίες, που θα
µπορούσαν να λειτουργήσουν ελκυστικά: Μια δέσµευση µη αλ-
λαγής του φορολογικού καθεστώτος για τουλάχιστον δέκα έτη,
έτσι ώστε να µπορεί ο επιχειρηµατίας να κάνει τις προβλέψεις
του, να κάνει την οικονοµοτεχνική µελέτη, το λεγόµενο «forecast»
και να µπορεί να έρθει να επενδύσει και να µείνει στην Ελλάδα,
φορολογικά κίνητρα για εξαγορές και συγχωνεύσεις, κίνητρα
αποσβέσεων για επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη και µείωση
των εταιρικών φόρων. Και αναφέροµαι στα νοµικά πρόσωπα.

Τέλος, ένα ακόµα σηµαντικό σηµείο, που προϋποθέτει την
προσέλκυση επενδύσεων και συµβάλλει στο παραπάνω σταθερό
περιβάλλον είναι και η πολιτική σταθερότητα. Η πολιτική σταθε-
ρότητα µπορεί να επέλθει, µόνο µέσω της εθνικής συνεννόησης
και συνεργασίας και όχι µέσω του δικού σας εκατόν πενήντα
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τρία. Είναι αυτή που θα εξασφαλίσει και τη σταθερότητα στην
οικονοµία. 

Εγώ θα πρότεινα να αφήσετε τους εγωισµούς και την αγάπη
για την καρέκλα και να καλέσετε όλους τους πολιτικούς Αρχη-
γούς, για να δηµιουργήσουµε ένα εθνικό σχέδιο σωτηρίας της
χώρας και εξόδου, όχι µόνο από τα µνηµόνια, αλλά και από την
οικονοµική κρίση. Μόνο έτσι θα µας εµπιστευθούν οι επενδυτές,
µόνο έτσι θα ανακάµψει η οικονοµία µας, µόνο έτσι θα µειωθεί η
ανεργία µας: Όταν το πολιτικό κόστος µοιραστεί από κινήσεις
και από µεταρρυθµίσεις, που πρέπει να γίνουν. 

Αυτά λέµε εδώ και χρόνια ως Ένωση Κεντρώων. Αυτές είναι
και οι δικές µου επισηµάνσεις σήµερα.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να διακόψω για
δύο λεπτά, για συγκεκριµένο λόγο και θα επανέλθουµε.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, επανερχόµαστε στη συνεδρίαση. 

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για να δευτερολογή-
σετε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας
άκουσα µε προσοχή. Καταναλώσατε το 50% του χρόνου σας για
το Ελληνικό και το υπόλοιπο για µια προσπάθεια, που κάνατε για
να δείξετε την επόµενη µέρα στη χώρα. Η επόµενη µέρα στη
χώρα θέλει εθνική συνεννόηση. Είναι δεδοµένο αυτό. Όµως,
εθνική συνεννόηση ήθελε και χθες και προχθές. Εθνική συνεν-
νόηση, υπό ποιους κανόνες, όµως;

Ποια είναι τα συµπεράσµατα που βγάζουµε, δηλαδή, φεύγον-
τας σήµερα από αυτήν τη συζήτηση; Για παράδειγµα, για το
ΕΣΠΑ βάλαµε δύο θέµατα, που φταίνε για τις καθυστερήσεις.
Δεν σας ακούσαµε να µας πείτε κάτι. Θα σας πω ένα άλλο πα-
ράδειγµα: Για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, για τα κόκκινα δά-
νεια έχουµε κάνει µια άλλη πρόταση και αυτή αφορά την bad
bank, την «κακή τράπεζα». Δεν ακούσαµε κάτι.

Εµείς δεν είµαστε εδώ για να µιλήσουµε, για να δείτε ποιοι εί-
µαστε ή αν είµαστε -το αγαπηµένο και προσφιλές θέµα των
µέσων µαζικής ενηµέρωσης- πιο κοντά στη Νέα Δηµοκρατία ή
στον ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς είµαστε µε τις προτάσεις µας. Στις προτάσεις
µας αυτές έχετε απάντηση; Δεν έχουµε πάρει απάντηση.

Αντιθέτως, για το Ελληνικό, για παράδειγµα, υπάρχει ένα συµ-
πέρασµα. Και το συµπέρασµα είναι –εκεί εµείς απαντάµε µε το
«Πρόγραµµα Ελλάδα»- πως µε τα µεγάλα έργα, όπως είναι το
Ελληνικό, πρέπει να τα προχωράµε και να πάµε σε έργα τύπου
ολυµπιακών αγώνων. Εγώ θα πάω µε την καλή άποψη ότι δεν
ήταν συµφωνηµένη αυτή η αντίδραση, ότι η Γενική Γραµµατεία
του ΚΑΣ, την οποία εσείς διορίσατε, δηµιουργούσε πρόβληµα,
που εσείς το λέγατε, και ο κ. Δραγασάκης έλεγε ότι πρέπει να
τελειώσει σήµερα. 

Έχουµε πρόταση στο «Πρόγραµµα Ελλάδα», ότι αυτές τις µε-
γάλες επενδύσεις πρέπει να τις φέρνουµε εδώ και να τελειώνουν
γρήγορα. Να σας πω ένα παράδειγµα, που ασχολείται µε την
«Golden Visa», για την οποία περιµένουµε να κάνουµε αυτήν τη
επιτροπή. Στα Λουτρά της Ωραίας Ελένης στην Κόρινθο υπάρχει
µια µεγάλη επένδυση 150 εκατοµµυρίων, που είναι κυρίως για
τέτοια θέµατα και είναι πεντέµισι χρόνια τώρα. Την ξέρετε. Είναι
και δίπλα στην περιοχή του κ. Νίκου Παππά. Δεν έχει προχωρή-
σει. Γιατί δεν έχει προχωρήσει; 

Εµείς, µέσα από αυτήν τη διαδικασία, βγάζουµε συµπερά-
σµατα ή και αυτές τις επιτροπές τις κάνουµε, για να µπορέσουµε
απλά να «επιτεθούµε» ο ένας στον άλλον; Εµείς δεν είµαστε εδώ
γι’ αυτό το θέµα. 

Σχετικά µε τα απορρίµµατα στην Πελοπόννησο, είχαν αντί-
δραση οι δήµαρχοι, αλλά και οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ξέρετε τι
έλεγαν! Αν θέλετε, να σας δώσω τι έλεγαν. Έλεγαν στην Αρκα-
δία, στην κοινή συνέντευξη τύπου, ότι αν υπογράψουµε τη σύµ-
βαση, δεν θα βρίσκουµε τρύπα να κρυφτούµε. Θέλετε να σας τα
δώσω; Τα ξέρετε πολύ καλά και σας καταλαβαίνω. Όµως, βγαίνει

ουσιαστικά ένα συµπέρασµα από όλα αυτά;
Επίσης, θα ήθελα να σας πω -και θα τελειώσω µε αυτό- ότι µου

φαίνεται πως είστε αµετανόητοι, όσον αφορά στα ψέµατα. Κοι-
τάξτε, το ότι λέτε ψέµατα είναι γνωστό, το έχει πει ο Πρωθυπουρ-
γός. Κάποια φορά, λοιπόν, σκεφτόµουν το εξής: Τα ψέµατα τα
λέτε, λόγω οικογενειακής ευθύνης; Όχι, δεν γίνεται αυτό. Δεν
µπορώ να το πιστέψω και δεν είναι και αλήθεια. Είστε επαγγελ-
µατίες στο ψέµα; Πραγµατικά λέω «όχι, δεν υπάρχει αυτό», γιατί
τα βρίσκετε µπροστά σας. Υπάρχει, όµως, ένα θέµα. Τελικά, λέτε
ψέµατα λόγω ανικανότητας.

Και θα σας πω, κύριε Υπουργέ, δύο παραδείγµατα που είναι
σωστά. Καταθέτει ο Βουλευτής σας –και αυτό του το έχετε δώσει
εσείς, αλλά πρέπει να είµαστε λίγο σοβαροί- ότι στην Ελλάδα ως
σήµερα έχουν -λέει- υπογραφεί δώδεκα συµβάσεις συνολικής
αξίας 633 εκατοµµυρίων. Το κατέθεσε ο Βουλευτής σας αυτό.
Και λέει ότι τα έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Σας διαβάζω: «Επτά πυροσβεστικοί σταθµοί υπογραφή, σύµ-
πραξη, Απρίλιος 2009, 25 εκατοµµύρια. Δεκατέσσερις σχολικές
µονάδες υποδοµές στην Αττική, Απρίλιος 2014, 58 εκατοµµύρια.
Δέκα σχολικές υποδοµές στην Αττική, Μάιος 2014, 52 εκατοµµύ-
ρια. Τηλεµατική στις αστικές συγκοινωνίες, Ιούνιος 2014, 19,4
εκατοµµύρια. Ηλεκτρονικό εισιτήριο στις αστικές συγκοινωνίες,
Δεκέµβριος 2014, ευρυζωνικά δίκτυα 2014, 68 εκατοµµύρια. Ευ-
ρυζωνικά δίκτυα II, 2014, 100 εκατοµµύρια. Ευρυζωνικά δίκτυα
III, 2014, 96 εκατοµµύρια. Πάµε τώρα στο πιο ωραίο που έχετε
γράψει. Δεν έχετε βάλει της Πελοποννήσου, όµως. Το έχετε ξε-
χάσει της Πελοποννήσου.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Δεν έχει υπογραφεί ακόµα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Το έχετε ξεχάσει αυτό.
Διαχείριση –λέει- απορριµµάτων δυτικής Μακεδονίας. Κύριε
Υπουργέ, γράψτε εδώ ότι το υπογράψατε το 2015, αλλά ότι είχαν
ετοιµαστεί όλα. Εδώ ο κύριος Βουλευτής δεν διαβάζει ούτε τη
λίστα. Τα υπόλοιπα ήταν µια συνέχεια και καλώς κάνατε και τα
υπογράψατε, αλλά τα 550 εκατοµµύρια από τα 633 έχουν υπο-
γραφεί από άλλη κυβέρνηση. Βγείτε και πείτε ότι δεν είναι δικά
σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το δεύτερο θέµα -και τελειώνω µε αυτό- είναι αυτό µε το ψέµα.
Τα βρίσκετε όλα µπροστά σας.  

Κυκλοφορεί ένα βίντεο, κύριε Υπουργέ -τώρα µόλις- για τις
φρεγάτες FREMM. Και θέλω να σας πω κάτι. Μαθαίνω ότι ο
ακροδεξιός εταίρος σας κάνει συναντήσεις µε τον κ. Φαήλο Κρα-
νιδιώτη και την κ. Παπακώστα. Αυτούς τους έχετε ήδη µέσα στη
συγκυβέρνηση. Την καραµανλική πτέρυγα την έχετε ήδη µέσα. 

Πάµε τώρα στο «διά ταύτα». Τι λέγατε το 2013; Τι είπε ο ίδιος
ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη; Τον ρώτησαν για τις φρεγάτες
FREMM, ότι ακούγεται πως η Κυβέρνηση θα κάνει αυτό. Και
απάντησε -άκουσα τώρα το κείµενο, κύριε Υπουργέ- το εξής: «Οι
φρεγάτες FREMM είναι ακατάλληλες. Σε µια περίοδο κρίσης
είναι απαράδεκτο να δίνουµε χρήµατα στους εταίρους µας και
από την µία να τα παίρνουν και από την άλλη να τους τα δίνουµε.
Όµως, ακόµα περισσότερο είναι ακατάλληλο για τη χώρα γιατί
οι φρεγάτες FREMM είναι για ανοιχτές θάλασσες και όχι για κλει-
στές». 

Και τώρα αναρωτιέται -θα µου επιτρέψετε αυτό, γιατί δεν µπο-
ρεί να προχωρήσουµε έτσι- η κ. Θεανώ Φωτίου: «Απατεώνες εί-
µαστε;». Υπάρχει ένα πολιτικό ζήτηµα ανικανότητας, που λέγεται
ψέµα. Λόγω ανικανότητας λέτε ψέµατα. Και δεν µπορεί να υπάρ-
ξει εθνική συνεννόηση, όταν δεν µπορείτε να διακρίνετε ποιές
ΣΔΙΤ υπογράφηκαν και να τα δίνετε έτσι και να προκαλώ εγώ να
τα δώσετε. Δεν γίνεται, κύριε Υπουργέ. 

Και θέλω να αναφερθώ σε εσάς προσωπικά, γιατί θα σας αδι-
κήσω. Κοιτάξτε, δεν είναι όλοι ίδιοι στα κόµµατα. Ο κάθε άνθρω-
πος έχει τη διαφορετική του προσέγγιση, τον διαφορετικό τρόπο
που συµπεριφέρεται, τη διαφορετική του πολιτική και, προς
θεού, δεν µπορεί να είναι όλοι ίδιοι. Σε καµµία περίπτωση. 

Κύριε Υπουργέ, κάνατε µια µεγάλη προσπάθεια για πολλά
πράγµατα και εγώ σας την αναγνωρίζω. Όµως κι εσείς -που σή-
µερα σας στέλνει εδώ η Κυβέρνηση- θα πρέπει να αναγνωρίσετε,
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για να υπάρξει µια εθνική συνεννόηση σε τρία, τέσσερα µεγάλα
θέµατα, τα συγκεκριµένα ερωτήµατα ή θα πρέπει να τα αναδεί-
ξουµε και να πούµε ότι ναι, αυτή η ΣΔΙΤ έγινε επ’ αυτής της Κυ-
βέρνησης -και καλώς έγινε- και έπρεπε να έχει γίνει νωρίτερα,
θα έπρεπε να µπορούµε να παραδεχτούµε στον κόσµο ότι ναι,
έγιναν αυτά τα λάθη. Όµως, και εµείς πρέπει να αναγνωρίσουµε,
γιατί δεν έγιναν µόνο σωστά. Βεβαίως, στις προηγούµενες πε-
ριόδους έγιναν λάθη σε πολλά θέµατα. Και έχετε δίκιο ότι πολλοί
στο Ελληνικό πήγαν και είπαν για άλλα θέµατα. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Εγώ τα λέω. Πολλοί µιλούσαν για το Ελληνικό κι έγιναν
λάθη. 

Όµως, στη διαδικασία των τριών χρόνων θα πρέπει µια κυβέρ-
νηση να πει ότι µπορεί σε τέσσερα χρόνια να ολοκληρώσει µια
επένδυση. Είστε µια µνηµονιακή Κυβέρνηση -που αυτά είναι από
τα καλά, κατά την άποψή µου- η οποία ολοκληρώνει τετραετία.
Δεν υπάρχει άλλη µνηµονιακή Κυβέρνηση. Και παραπάνω από
τετραετία θα πάτε απ’ ό,τι λέτε. Εν πάση περιπτώσει, εσείς απο-
φασίστε το. Για παράδειγµα, να ένα θέµα το οποίο µπορούµε να
αποφασίσουµε ότι δεν πρέπει να συνεχιστεί. Και εµείς το προ-
τείνουµε στη συνταγµατική αναθεώρηση. 

Άρα, για να υπάρξει εθνική συνεννόηση, κύριε Υπουργέ, και
µάλιστα µε έναν άνθρωπο σαν κι εσάς πρέπει σήµερα φεύγοντας
απ’ αυτήν τη συζήτηση -σας έχουµε κάνει δέκα προτάσεις- να
αποδεχθείτε αν αυτές οι προτάσεις µας είναι λάθος ή αν είναι
σωστές, ποιες πρέπει να υλοποιήσουµε για τον εθνικό στόχο, για
τη χώρα ή όχι. Αν δεν το κάνετε, κύριε Υπουργέ, τότε θα αδική-
σετε και τον εαυτό σας. Γιατί εµείς δεν ήρθαµε εδώ για να σας
πούµε µόνο αρνητικά. Ήρθαµε για να σας κάνουµε προτάσεις.
Δεν είµαστε ούτε Νέα Δηµοκρατία ούτε οποιοδήποτε άλλο
κόµµα. Ερχόµαστε µε δέκα συγκεκριµένες προτάσεις σε δέκα
συγκεκριµένα θέµατα. Περιµένω από εσάς να πείτε αν είναι σω-
στές ή όχι, ποιες θα υιοθετήσετε και ποιες όχι. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον

λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Δηµητριάδη, ξέ-

ρετε ότι δεν έχετε δευτερολογία. Μόνο για ένα λεπτό θα πάρετε
τον λόγο εκτός Κανονισµού, αλλά σας παρακαλώ να τηρήσετε
το ένα λεπτό.

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,

που µου δίνετε τον λόγο. 
Θέλω να κάνω µια διευκρίνηση. Στην τοποθέτησή µου αναφέρ-

θηκα σε µια σειρά από υποθέσεις που απασχόλησαν το ελληνικό
Κοινοβούλιο, σχετικά µε συµβάσεις, που υπόγραψαν οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις και τις οποίες εµείς ή τις αποδεχθήκαµε ή τις
αλλάξαµε ή τις κάναµε θετικότερες. Και µε βάση αυτήν την εισα-
γωγή, συνέχισα να µιλάω και να αναλύω για το Ελληνικό, για τη
ΔΕΗ και για µια σειρά από επενδύσεις, µεταξύ των οποίων και οι
ΣΔΙΤ, που ανέφερα πολύ απλά ότι ολοκληρώθηκαν δώδεκα και
έχουν ψηφιστεί τρεις. Και κατέθεσα τον πίνακα. 

Δεν καταλαβαίνω την κριτική του συναδέλφου για παρασπον-
δίες, απιστίες, αποπροσανατολισµούς κ.λπ.. Ήµουν σαφής και
πεντακάθαρος. Μάλλον, δεν µε παρακολουθούσε. Ούτε ισχυρί-
στηκα ποτέ, σε όλη την τοποθέτησή µου η οποία ήταν για πάνω
από δέκα λεπτά, ότι όλο αυτό το κάναµε εµείς και δεν συνδέεται
µε το παρελθόν. Το αντίθετο ακριβώς. Ήµουν σαφής και συγκε-
κριµένος. 

Εµείς αλλάξαµε προς το θετικότερο παλιότερες συµφωνίες,
γιατί µπορούσαµε και το κάναµε σε όφελος του δηµοσίου συµ-
φέροντος και του ελληνικού λαού. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Η συζήτηση ολοκληρώνεται µε τη δευτερολογία του κυρίου

Υπουργού. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε δέκα λεπτά, αλλά µπορείτε να παρατεί-

νετε την οµιλία σας.  
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Είµαι σύντοµος εγώ πάντα.
Κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω πάρα πολύ για τα σχόλια και

τις οµιλίες σας. Εγώ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, βρίσκω πάρα
πολλά ενδιαφέροντα στη συζήτηση. Η Αντιπολίτευση ορθώς επι-
σηµαίνει τα αρνητικά και τα διογκώνει κιόλας. Η εικόνα, όµως,
που περιγράφεται από σας δεν είναι η πραγµατική εικόνα που
βιώνει αυτή τη στιγµή η χώρα. 

Δεν θα µείνω µόνο στα νούµερα. Θα σας πω ότι τώρα στα πε-
ριφερειακά συνέδρια -τα λοιδορήσατε λίγο…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι εγώ. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Σε αυτά όµως µετέχουν πολλά δικά σας στελέχη και
στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας κι όλων των κοµµάτων, κοινωνι-
κοί παράγοντες. Η εικόνα είναι διαφορετική. Εγώ παρακολού-
θησα και πήρα µέρος σε αρκετά από αυτά. 

Είµαι σε διαρκή επαφή µε όλους τους παραγωγικούς φορείς
και πρέπει να σας πω ότι σταδιακά διαµορφώνεται ένα κλίµα συγ-
κρατηµένης αισιοδοξίας για την αλλαγή στην πορεία της χώρας.
Το ζουν οι άνθρωποι καθηµερινά και δεν µπορούµε να πάµε κόν-
τρα σε αυτό το κοινό αίσθηµα. Προφανώς, υπάρχουν πολύ µε-
γάλα προβλήµατα. 

Ρώτησε ο κ. Λοβέρδος πόσο θα µείνουµε. Θα εξαντλήσουµε
την τετραετία. Είναι απλό! 

Δεύτερον, είπε ότι όποιος συνδιαλλαγεί µαζί µας, θα επωµι-
σθεί και τις ευθύνες µας. Εµείς, από τη µεριά µας, επιθυµούµε
να συνδιαλλαγούµε µε όλους και ιδιαίτερα µε αυτούς, που θεω-
ρούµε ότι έχουµε µία ιστορική συγγένεια. Μπορεί σήµερα να µην
υπάρχει, αλλά ιστορικά υπάρχουν δύο ρεύµατα τα οποία είναι σε
έναν διάλογο πολλά χρόνια, από διαφορετικές θέσεις.  

Θα προχωρήσουµε και στη συνταγµατική αναθεώρηση, το εί-
χαµε υποσχεθεί. Όχι µόνο επειδή το είχαµε υποσχεθεί, αλλά νο-
µίζω ότι όλοι συµφωνούµε ότι υπάρχει ανάγκη. Όπως έλεγε ο
κοινός µας καθηγητής, ο αείµνηστος Μάνεσης, «η συνταγµατική
αναθεώρηση είναι θέµα συσχετισµού δύναµης και µόνο, διότι
στο Σύνταγµα αποτυπώνονται οι κοινωνικοπολιτικοί συσχετισµοί
κάθε περιόδου». 

Εµείς, λοιπόν, θα επιδιώξουµε την αναθεώρηση του Συντάγ-
µατος και θα επιδιώξουµε να υπάρξει κι ένας συσχετισµός –το
ονοµάζουµε- προς προοδευτική κατεύθυνση στο Σύνταγµα. Προ-
φανώς, υπάρχουν συντηρητικά και προοδευτικά συντάγµατα.
Προφανώς, υπάρχουν πετυχηµένες και µη πετυχηµένες αναθε-
ωρήσεις. 

Θα επιδιώξουµε µία αναθεώρηση, που να ανταποκρίνεται στις
ανάγκες της ιστορικής περιόδου την οποία διανύει η χώρα και
θα επιδιώξουµε και τις ευρύτερες δυνατές συµµαχίες για να πε-
τύχουµε αυτή την αναθεώρηση. Κι ο καθένας, βεβαίως, θα πάρει
τις αποφάσεις του, θα κάνει τις επιλογές του και θα κριθεί. 

Εγώ σήµερα εδώ κλήθηκα να απαντήσω για το θέµα των επεν-
δύσεων και µε αιχµή δύο µεγάλες επενδύσεις. Αυτό περιλαµβά-
νονταν στην ερώτηση. Οµολογώ ότι ήρθα λίγο καθυστερηµένα
-αναγνώρισα την ευθύνη- όµως έµεινα διεξοδικά στις δύο αυτές
επενδύσεις, διότι η ανάλυση της πορείας τους αναδεικνύει κι
όλες τις παθογένειες του προβλήµατος των επενδύσεων. 

Τα στοιχεία είναι πάρα πολύ συγκεκριµένα. Δυστυχώς, έπρεπε
να φύγει ο κ. Κεφαλογιάννης. Κατ’ αρχάς, για τις άµεσες ξένες
επενδύσεις και την πορεία τους –τα είπα και πριν, κύριε Λοβέρδο
και τα ξαναλέω- µετά το 2005 η καλύτερη στιγµή µας είναι το
2017. Και το 2017 είναι πολύ κοντά στο 2005 ως ποσοστό του
ΑΕΠ. Και αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Στο θέµα που ανέφερε ο κ. Κεφαλογιάννης για το Σχηµατισµό
Ακαθάριστου Παγίου Κεφαλαίου, πρέπει να σας πω ότι από το
2007 µέχρι το 2015 η καµπύλη είναι όχι απλώς καθοδική, αλλά
έχει κάθετη πτώση. Και η αντιστροφή αρχίζει από το 2015. Αυτά
είναι τα επίσηµα στοιχεία. 

Τα καταθέτω και τα δύο.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Αστέριος Πιτσιόρλας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς, είµαστε χαµηλά. Προφανώς, πρέπει να ανέβουµε.
Εγώ περιέγραψα µια πραγµατικότητα. Το 2010 ήταν η χειρότερη
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χρονιά για τις άµεσες ξένες επενδύσεις και το 2010 δεν κυβερ-
νούσε ο ΣΥΡΙΖΑ προφανώς. 

Θέσατε ένα θέµα -το οποίο δεν θέλω να παρακάµψω- για τον
αναπτυξιακό νόµο µε ένταση και ορθώς το θέσατε. Θα σας πω,
λοιπόν, τι παραλάβαµε. Παραλάβαµε ένα χάος µε τον αναπτυ-
ξιακό νόµο. Υπήρχαν έξι χιλιάδες ανεκτέλεστα επιχειρηµατικά
σχέδια, τα οποία είχαν ενταχθεί στους αναπτυξιακούς νόµους
των προηγούµενων χρόνων, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα χρη-
µατοδότησής τους. Παραλάβαµε και µια υπηρεσία, η οποία µε
βάση την κρίση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δεν µπορούσε να
διαχειρίζεται πια ευρωπαϊκά κονδύλια. 

Παραλάβαµε τα θέµατα του αναπτυξιακού νόµου µε µια εισαγ-
γελική παραγγελία για να ερευνηθούν όλα τα επενδυτικά σχέδια
των δύο προηγούµενων αναπτυξιακών νόµων. Παραλάβαµε µια
υπηρεσία, που εάν διαβάσει κανείς την έκθεση των ελεγκτών δη-
µόσιας διοίκησης για αυτήν την υπηρεσία, θα «τραβάει τα µαλλιά
του». Είναι µια υπηρεσία που είχε εκατόν ογδόντα ελεγκτές και
εβδοµήντα πέντε αξιολογητές. 

Χρειάστηκε να γίνει µια τεράστια προσπάθεια από τον τότε
Υπουργό κ. Σταθάκη για να µπορεί αυτή η γραµµατεία και αυτή
η υπηρεσία να διαχειρίζονται ευρωπαϊκά κονδύλια. Και χρει-
άστηκε να υπάρξει και ένα πληροφοριακό σύστηµα δαιδαλώδες,
ναι, δύσκολο, ναι, αλλά υποχρεωτικό για να µπορέσουµε να δια-
χειριζόµαστε ευρωπαϊκά κονδύλια. 

Και χρειάστηκε να γίνει µια τεράστια προσπάθεια για να δια-
µορφωθεί ένα µητρώο αξιολογητών και ελεγκτών. Σήµερα από
τους εκατόν ογδόντα ελεγκτές, είµαστε στους τριακόσιους ενε-
νήντα και από τους εβδοµήντα πέντε αξιολογητές, σήµερα είµα-
στε στους διακόσιους τριάντα. Έπρεπε να φτιαχτεί µητρώο, να
εκπαιδευτούν για να µπορέσουν να κάνουν τη δουλειά τους. 

Εάν ρωτήσει κάποιος οποιονδήποτε επιχειρηµατία, που επιχεί-
ρησε να µπει ή µπήκε στον αναπτυξιακό νόµο και του ζητήσει µια
κρίση για τις διαδικασίες, για τις υπηρεσίες, για τον τρόπο που
γίνονταν οι εντάξεις, οι αξιολογήσεις, θα δει ότι υπάρχει ένα τε-
ράστιο πρόβληµα. Προσπαθούµε, λοιπόν, να βάλουµε µια τάξη.
Προσπαθούµε να βελτιώσουµε και τον αναπτυξιακό νόµο. Κά-
ναµε µια σπουδαία αλλαγή για το τι είδους σχέδια επιδοτούνται
από τον αναπτυξιακό νόµο.

Υπάρχουν καθυστερήσεις; Υπάρχουν. Είµαστε όµως σε σηµείο
που θα αρχίσει να «τρέχει» πια. Το 2017 πληρώθηκαν για τα προ-
ηγούµενα χρόνια των προηγούµενων αναπτυξιακών νόµων περί-
που 800.000.000. Έπρεπε, λοιπόν, να µπει πρώτα µια τάξη σε ένα
χάος και δεύτερον, να οργανωθεί στοιχειωδώς η δυνατότητα των
υπηρεσιών του Υπουργείου –που είναι πάρα πολύ χαµηλά ακόµα-
να µπορούν να τρέχουν αυτήν την ιστορία. 

Επίσης, το πρόβληµα για τις απορροφήσεις του ΕΣΠΑ είναι ότι
πρέπει τα έργα να µπορούν και να υλοποιηθούν από τις υπηρε-
σίες και του δηµοσίου και κυρίως της αυτοδιοίκησης. Και από τα
περιφερειακά συνέδρια αναδείχθηκε ένα τεράστιο θέµα ανεπάρ-
κειας των διοικητικών υπηρεσιών των περιφερειών και των δήµων
να υλοποιήσουν αυτά τα έργα. 

Άρα, λοιπόν, κατ’ αρχάς να δούµε τη συνθετότητα των προ-
βληµάτων, να αναγνωρίσουµε τις παθογένειες, να αναγνωρί-
σουµε τα προβλήµατα και να δούµε ότι γίνεται και µια προσπά-
θεια που µπορεί να έχει καθυστερήσεις, αλλά είναι προς την
ορθή κατεύθυνση. 

Εγώ δεν αποδέχοµαι την κατηγορία ότι υπάρχει εχθρότητα
προς τις επενδύσεις λόγω ιδεοληψιών. Προφανώς ορισµένοι
έχουν και ιδεοληψίες, όµως η µεγαλύτερη ιδεοληψία, που κατα-
τρέχει το ελληνικό δηµόσιο και τις επενδύσεις στην Ελλάδα είναι
η ιδεοληψία, που λέει ότι η εκάστοτε πολιτική εξουσία της χώρας
µπορεί να λύνει τα προβλήµατα µε εντολές και να παρακάµπτει
νόµους, διαδικασίες και τα πάντα. 

Αυτό είναι στη βάση όλης της αναποτελεσµατικότητας του δη-
µοσίου για τις επενδύσεις, αυτό είναι στη βάση της αναξιοπι-
στίας, αυτό είναι στη βάση της αναποτελεσµατικότητας. Διότι
όταν οι Πρωθυπουργοί και οι Υπουργοί υπόσχονται σε ξένους
επενδυτές «ελάτε εσείς εδώ και θα τα κανονίσω εγώ», αυτό είναι
το µεγαλύτερο έγκληµα. Αυτό είναι στη βάση των προβληµάτων
µας. 

Δεν θα πω παραδείγµατα, αν και µπορώ να πω πολλά. Γι’ αυτό

αναφέρθηκα στο Ελληνικό µε µεγάλη ανάλυση και στην «ELDO-
RADO». Να δούµε την ιστορία της «ELDORADO» πώς ξεκίνησε
και πόσα στάδια πέρασε; Έπρεπε να πάµε στη διαιτησία για να
υπάρξει απόφαση που να λέει ότι «εδώ θα γίνεται η µεταλλουρ-
γία». Στο Ελληνικό σάς ανέφερα πολλές πτυχές. 

Αναφέρθηκε κάποιος στα µεγάλα οδικά έργα, για την αξιολό-
γηση που έγινε. Θεωρώ ότι θα βρούµε συναίνεση εάν συµφωνή-
σουµε στις ρίζες των προβληµάτων, αν δεν θέλουµε να φορτώ-
σουµε σε µία Κυβέρνηση τριών χρόνων όλα τα δεινά της κοινω-
νίας και της χώρας, όταν είναι ολοφάνερο από όλους τους δεί-
κτες ότι το 2009-2010 φτάσαµε στον πάτο παντού. Πρέπει από
εκεί να ανεβούµε και θα ανεβούµε µε µέθοδο, µε πρόγραµµα και
βεβαίως µε συναίνεση. Όµως, η συναίνεση να γίνει σε µία βάση
πρακτική και σοβαρή.

Αναφέρω για παράδειγµα τα υδροπλάνα. Όταν εγώ πήγα στο
ΤΑΙΠΕΔ, µε επισκέφτηκαν οι επιχειρηµατίες που ενδιαφέρονται.
Το πρώτο πράγµα, που µου είπαν ήταν ότι «µας κοροϊδεύουν οι
κυβερνήσεις εδώ και δέκα χρόνια». Διότι η Ελλάδα είναι νησιω-
τική χώρα ανέκαθεν, δεν είναι κάτι καινούργιο, έπρεπε να έχει
υδροπλάνα δεκαετίες πριν. Δεν είχε ποτέ. Δεν είναι τυχαίο. Τί-
ποτα δεν είναι τυχαίο. Ό,τι δεν γίνεται, για κάποιον λόγο δεν γί-
νεται.

Όπως δεν είναι τυχαίο ότι δεν υπήρχαν οι διασυνδέσεις των
νησιών µε το κεντρικό ηλεκτρικό σύστηµα της χώρας και πάει λέ-
γοντας. Τίποτα δεν είναι τυχαίο. Όλα αυτά, όµως, δεν έγιναν
ποτέ και πρέπει να γίνουν τώρα. 

Είναι µεγάλες οι απαιτήσεις και ορθώς πιέζεται η Κυβέρνηση
να προχωρήσει πιο γρήγορα. Όµως, τα πράγµατα προχωράνε.
Εγώ περιέγραψα µία εικόνα, που είναι πραγµατική και έδωσα
στοιχεία και για τον τουρισµό και για την οικοδοµική δραστηριό-
τητα και για τη βιοµηχανική παραγωγή και παντού. 

Αν δείτε τις εξαγορές ελληνικών επιχειρήσεων, που υπάρχουν
από ξένες τα τελευταία δύο χρόνια, είναι πάρα πολύ σηµαντικό
στοιχείο. Πώς προέκυψε η µεγάλη ανάγκη των εξαγορών όµως;
Είναι καινούργιο φαινόµενο οι προβληµατικές επιχειρήσεις; Είναι
καινούργιο φαινόµενο οι χρεωκοπηµένες επιχειρήσεις; Είναι και-
νούργιο φαινόµενο οι χρεωκοπηµένες επιχειρήσεις και οι πλού-
σιοι επιχειρηµατίες; Τίποτα από αυτά δεν είναι καινούργιο. Όλα
αυτά πρέπει να λυθούν.

Ισχυρίζοµαι, λοιπόν, και λέω µε στοιχεία ότι έχει ξεκινήσει µία
διαδικασία επίλυσής τους. Στον ενάµιση χρόνο, λοιπόν, που µένει
µέχρι τις εκλογές, θεωρώ ότι πάρα πολλά απ’ όλα αυτά θα είναι
πολύ πιο καθαρά απ’ ό,τι είναι σήµερα.

Τέλος, θέλω να κάνω µία ιδιαίτερη αναφορά ξανά στα θέµατα
των ΣΔΙΤ και των απορριµµάτων. Εγώ πιστεύω στις ΣΔΙΤ και σας
λέω ότι είναι ήδη στα σκαριά ένα µεγάλο πρόγραµµα έργων
ΣΔΙΤ. Όµως, η αντίδραση και η αντίρρηση για τη µέθοδο των
ΣΔΙΤ, το εργαλείο αυτό, είναι διακοµµατικού χαρακτήρα στη
βάση του. 

Στην τοπική αυτοδιοίκηση, αν συζητήσετε µε όλους τους πα-
ράγοντές της, θα δείτε ότι η πρώτη αντίδραση είναι αρνητική.
Φωτεινές εξαιρέσεις είναι αυτές των αυτοδιοικητικών παραγόν-
των, που υποστηρίζουν αυτό το εργαλείο. Πιστεύω ότι µε την
υλοποίηση των έργων –είναι εξαιρετικό το παράδειγµα της Ηπεί-
ρου τώρα- σιγά, σιγά θα διαµορφωθεί µία νέα συνείδηση και θα
επεκταθεί η χρήση αυτού του εργαλείου. Όπως και σε άλλους
τοµείς, οι εµπειρίες που αποκτούµε µας βοηθάνε. 

Φεύγει ο Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων, αλλά αναφέρ-
θηκε σε ένα πρόσφατο θέµα για το Σούνιο και το ΚΑΣ.

Εµείς αναµορφώνουµε τώρα –το ολοκληρώνουµε άµεσα- το
πλαίσιο για τις κινηµατογραφικές παραγωγές στην Ελλάδα. Και
αυτό το θέµα δεν είναι καινούργιο. Και εδώ βρήκαµε ένα καθε-
στώς, που είναι απαράδεκτο και το αλλάζουµε. Ήδη το µισό έχει
αλλάξει, µε νόµο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής και επί-
κειται και η ολοκλήρωσή του τώρα από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού. Πρέπει να αλλάξει το πλαίσιο για να µην υπάρχουν αυτού
του τύπου οι παρεµβάσεις που υπάρχουν από το ΚΑΣ ή από οποι-
ονδήποτε άλλον.

Και να κλείσω µε µια αναφορά: Μιλάτε συνεχώς επί ψεµάτων.
Και επειδή γνωριζόµαστε πολύ -µε τον κ. Λοβέρδο ήµασταν συµ-
φοιτητές στο πανεπιστήµιο- θα ήθελα να πω µε µια οικειότητα
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ότι έχουµε περάσει και εµείς, ως Αριστερά, χρόνια της ζωής µας
να κατηγορούµε το ΠΑΣΟΚ για ψέµατα. Πέρασαν πολλά χρόνια
για να καταλάβουµε ότι το να λέµε στο ΠΑΣΟΚ ότι δεν τήρησε
τις δεσµεύσεις του για να βγάλει τη χώρα από την ΕΟΚ, από το
ΝΑΤΟ, να διώξει τις Βάσεις και όλα αυτά, δεν έκανε απολύτως
τίποτα, διότι οι κυβερνήσεις κρίνονται από το έργο, που κάνουν
και όταν µια κυβέρνηση προσαρµόζεται µε τον ένα ή τον άλλο
τρόπο σε µια κατεύθυνση θετική, αυτό είναι θετικό. Ήταν θετική
η προσαρµογή του ΠΑΣΟΚ παλαιότερα, είναι θετική από το αν-
τιευρωπαϊκό ΠΑΣΟΚ στο φιλοευρωπαϊκό και είναι θετική και η
προσαρµογή του ΣΥΡΙΖΑ.

Βεβαίως, η προσαρµογή δεν σηµαίνει άρνηση αρχών και ιδε-
ολογικών παραδόσεων. Όµως, είναι λάθος να κρίνουµε την Αρι-
στερά από µεµονωµένα πρόσωπα, διότι στην παράδοση της Αρι-
στεράς, που εκπροσωπούµε εµείς, υπάρχει και η πιο φιλοπαρα-
γωγική αντίληψη. Μόνο η Αριστερά έχει θύµα σε αυτή τη χώρα,
επειδή έγραψε βιβλίο για τη µεγάλη βιοµηχανία, για τη βαριά βιο-
µηχανία στην Ελλάδα. 

Έχει κυλήσει πολύ νερό από τότε στο αυλάκι βεβαίως, όµως,
νοµίζω ότι η σηµερινή Κυβέρνηση είναι σε µια πορεία πάρα πολύ
παραγωγική και αυτό θα πρέπει να αξιοποιηθεί προς το καλό της
χώρας από όλους. Βεβαίως, και η Κυβέρνηση έχει ευθύνη να
ακούει -και νοµίζω ότι θα δείτε δείγµατα γραφής- τις παρατηρή-
σεις και τις κριτικές.

Εγώ άκουσα, πραγµατικά, πολλές ιδέες, µόνο που µερικές
ιδέες είναι χρήσιµες, αλλά µερικά πράγµατα, τα οποία είναι αυ-
τονόητα, δεν µπορούν να εµφανίζονται ως µεγαλοφυείς προτά-
σεις: Μείωση των συντελεστών φορολόγησης. Βεβαίως, µακάρι!
Ποιος θα ήταν αυτός που θα έλεγε όχι; Μείωση ασφαλιστικών ει-
σφορών. Μακάρι να µπορούσε να γίνει! 

Όµως, είµαστε σε µια φάση σκληρής διαπραγµάτευσης. Θα
πιεστούµε -και οι µέθοδοι πίεσης είναι πολλές- για να έχουµε ένα
µεταµνηµονιακό καθεστώς, που θα δίνει περιθώρια εποπτείας.
Προσπαθούµε να το αντιµετωπίσουµε και το αντιµετωπίζουµε. 

Πιστεύω ότι στο τέλος αυτής της διαπραγµάτευσης τότε και
πάλι θα πρέπει να κριθεί η τωρινή Κυβέρνηση. Όµως όσο διαρκεί
η διαπραγµάτευση, δεν είναι καλό από µόνοι µας να δηµιουρ-
γούµε µια εικόνα χειρότερη για τη χώρα από αυτή που πραγµα-
τικά είναι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Λοβέρδο, θέλετε τον λόγο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ερωτήθηκα για δευ-

τερολογία και είπα όχι, αλλά επειδή έγιναν µια-δυο αναφορές θα
ήθελα να πάρω τον λόγο. Δεν θα µιλήσω πολύ. Αγόρευσα και
τώρα θα δευτερολογήσω µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο, στο ύφος,
που και ο κ. Πιτσιόρλας αγόρευσε, διότι η επί δεκαετίας γνωριµία
και η παραδοχή δηµιουργεί προϋποθέσεις διαλόγου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Λοβέρδο, έχετε
τον λόγο για τρία-τέσσερα λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σχετικά στα αναπτυξιακά. Δεν είναι
συµβουλή, είναι γνώµη και είναι κάτι που εγώ ακολούθησα: Σε
όποιο Υπουργείο ανέλαβα δεν ασχολήθηκα µε το τι έκαναν οι
προηγούµενοι για να έρχοµαι στη Βουλή και να λέω ότι βρήκα
το α και το β και όλα ήταν πριν χάλια και από µένα ήρθε το φως.
Αυτό δεν είναι σωστό, όταν ο αναπτυξιακός νόµος που καταθέ-
σατε, έχει τις ίδιες γραφειοκρατικές αδυναµίες µε τους προηγού-
µενους και παραπάνω από αυτές. Απόδειξη είναι αυτά, που είπε
ο κ. Κωνσταντινόπουλος για τη µη ολοκλήρωση των διαδικασιών
µετά από τόσο καιρό. 

Ο αναπτυξιακός νόµος, που πρέπει να ήταν οδηγός σας, αν εί-
χατε ως Κυβέρνηση συνείδηση, είναι αυτός του 1953, µιάµιση
σελίδα. Και από αυτόν η χώρα οδηγήθηκε –βέβαια, στις συνθή-
κες εκείνες- σε αναπτυξιακή έκρηξη. Τώρα έχουµε εκατοντάδες
σελίδες, που ευνοούν τη γκρίζα ζώνη της ελληνικής γραφειοκρα-
τίας. 

Συνεπώς αντί να λέτε τι βρήκατε, για να δούµε τι θα δώσετε.
Γιατί µε τη συνταγή αυτή και ο επόµενος, που θα πάει στη θέση
σας, θα σας κατηγορεί ότι παρέλαβε προβλήµατα διοικητικά, νο-

µοθετικά κ.ο.κ.. Θα χάνει η χώρα οχτώ µήνες, µέχρι να µάθει και
εκείνος και στη συνέχεια πάλι τα ίδια.

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά το 2015, µην το επικαλείστε, γιατί
αναλάβατε από τον Φεβρουάριο. Μια κυβέρνηση του 2014 οδή-
γησε τα πράγµατα εκεί. Άµα µιλάτε για το 2017, εγώ να ακούσω
τα επιχειρήµατα. Το 2015 αφήστε το. Είναι δουλειά των προηγου-
µένων από τους οποίους παραλάβατε, µε τις εξελίξεις που θυ-
µόµαστε όλοι για τη χρονιά εκείνη. 

Τρίτον, σε ό,τι αφορά το Σύνταγµα, εγώ ήµουν σαφής στην το-
ποθέτησή µου. Πράγµατι ο Μάνεσης είχε δίκιο. Η αλλαγή του
Συντάγµατος ή η θέσπιση νέου Συντάγµατος είναι ζήτηµα συσχε-
τισµού δυνάµεων και αυτό αποτυπώνεται και στο σχετικό άρθρο
του Συντάγµατος που απαιτεί 151, 180, άρα συσχετισµούς. Σω-
στό αυτό. 

Και επίσης, όσον αφορά το δεύτερο, που είπατε ότι υπάρχουν
αναθεωρήσεις που επέτυχαν -κριτήριο ή πράξη- και αυτές που
δεν επέτυχαν ή και συντάγµατα ολόκληρα, σωστά και τα δύο.
Ποιο είναι λάθος, όπως επεσήµανα στην αγόρευσή µου; Το να
βαφτίζεις τον κοινό κανόνα της δηµοκρατίας -που αφορά όλα τα
κόµµατα και που καλούνται να ψηφίσουν µε συσχετισµούς ενό-
τητας, όχι µειοψηφίας- σοσιαλιστικό, καπιταλιστικό, φιλελεύ-
θερο, προοδευτικό κ.ο.κ.. Είναι ο κοινός µας κανόνας. Άρα, είναι
πολύ επικίνδυνοι και ύποπτοι οι πολιτικοί χαρακτηρισµοί, τα επί-
θετα αυτά που συνοδεύουν την αναθεώρηση και που οι συνάδελ-
φοί σας έκαναν κατάχρηση αυτό τον καιρό που έγινε η σχετική
συζήτηση. 

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα, που σχετίζονται µε τις συνεργα-
σίες των κοµµάτων, νοµίζω ότι ήµουν σαφής, αλλά και το συνέ-
δριο που προσφάτως κάναµε, είχε µεγάλη σαφήνεια στο θέµα
αυτό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Λοβέρδο.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για να κάνει ένα σχόλιο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προφανώς, κανείς δεν µπορεί να οχυρώνεται πίσω από αυτό

που παραλαµβάνει. Κρίνεται από αυτό που κάνει ο ίδιος. Όµως,
εδώ έχουµε µια ιδιαίτερη περίπτωση, µια ιδιοµορφία. 

Η χώρα πρώτη φορά έχει βρεθεί σε τόσο µεγάλη κρίση. Πρέ-
πει να δούµε, λοιπόν, τι µας οδήγησε εκεί. Πρέπει να δούµε όλες
τις καµπύλες. Πρέπει να δούµε το ότι σε όλα τα θέµατα είχαµε
µια πτωτική πορεία µέχρι κάποια στιγµή. Έχουµε την περίοδο
της κρίσης και µια περίοδο που αρχίζει και ανεβαίνει ξανά και θα
πρέπει να εντοπίσουµε τις αιτίες που µας οδήγησαν εκεί για να
τις αλλάξουµε. 

Μόνο µε αυτή την έννοια αναφέρθηκα, όπου αναφέρθηκα στα
προηγούµενα. Διότι για τους αναπτυξιακούς νόµους βοά το πα-
νελλήνιο και για το πώς γίνεται η διαχείριση αυτών των νόµων.
Βοά! Με όποιον και να µιλήσει κανείς θα του πει συγκεκριµένα
πράγµατα. Δεν είναι τυχαίο αυτό που σας είπα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τώρα πανηγυρίζει το πανελλήνιο; 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Όχι, όχι. Αυτό προσπαθώ να σας πω, ότι οφείλουµε να
αναδιοργανώσουµε εκ βάθρων µια ολόκληρη λειτουργία. Αν δεν
το κάνουµε, θα µας κατηγορήσετε για αυτό. 

Οφείλουµε να το κάνουµε, διότι αλλιώς δεν θα µπορέσουµε να
κάνουµε τίποτα. Θα παραδώσουµε και εµείς έξι χιλιάδες ανεκτέ-
λεστα έργα ή και παραπάνω. Είναι πολύ εύκολο να εντάσσεις
έργα σε έναν αναπτυξιακό νόµο και να µοιράζεις εντάξεις, όπως
και αν το αποφασίζεις και µε όποιον τρόπο και αν το κάνεις. Το
να τα υλοποιήσεις είναι το δύσκολο. 

Το στοιχείο, λοιπόν, που σας λέω, δηλαδή έξι χιλιάδες έργα
από προηγούµενους αναπτυξιακούς, µε δεδοµένο ότι δεν υπήρ-
χαν οι προϋπολογισµοί για να χρηµατοδοτηθούν και να υλοποι-
ηθούν αυτά τα έργα, είναι ένα πρόβληµα τεράστιο. Είναι µία
παθογένεια τεράστια. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ξέρετε ποιος Υπουργός
έφτιαξε τον αναπτυξιακό µε τα περισσότερα απ’ αυτά τα έξι χι-
λιάδες έργα που λέτε;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-
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πτυξης): Ποιος;
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η κ. Λούκα Κατσέλη.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης):  Δεν ξέρω ποιος τον έφτιαξε, λέω ότι υπάρχει ως πρό-
βληµα και οφείλουµε να το λύσουµε, εάν θέλουµε να είµαστε
ειλικρινείς µε τον κόσµο και εάν θέλουµε να γίνουν έργα. Είναι
οκτακόσια εκατοµµύρια δαπάνες για έργα προηγούµενων περιό-
δων, προηγούµενων αναπτυξιακών νόµων. 

Τώρα, για τα πολιτικά ζητήµατα δεν νοµίζω ότι είναι η κατάλ-
ληλη στιγµή να απαντήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ας τα
αφήσουµε αυτά για αργότερα.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 1/1/5-
10-2017 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Η Κυβέρνηση διώχνει
τις µεγάλες επενδύσεις από τη χώρα: ανικανότητα ή ιδεοληπτι-
κές εµµονές;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.50’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 23 Απριλίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων
ερωτήσεων.
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